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Avant-propos

La description des déformations, des vitesses de déformation et des efforts intérieurs dans
les milieux continus, nécessitent 1’ utilisation de tenseurs. Ce concept mathématique n’est pas
introduit en mécanique des points matériels ni en mécanique des solides indéformables car dans
ces deux mécaniques élémentaires, il suffit de manipuler au plus des champs de vecteurs pour
représenter mathématiquement les grandeurs physiques envisagées (vitesses, forces, etc).

En outre, en mécanique des milieux continus, les déformations et les efforts intérieurs ne
sont généralement pas uniformes, on aura donc a envisager des champs de tenseurs. On sera
donc amené a généraliser les notions de gradient, divergence, rotationnel et laplacien pour ces
champs.

Toutes les définitions et les équations fondamentales de la mécanique des milieux continus
peuvent s’exprimer systématiquement sous forme tensorielle. Outre I’avantage de la concision
des formules, cette présentation met clairement en évidence que tout résultat de physique devrait
étre tensoriel par essence, c’est-a-dire indépendant de la base choisie pour faire les calculs et
indépendant du systeme de coordonnées utilisé pour repérer un point dans I’espace.

Ce cours consiste donc en un complément mathématique d’introduction sur les tenseurs. Il est
en partie limité aux tenseurs construits sur un espace vectoriel euclidien de dimension 3 et se
restreint au minimum indispensable pour comprendre la mécanique des milieux continus. Il ne
peut en aucun cas €tre considéré comme un cours complet sur les tenseurs ! Toutefois, 1’auteur
s’est délibérément refusé de concéder a deux limitations que s’imposent souvent des cours
d’initiation aux tenseurs destinés a la mécanique des milieux continus :

1. dans les espaces vectoriels, on ne se restreint pas a I’ utilisation des seules bases orthonormées ;
2. pour repérer un point dans 1’espace, on ne se restreint pas a I’utilisation des seules coordonnées
cartésiennes orthonormées.

Ce souci de généralité a un cofit : il faut introduire les notions de covariance et de contravariance,
ainsi que les coefficients de Christoffel, mais il a aussi un intérét pédagogique : on comprend
mieux comment on peut définir des systemes de coordonnées.

Contrairement a beaucoup de cours élémentaires, les opérateurs différentiels gradient, divergence,
rotationnel et laplacien, sont définis intrinsequement, c’est-a-dire indépendamment de tout
systeme de coordonnées et I’on saura trouver les composantes de ces opérateurs de maniere
systématique, quel que soit le systeme de coordonnées utilisé. Le lecteur souhaitant conserver
les restrictions précitées pourra, en ignorant la variance des composantes et en annulant tous les
coefficients de Christoffel, retrouver les formules données dans les cours simplifiés.

Enfin, le second chapitre est dédié a I’étude des fonctions d’arguments tensoriels et a valeur
tensorielle. Cette étude est rarement développée dans les cours d’introduction aux tenseurs pour
la mécanique des milieux continus car son utilité n’apparait que lors de la construction de lois de
comportement. Si le lecteur accepte d’utiliser les lois de comportement classiques présentées
dans les cours élémentaires sans réelle justification, il peut ignorer ce chapitre.

La lecture de ce cours suppose connues les notions mathématiques suivantes :
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Algebre et analyse des fonctions de variables réelles a valeur réelle : fonctions réelles de une
ou plusieurs variables réelles, dérivées partielles, équations différentielles ordinaires et aux
dérivées partielles, différentiabilité, intégrales simples et multiples ;

Algeébre et analyse vectorielle : espace vectoriel, bases, composantes, produit scalaire, produit
vectoriel, espace vectoriel euclidien, gradient d’un champ scalaire, divergence et rotationnel
d’un champ vectoriel, laplacien d’un champ scalaire, théoreme de Green, théoreme de Stokes
et théoreme de la divergence (Ostrogradski) ;

Algebre matricielle : matrice, produit matriciel, changement de base, inversion, valeurs propres
et espaces propres associés, résolution de systemes linéaires.

Dans la mesure du possible, on respectera les conventions typographiques suivantes :

— les nombres réels sont en minuscules italiques (exemple : a, i) ;

— les vecteurs sont en minuscules italiques grasses (exemple : v) ;

— les tenseurs sont en majuscules italiques grasses (exemple : T') ;

— les termes d’une matrice sont rangés dans un tableau entre crochets, a deux indices, 1’indice
de gauche est I’indice de ligne, et I’indice de droite est I’indice de colonne :

mpp mp m3
mp1 myy mp3 | = [mij]
m3; mz ms3
— la transposition des matrices est notée avec un | en exposant (exemple : M ") ;
— les espaces d’entités mathématiques sont en majuscules doublées (exemples : I’espace des
réels : R, ’espace des vecteurs de dimension 3 : V3).
— le produit vectoriel de deux vecteurs de V3 est noté « A ».

Remerciement

Je tiens a remercier trés vivement Mathias LEGRAND (!, ce grand magicien de IATEX, sans qui
la mise en page de ce texte ne serait que celle par défaut de la classe book ? et qui m’a aussi
donné de précieux conseils sur la typographie francgaise.

Bonne lecture.

Information — Ce texte est rédigé en vue d’une lecture dynamique a I’écran : toutes les références
internes et externes sont actives et conduisent a la cible référencée (dans la plupart des visualisateurs
de fichiers au format pdf, on revient a I’état précédent avec la combinaison de touches <alt><page
arriere>). Néanmoins, les références de pages ont été conservées pour la lecture du document imprimé.

() De I'université McGill, de Montréal.
@ Ceux qui écrivent en I&TEX me comprendront.
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1.1

Algebre tensorielle

Dans ce chapitre on définit les tenseurs et leurs opérations algébriques. Avant d’en donner les
définitions, on commence par introduire une convention de notation inventée par Albert EINSTEIN
pour ses calculs en mécanique relativiste, mais qui est couramment utilisée aujourd’hui dans
toutes les spécialités qui utilisent des calculs vectoriels, matriciels et tensoriels.

Convention de sommation d’Einstein

Dans les calculs sur les composantes de tenseurs, on aura souvent a manipuler des expressions
de la forme :

n n
Z Z a jk b; Ck (Les indices en haut ne sont pas des puissances mais des numéros)
i=1k=1

En outre, les sommations auront toujours les mémes bornes 1 et n (en mécanique des milieux
continus classique : n = 3 ; en relativité générale n = 4).

Remarque 1.1 — Pour I’instant, la hauteur des indices n’a pas de signification. Elle en prendra une
plus loin.

La convention d’Einstein consiste a omettre les signes X. On écrira donc :
n n . .
ZZa’jkbick:a’jkbick (1.1)
i=lk=1

Dans le monome a’ jkbi ck a droite de I’égalité (1.1), on reconnait qu’il s’agit d’une sommation
sur I’indice i car cet indice apparait deux fois, une fois en haut et une fois en bas. Il en est de
méme pour I’indice k. Dans cet exemple, on est donc en présence d’une double sommation, I’'une
sur I’indice i, I’autre sur I’indice k. Pour n = 3, le mon6éme o' jkbi ck représente donc la somme
de neuf produits de trois termes :

aljl by c+ aljz by A+ a1j3 by A+ (i = 1, développement de la sommation sur k)
azjl by c! + a2j2 by c? + a2j3 by P + (i =2, développement de la sommation sur k)
613j1 b3 c! + a3j2 b3 c? + a 3 b3 P (i = 3, développement de la sommation sur k)
Les indices de sommation sont appelés indices muets car on peut changer leur nom sans changer
la valeur du résultat. En effet :

n n n

n
i k i k
dubic =Y Y dubict =YY a’jb,c? =a’jgb,c? (1.2)
i=1k=1 p=1g=1
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Les autres indices, qui n’apparaissent qu’une fois dans le mondme, sont appelés indices réels.
Dans le mondme a' jkbi c*, I’indice Jj est un indice réel ; ce mondme décrit donc trois nombres
(j=1,---,3), chacun d’eux étant la somme de neuf produits. Cette convention d’écriture des
sommations n’est pas seulement utile en calcul tensoriel. On peut aussi 1’utiliser en calcul
vectoriel ou matriciel.

Exemple 1.1 — Soient un espace vectoriel V de dimension # et I’une de ses bases {e;}. Si on décide
de numéroter les composantes des vecteurs avec un indice en haut, un vecteur v € V s’écrit :

n
v= Y Ve =Vve =1V"e, (1.3)
i=1

Dans I’équation (1.3), il n’y a pas d’indice réel : il s’agit donc d’une seule égalité.

L’équation vectorielle # + 2v = w n’a ni indice de sommation ni indice réel. Cette égalité vectorielle
est équivalente aux n égalités entre nombres réels suivantes :

U +2v =w'

Noter que I’indice réel i est le méme dans chaque mondme de 1’égalité. Il permet de savoir que I’on a
écrit n égalités en une seule ligne.

Exemple 1.2 — Soit M une matrice carrée n X n, de terme général M 1 j» avec la convention habituelle :
I’indice de gauche est I’indice de ligne et I’indice de droite est I’indice de colonne. Pour rappeler la
hauteur des indices de ses termes, la matrice est notée [M*,]. Soit une matrice colonne de n lignes,
de terme général c*, notée [c*]. Les régles du produit matriciel donnent un sens au produit non
commutatif [M*,] [c*]. On sait que le résultat est une matrice colonne, que 1’on notera [a*], dont le
terme général est :

Mi,,cp:Mipcp (1.4)

QN.
Il
-

Remarquer que, 1a encore, 1’indice réel i est le méme dans tous les mondmes de 1’égalité (1.4) ; cette
ligne représente donc n égalités.

Exemple 1.3 — Le produit, non commutatif, de deux matrices carrées [M*,] et [P®,] est une matrice
carrée [Q°,] de terme général :

n
Q= Z My Pk/- =M Pk/- (les indices réels ' et ; sont les mémes dans tous les mondmes)  (1.5)
k=1

L’équation (1.5) contient deux indices réels i et j, elle représente donc n? égalités.

= Regle 1.4 — Regles indicielles de la convention d’Einstein. Les constatations précédentes
suggerent de poser les reégles suivantes dont une partie, sur la hauteur des indices, sera justifiée
plus loin :

1. Un indice de sommation est appelé indice muet ;
— dans un mondme, un indice muet doit apparaitre exactement deux fois : une fois en haut et
une fois en bas;
— le nom d’un indice muet est sans importance et peut donc €tre changé ; il doif notamment
étre changé pour se distinguer des autres indices réels ou muets.
2. Un indice non muet est appelé indice réel ;
— dans un mondme, un indice réel n’apparait qu’une seule fois, en haut ou en bas ;
— dans une égalité ou une somme de mondmes, les indices réels de chaque terme doivent étre
les mé&mes et placés a la méme hauteur.



1.1.1

1.1.2

1.1 Convention de sommation d’Einstein 11

Si une expression indicielle utilisant la convention d’Einstein ne respecte pas strictement chacune
de ces regles, elle est incorrecte ; elle résulte soit d’une erreur conceptuelle (par exemple, on
ne peut pas additionner une matrice colonne et une matrice carrée), soit d’une erreur de calcul
(mauvaise manipulation d’indice).

Conseil - C’est une bonne habitude, quand on débute, de vérifier a chaque ligne de calcul, que
toutes les régles sont bien respectées. En particulier, un indice ne doit jamais figurer plus de deux fois
dans un mondme.

Symbole de Kronecker

On définit le symbole de Kronecker :

; 1 sii=j
0; = _ (1.6)

/ 0 sii#j

J
Si I’on range les 5]’: dans une matrice n X n, on obtient la matrice unité. Noter que, contraire-
ment aux matrices, I’ordre de ses indices est sans importance. On peut I’écrire indifféremment
88 = 87, = 8,7 (laregle des indices réels est respectée). Lorsque I'un des indices de 8} sert
d’indice muet dans un mon6éme, on peut simplifier le monéme en ne retenant que les termes

non nuls.

Exemple 1.5 - Quelques simplifications impliquant le symbole de Kronecker :

T’j 5ik = Tkj ; 5;8,' =e; ; 6/ =n (sommation sur i)

Représentation matricielle de certaines sommations

La traduction matricielle de certaines égalités indicielles n’est jamais nécessaire, les égalités
indicielles leur sont compleétement équivalentes. Cette section n’a pour objectif que de retrouver
des écritures matricielles couramment utilisées dans certains cours de mécanique des milieux
continus.

Si une expression indicielle ne contient que des termes a un ou deux indices, on peut (si on le
désire) représenter les sommations qu’elle contient sous forme de produits matriciels. Pour ranger
des quantités a un ou deux indices dans des matrices, on adopte les conventions suivantes :

— les quantités a un seul indice sont rangées dans des matrices colonnes, 1’indice unique (en haut
ou en bas) est donc un indice de ligne ;

— les quantités a deux indices sont rangées dans des matrices carrées : I’indice de gauche (quelle
que soit sa hauteur) est I’'indice de ligne, I’indice de droite (quelle que soit sa hauteur) est
I’indice de colonne.

Si I’on respecte strictement ces conventions de rangement, on peut évaluer une expression

indicielle contenant des sommations en effectuant des opérations matricielles.

Pour les termes a plus de deux indices, on n’utilise généralement pas de représentation matri-
. ] )
cielle (V.

() Pour ranger des termes a trois indices on pourrait utiliser une « matrice cubique » n X n x n. On peut éventuellement
aussi les représenter avec une n-colonne contenant des matrices carrées n X n ou bien par une matrice n X n contenant
des n-colonnes. On peut aussi ranger les termes a quatre indices dans des matrices carrées de matrices carrées. Ces
rangements sont peu commodes pour les calculs.
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Exemple 1.6 — Les n termes c; définis par ¢; = A, b; (que 1’on peut aussi bien écrire ¢; = b; A ;')
peuvent étre calculés par les produits matriciels :

[ca] = [AS][ba]  ou fed] =[ba] T [AL]T
Exemple 1.7 - Les n? termes C;/ définis par Ci/ = A/* B/ = B/ Ai* (sommation sur les indices k)

peuvent étre calculés par les produits matriciels :

G =[AS]BS] ou [G0]T =[BT AT

Attention — Le produit matriciel n’est pas commutatif : [A] [B] # [B] [A], alors que I’on peut
toujours écrire I’égalité B;/ A;* = A% B,/ parce que le produit des nombres réels est commutatif.
Pour savoir si les n® termes C;/ = A* B,/ = B/ A* doivent étre calculés par le produit matriciel
[A] [B] ou par le produit matriciel [B] [A], il convient de bien repérer la place des indices muets
(ici k) pour écrire le bon produit matriciel.

Reégle 1.8 — Regle pour trouver le bon produit matriciel. Dans un mondme ne contenant que
des termes a un ou deux indices avec des sommations, pour que les termes apparaissent dans le
méme ordre que dans le produit matriciel qui le représente, il est nécessaire de réorganiser le
mondme de telle facon que :

1. les indices de sommation soient contigus dans le mondme,
2. les indices réels soient dans le méme ordre de chaque c6té de I’égalité.

Pour parvenir a ce résultat, il faut parfois transposer des matrices.

Exemple 1.9 — Les n termes ¢ définis par ¢’ = A/'b; = b; A/’ peuvent étre calculés par les produits
matriciels :

[e*] =A%) [ba] ou [c*]" =[ba] " [A%*]

Exemple 1.10 — Les n? termes C;/ définis par C;/ = Ay; BY = B* A;; peuvent étre calculés par les
produits matriciels :

[C.*] = [Ae]" [B*] ou [C.°]T =[B*]" [Add]

Il a fallu transposer des matrices carrées pour rendre les indices de sommation contigus tout en
gardant les indices réels dans le méme ordre de chaque coté de I’égalité.

Algebre vectorielle

Cette section contient peu de concepts nouveaux. On la développe néanmoins pour familiariser
le lecteur avec la pratique de la convention de sommation d’Einstein.

Soit V un espace vectoriel de dimension 7, soit {e;} une base quelconque ® de V, et soit v un
vecteur de V. Pour respecter la convention d’Einstein, on numérote les composantes des vecteurs
sur cette base avec des indices en haut. Un vecteur s’écrit donc :

V= Vie,'

Définition 1.11 — Composantes contravariantes d’un vecteur. Les nombres V' sont appelés
composantes contravariantes du vecteur v sur la base {e;}.

Les composantes contravariantes sont donc les composantes habituelles d’un vecteur sur une
base. Le qualificatif « contravariante » est justifié par ce qui suit.

@) C’est-a-dire a priori ni orthogonale ni normée.
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Changement de base de vecteurs

Soit {€’;} une autre base de V. Les vecteurs de la nouvelle base {€’;} se définissent naturellement
par leurs composantes (contravariantes) sur I’ancienne base {e;} par les n relations :

e/j :Aij e; (17)

ol le réel A'; est la i* composante contravariante du vecteur e} sur la base {e;}.
Rappel - La condition det[A®,] # 0 est nécessaire pour que les vecteurs {e;} soient une base de V.

Inversement, I’ancienne base s’exprime sur la nouvelle base par les n relations :
e;=B';e, (1.8)

On range les nombres A’; et BY; dans les deux matrices [A®,] et [B*,], avec la convention habi-
tuelle : I’indice de gauche est I’indice de ligne et I’indice de droite est I'indice de colonne.

Définition 1.12 — Matrices de passage.

— La matrice [A°®,] est appelée matrice de passage de {e;} a {e}}.

— La matrice [B®,] est appelée matrice de passage de {e/} a {e;}.

La je colonne de [A®,] contient les composantes contravariantes du vecteur e;. dans la base {e;}.

Proposition 1.13 — Les matrices [A®.] et [B*,] sont inverses.

Démonstration — En combinant les deux égalités (1.7) et (1.8), il vient :
e} = B* ,'Ai j e;( (double sommation sur i et k = somme de n® termes)

Les vecteurs d’une base étant indépendants, cette égalité ne peut étre vraie que pour j =k :
BN AT = 5]]-‘ & [B%][A®] = [I] ot [[] est la matrice unité. < [B®.] = [A%] !

Proposition 1.14 — Changement de base des composantes contravariantes d’un vecteur.
Les composantes contravariantes d’un vecteur dans la base {e;-} sont :

VE=Bv e V= [B%] V') (1.9)
Démonstration — Soit v = v'e; un vecteur donné par ses composantes contravariantes v' sur la
base {e;}. Son expression sur la nouvelle base {e’} est :
v=1ie;=V B\ e, [éq.(1.8)p.13]
=vke (par définition)
On en déduit les composantes contravariantes {v*} du vecteur v dans la nouvelle base {e}} :

V/k — Bk,'vi = [V/.] — [B..] [V']

Alors que la nouvelle base {e}} se définit sur I’ancienne base {e;} avec la matrice [A®,], les
composantes contravariantes v'* du vecteur v sur la nouvelle base se calculent en fonction
des composantes contravariantes v/ avec la matrice [B*,] = [A®,] . Cette constatation justifie
le qualificatif de « contravariante » donné aux composantes ordinaires d’un vecteur sur la
base {e;}.

On vérifie aisément que le changement de base inverse des composantes contravariantes s’écrit :

=AW s =A% V) (1.10)
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Base duale
Soit V un espace vectoriel euclidien (on 'y a défini un produit scalaire) de dimension 7.

Définition 1.15 — Base duale. On appelle base duale de la base {e;} la base notée {e/} dont
les n vecteurs sont définis par :
el e =5 (1.11)

]

Par convention, les vecteurs de la base duale ont leur indice en haut.

Remarque — On peut interpréter géométriquement cette définition : un vecteur e’ de la base duale
est orthogonal a tous les vecteurs de la base initiale de numéro différent, et son produit scalaire avec
le vecteur de méme numéro vaut 1.

Le lecteur vérifiera aisément que la base duale de la base duale {e’} est la base initiale {e;}.

Composantes covariantes d’un vecteur
Soit v un vecteur de V. On note v; ses composantes sur la base duale {e’}.

Définition 1.16 — Composantes covariantes d’un vecteur. Les composantes v; du vecteur v
sur la base duale sont appelées composantes covariantes de v.

On peut donc écrire I’égalité :
v=1ve =ve

Proposition 1.17 — Les composantes d’un vecteur sur la base duale sont ses produits scalaires
avec les vecteurs de la base initiale.

Démonstration — En calculant les produits scalaires v - e et v -e¥ il vient :

v-ep=vie' e, =v;8 = v et v-ek:v’e,-~ek:v‘6ik:vk

Les différentes manieres d’écrire un vecteur v sont donc :
v=ve =vie=(v-e)e=(ve)e (1.12)

Proposition 1.18 — Changement de base des composantes covariances d’un vecteur. Les
composantes contravariantes d’un vecteur dans la base {e;-} sont :
V;C = Aik Vi
Démonstration — Considérons le changement de base défini dans 1’équation (1.7) [p. 13] :
V;( = V'e;( =V (Aikei) :Aik (v-ei) ZAikVi
vi=v-e;=v-(Bye}) =B} (v-e}) = B';V, (changement de base inverse)

On constate que, contrairement aux composantes contravariantes, le changement de base des com-
posantes covariantes utilise la matrice [A®,], ce qui justifie le qualificatif de « covariante ».
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Remarque 1.2 — On en déduit les matrices de passage entre les bases duales :
v=vi e =Alvief =v (A ") =vie = e =Ale"

v=ue =Bvie =V(Beh) =vie' = e =B

i
Les matrices de passage entre les bases duales sont les inverses des matrices de passage entre les
bases initiales.

En résumé, tout vecteur de V peut aussi bien tre défini par ses composantes contravariantes ou

covariantes sur une base :

— les composantes contravariantes d’un vecteur sont les composantes habituelles c’est-a-dire les
coefficients de la combinaison linéaire des vecteurs de la base : v = vie; ;

— les composantes covariantes d’un vecteur sont les produits scalaires de ce vecteur avec
les vecteurs de base : v; = v -e; (elles sont aussi les composantes ordinaires sur la base
duale : v = v;e’).

Bases orthonormées — Si la base {e;} est orthonormée, le lecteur établira facilement qu’elle est
confondue avec sa base duale. On a alors la relation matricielle [v*] = [ve] (la convention d’Einstein
interdit d’écrire « V' = v; »).

Puisque dans ce cas, il semble inutile de distinguer les variances, beaucoup auteurs conviennent
de mettre tous les indices a la méme hauteur (généralement en bas), en modifiant la convention de
sommation d’Einstein (sommation sur des indices répétés en bas).

Outre le fait que cette pratique astreint a n’utiliser que des bases orthonormées pour donner des
composantes aux vecteurs, elle est peu recommandable car elle induit une confusion entre le concept
de « composante » et le concept de « produit scalaire avec un vecteur de base ». Cette confusion,
courante chez ceux qui ont I’habitude de n’utiliser que des bases orthonormées, risque d’entrainer des
erreurs dans I’interprétation d’une formule indicielle. La reégle qui impose une hauteur différente aux
indices de sommation empéche cette confusion.

On laisse le soin au lecteur de vérifier que la matrice de passage entre deux bases orthonormées est
une matrice orthogonale, c’est-a-dire telle que [A*,] ™' = [A%,] .

1.3 Tenseurs euclidiens réels

Dans cette section on définit la notion de tenseur, ainsi que des opérations sur les tenseurs, ce qui
constitue une algébre tensorielle .

= Définition 1.19 — Tenseur. Soit V un espace vectoriel euclidien de dimension n. Un tenseur
d’ordre p est une application p-linéaire de V¥ dans R.

Soit T un tenseur d’ordre p. La p-linéarité du tenseur T signifie que son application a p vecteurs
est linéaire par rapport a chacun de ses arguments :
T(--- ,xk+x§€,~--) =T( x, ) +T( ’x;c’...% Vke[l,--,p
T( Axp, ) =AT (- Xp, ), Vke[l, -, p|
Exemple 1.20 — L’application (x,y,z) € V3 — 3x-(2zAYy) € R est un tenseur d’ordre 3 (on vérifie
aisément qu’elle est trilinéaire).

En revanche, I’application (x,y,z) € V3 — 3x-(2z+y) € R n’est pas un tenseur d’ordre 3 (elle n’est
pas linéaire sur son second ni sur son troisieéme argument).

3 Le lecteur est déja familiarisé avec 1’algébre vectorielle.
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Composantes d’un tenseur

Soit T un tenseur d’ordre p et soient p vecteurs {vi,---,v,} donnés par leurs composantes
contravariantes sur une base {e;} :

V| = (vl)”e,-l ;o Vp= (vp)l” e, (sommations sur les indices iy)

L’application de T a ces p vecteurs conduit au nombre réel :

T(vi,---,v,)=T ((V] )i' e, (vp)il’ eil,) (p sommations sur les indices i1, -+ ,ip)
=T(e;, - ,e,-p) (vl)il e (vp)i” (p-linéarité du tenseur T') (1.13)
——_— ——
T;

1ip

Définition 1.21 — Composantes covariantes d’un tenseur. On appelle composantes cova-
riantes du tenseur T d’ordre p, les n” nombres notés T;,...;,, obtenus par I’application de T a p
vecteurs de base :

T;'l...l'p = T(eil yote ,e,-p)

Exemple 1.22 — Si T est un tenseur d’ordre 3, son application a trois vecteurs u, v et w s’écrit :
T(u,v,w)= T(Lt"e,',vje]-7 whey) = T (ei,e;,ex) ul vl wk (trilinéarité)

Les n3 réels T, ik =T (e;,e;,e;) sont les composantes covariantes de T

Le terme « composante » sera justifié plus loin. L’équation (1.13) montre que la connaissance
des n” réels T, ...;, suffit pour calculer le résultat de I’application du tenseur T' a p vecteurs :

T(V],' o 7Vp) = Ti1'“l'p (V])il T (Vp)ip

Définition 1.23 — Composantes d’autres variances. On peut aussi choisir de définir certains
ou tous les vecteurs arguments de T par leurs composantes covariantes. On obtient alors des
composantes de variances différentes.

Exemple 1.24 — Si T est un tenseur d’ordre trois et si les trois vecteurs x, y et z sont définis par :
X = xiei (comp. contravariantes) ; Yy =1Y; e’/ (comp. covariantes) ; Z =2 &~ (comp. covariantes)
L’ application d’un tenseur T d’ordre trois a ces trois vecteurs donne le réel :
T(x.y.z)=T(x'e;yje/ z ") =T(eie/ € )x'yj5 =T/ X'y; 2 (1.14)

Les n° nombres T;/* =T (e;,e’,€*) sont appelés composantes 1-covariantes 2-3-contravariantes du
tenseur du troisieéme ordre T.

Toutes les combinaisons sont possibles. Il existe donc différentes sortes de composantes du
tenseur T', désignées par des indices de hauteurs différentes. Le nombre d’indices est toujours
égal a I’ordre du tenseur. D’une maniere générale, les tenseurs d’ordre p ont n” composantes
d’une certaine combinaison de variances, chaque composante étant désignée avec p indices,
inférieurs ou supérieurs.
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Tenseurs euclidiens particuliers

Définition 1.25 — Tenseur métrique. Soit V un espace vectoriel euclidien de dimension n. On
appelle tenseur métrique, noté G, le tenseur du second ordre défini par :

{x,y} cV? S, Gx,y)=x-yeR

ou x -y est le produit scalaire des deux vecteurs.

On vérifie aisément que 1’application G est bien bilinéaire ; il s’agit donc bien un tenseur d’ordre
deux. Ce tenseur sera étudié en détail plus loin.

Définition 1.26 — Tenseur d’orientation. Soit V3 un espace vectoriel euclidien de dimension
trois ™. On appelle tenseur d’orientation le tenseur d’ordre 3, noté H, défini par :

{x,y,z} € V3 X V3 X V3 l} H(x,y,z) = [X,y,Z] €ER

ol [x,y,z] est le produit mixte des trois vecteurs.

On vérifie aisément que I’application H est bien trilinéaire ; il s’agit donc bien un tenseur d’ordre
trois. Ce tenseur sera étudié en détail plus loin.

Théoreme 1.27 — Tenseurs euclidiens d’ordre 1. Les tenseurs euclidiens d’ordre 1 sont
isomorphes aux vecteurs.

Démonstration — Soit V un espace vectoriel euclidien de dimension 7, et soit T’ un tenseur d’ordre 1
quelconque. Son application a un vecteur x = x‘e; s’écrit :

T(x)=T(x'e,)=T(e;)x' =Tx' (1.15)
ou les 7; sont les composantes covariantes du tenseur 7' d’ordre 1.
Considérons maintenant un vecteur v. On peut construire une application linéaire ¥ qui a tout
vecteur x associe le réel v -x. Cette application linéaire est un tenseur d’ordre 1 :

Y(x)=v-x=vx'
ol d’apres 1’équation (1.15), les v; sont aussi les composantes covariantes du tenseur ¥ d’ordre 1.

On a donc I’égalité v; = ¥; (on laisse le soin au lecteur de vérifier que si le vecteur x est donné par ses
composantes covariantes x;, on obtient I’égalité v' = #).

On définit ainsi un isomorphisme entre les tenseurs du premier ordre et les vecteurs : a tout tenseur du
premier ordre ¥ on peut associer de maniere biunivoque le vecteur v qui, dans une base, a les mémes
composantes (v; = #; ou v = 7). On invite le lecteur a vérifier, A titre d’exercice, que cette bijection
entre ’ensemble des tenseurs d’ordre 1 et I’ensemble des vecteurs, définie par égalité de composantes
dans une certaine base, est bien consistante a travers tout changement de base, c’est-a-dire de montrer
quev; =% & V=",

Dans la suite, on ne distinguera donc plus les vecteurs et les tenseurs d’ordre 1, et on écrira :
vx)=vix =vix=v-x (1.16)

Les vecteurs de V peuvent toujours étre considérés comme des tenseurs du premier ordre, et in-
versement. Dans I’égalité (1.16), a gauche le symbole v est considéré comme un tenseur d’ordre 1
appliqué au vecteur x, alors qu’a droite, le symbole v est considéré comme un vecteur.

@ Cette restriction est indispensable car le produit mixte de trois vecteurs utilisé dans la définition du tenseur
d’orientation n’est défini que dans un espace tridimensionnel. Il existe une généralisation a la dimension n. Elle
implique I'introduction de la notion d’alterneur qui sort du cadre de ce cours. La dimension 3 est suffisante en
mécanique classique.
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Vocabulaire — Dans les cours d’algebre linéaire, les tenseurs d’ordre 1 (applications linéaires V — R)
sont appelés formes linéaires. On montre dans la section suivante que 1’espace des tenseurs de tous
ordres (et donc en particulier I’espace des tenseurs d’ordre 1) est un espace vectoriel. Dans les cours
d’algebre linéaire, 1’espace vectoriel des tenseurs d’ordre 1 est appelé espace dual de V. On verra
plus loin qu’une base de cet espace dual est précisément la base duale {e'} définie en (1.11) [p. 14].

1.3.3 Espace vectoriel des tenseurs d’ordre p
On définit deux opérations dans I’ensemble des tenseurs d’ordre p :

= Définition 1.28 — Addition de deux tenseurs du méme ordre. Soient T; et T, deux tenseurs
d’ordre p. On appelle somme de T'; et T, le tenseur d’ordre p, noté T'| + T, défini par :

(Tl +T2)(x17"' )xp) :Tl(xlu'” 7xp)+T2(x17”' )xp)a V{xl,"‘ 7xp} EVP

On vérifie aisément que I’opérateur (T'| +T>) : V7 — R est bien p-linéaire si T'| et T sont des
tenseurs d’ordre p. L’addition de deux tenseurs d’ordre différents n’a aucun sens.

= Définition 1.29 — Multiplication d’un tenseur par un scalaire. Soit A un scalaire et T un
tenseur d’ordre p. On appelle produit de T par A le tenseur d’ordre p défini par :

(AT)(xlv"' >x[)) =2 T(xla"' 7x17)> v{xla"' 7xP} eve

On vérifie aisément que I’opérateur (AT ) : VP — R est bien p-linéaire si T est p-linéaire.
® Théoréme 1.30 — L’ensemble des tenseurs d’ordre p est un espace vectoriel.
Démonstration — Muni de ces deux opérations (addition et multiplication par un scalaire), 1’en-

semble des tenseurs d’ordre p satisfait aux axiomes de définition d’un espace vectoriel : I’élément
neutre de 1’addition est le tenseur nul d’ordre p, noté 0, qui est défini par :

O(xy,---,xp) =0, V{xi,---,x,}
et I’élément neutre de la multiplication par un scalaire est le scalaire 1.
Dans le but de définir une base de 1’espace vectoriel des tenseurs d’ordre p, on définit une
nouvelle opération entre vecteurs :
= Définition 1.31 — Produit tensoriel de deux vecteurs. On appelle produit tensoriel de deux

vecteurs v et w, le tenseur du second ordre noté v @ w défini par :

V{x,y} € V2 Yow, veaw)xy) =@wv-x)(w-y)eR

On vérifie aisément que le produit tensoriel v @ w est bien une application bilinéaire, c’est-a-dire
un tenseur du second ordre. En exprimant les vecteurs x et y sur la base {e;}, on obtient les
composantes covariantes du tenseur du second ordre v w :

vow)(xy) = (v-(Xe)) (w-(e;)) = (v-e) (w-e;)x'y
vew);x'y =viw;x'y/, Vx'y/

2

Les n~ composantes covariantes du tenseur du second ordre v @ w sont donc les nombres :

(vew); =viw;
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Le produit tensoriel de deux vecteurs n’est pas commutatif : on vérifie aisément que les tenseurs
v®@w et w®v sont des applications bilinéaires différentes :

(vew)(x,y) # wev)(x,y)

Vocabulaire — Dans certains textes, le produit tensoriel de deux vecteurs est appelé produit dyadique.

= Définition 1.32 — Produit tensoriel de m vecteurs. On appelle produit tensoriel de m vecteurs
le tenseur d’ordre m défini par :

m
V1@ @) (&1, ) = [ [vi-xi = (v1-2x1) - (Vi %)
i=1

On vérifie aisément que ce produit tensoriel est bien m-linéaire.
Exemple 1.33 — Le produit tensoriel des vecteurs a, b, ¢, d est le tenseur d’ordre quatre défini par :

(@®b®c®d)(x,y,z,t)=(ax)(b-y)(c-z)(d1)
(a@b@c®d)’y =d b’ cid
ou ici, les vecteurs a et b sont définis par leurs composantes contravariantes, et les vecteurs ¢ et d

sont définis par leurs composantes covariantes. On obtient ainsi les composantes 1-2-contravariantes
3-4-covariantes du tenseur d’ordre quatre a®@b @ c ®d.

= Théoréme 1.34 — Soit V un espace vectoriel de dimension 1, soit {e;} une base de V et soit {e'}
sa base duale. L’espace des tenseurs d’ordre p est un espace vectoriel de dimension n”. Les n”
produits tensoriels de p vecteurs de base (ou de la base duale) sont une base de cet espace.

Démonstration — Soit V un espace de vecteurs de dimension n dont une n-base est {e;} et sa n-base
duale est {e'}. Pour faciliter la lecture, on fait la démonstration pour I’espace vectoriel des tenseurs
d’ordre p = 3 (le lecteur généralisera sans difficulté).

Considérons les n® tenseurs {e’ ® e/ @ ek} (d’ordre 3) construits par le produit tensoriel de trois
vecteurs ) de la base duale {e'}. L application de ces n® tenseurs 2 trois vecteurs x, y et z s’ écrit :

(el 0eb)(x,y,z) = (e'-x)(e/-y) (e -2) =x'y/ " [deéf. 132p. 19etéq. (1.12)p. 14]  (1.17)

Considérons un tenseur T d’ordre 3 quelconque et son application a trois vecteurs x, y et z :

T(x,y,z) = T;jpx' y/ 2* [éq. (1.21) p. 16]

T(x,y,z) = Tijr (e ®e’ @e")(x,y,2), Vixy,z} €V’ [éq. (1.17)] (1.18)
L’égalité (1.18) étant vraie quels que soient les vecteurs x, y et z, on en déduit I’égalité tensorielle
suivante :

i
T =T (e ®e ®e)
Cette égalité montre que tout tenseur T d’ordre 3 est une combinaison linéaire des n* tenseurs d’ordre
trois {e' ® e/ @ e*}. Ces n® tenseurs d’ordre trois constituent donc une base de I’espace des tenseurs
d’ordre 3. Le nom de « composante » précédemment donné aux n> nombres 7T jk est donc pleinement
justifié.
En exprimant les vecteurs x, y et z par leurs composantes de différentes variances, on construit d’autres
bases tensorielles et d’autres composantes de différentes variances du tenseur T :
T=T/(e'®e; ®ek) (composantes 1-3-covariantes, 2-contravariantes)

= T,-j k(ei ®e; ®ek) (composantes 1-covariantes, 2-3-contravariantes)

©) Ces vecteurs ne sont pas nécessairement distincts : v ® v ® v est bien un tenseur du troisieéme ordre.
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Le raisonnement se généralise facilement aux tenseurs d’ordre quelconque : une base dans I’espace
vectoriel des tenseurs d’ordre p est, par exemple, I’ensemble des n” produits tensoriels :

{ei ®e,® e}
Dans cette n”-base, les composantes du tenseur sont des composantes complétement contravariantes :

T = T"I"'ipei1 ®--®e,

L espace des tenseurs d’ordre p, noté V¥7, est donc un espace vectoriel de dimension n”. On
peut construire des bases de cet espace en formant tous les produits tensoriels de p vecteurs de
base (duale ou non) de V.

Exemple 1.35 — L’une des bases de V3®2 (tenseurs du second ordre construits sur V3) est I’ensemble
des neuf tenseurs de base du second ordre suivant :

{ei®er e Rer e Re3erRe,erRer,erRe3,e3Re,e3Rer,e3Re3}

Dans cette base, les composantes d’un tenseur du second ordre T sont des composantes completement
contravariantes : T =T e; ®e;.

1.3.4 Changement de base des tenseurs d’ordre p

Les tenseurs de base de 1’espace vectoriel V¥7 sont des produits tensoriels de p vecteurs de
base e; ou e/ de I’espace vectoriel V. Tout changement de base dans V induit donc un changement
de base dans V®”. On va établir ici les formules de changement de base permettant de calculer
les nouvelles composantes des tenseurs en fonction des anciennes. Pour alléger les équations, on
montre la démarche pour un tenseur d’ordre 3.

Soit un changement de base dans 1’espace vectoriel V :
& =B & e =AM

I Al ,. . _—RBl.o
e;=A'je; & e;=Bje;

On cherche la formule de changement de base des composantes 7,°® du tenseur T d’ordre 3 :

T = Tijk e Rejer (expression de T dans I’ancienne base)
= Tl-j k (Ai » e’ ) ® (B? j e;) ® (B e’,) (introduction de la nouvelle base)

= (Aip qu B’ T,'jk) (e"’ () e; ® e'r) (expression de T dans la nouvelle base)
On en déduit les composantes de T dans la nouvelle base :
1qr __ Al pq .pr T.Jjk
T, =A")B? ;BT
L’analyse de cette démarche permet d’énoncer la régle suivante :

= Regle 1.36 — Construction des formules de changement de base. Pour changer de base les
composantes d’un tenseur, on somme chaque indice covariant avec des termes A®, et on somme
chaque indice contravariant avec des termes B®,, tout en respectant les reégles d’indices de la
convention d’Einstein. Cette regle est valable pour les tenseurs de tous ordres (y compris les
vecteurs).
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Produit tensoriel de tenseurs

Le produit tensoriel n’a été défini que pour des vecteurs :
(vaw)y)=v-x)(w-y)

Les vecteurs étant des tenseurs d’ordre 1, on peut encore écrire :
(veaw)(x,y) =vx)v(y) [éq. (1.16) p. 17]

Cette interprétation permet de généraliser la définition du produit tensoriel aux tenseurs de tous
ordres :

Définition 1.37 — Soit P un tenseur d’ordre p et soit Q un tenseur d’ordre g. On appelle produit
tensoriel de P et Q, noté P® Q, le tenseur d’ordre p + g défini par :

(P®Q) (xlv e axp+q) :P(X1,' o 7xp)Q(xp+l7' o aprrq) (119)

On vérifie aisément que 1’opérateur P ® Q est bien linéaire par rapport a chacun de ses arguments,
c’est-a-dire qu’il est (p + g)-linéaire si P et Q sont des tenseurs.

Les composantes covariantes (par exemple) de P ® Q sont :

(PRQ)i\ iy, = (PRQ)(€i, - ei,.,) [déf. 1.21 p. 16]
=Ple;, - ,e,)0(ei, - ei,,) [df 137]
=Ly Qip+1"'ip+q [déf. 1.21 p. 16]

Chacune des n”™7 composantes de P ® Q est le produit d’une composante de P et d’une compo-
sante de Q.

Exemple 1.38 — Si P est un tenseur d’ordre 2 et Q un tenseur d’ordre 3, le tenseur P ® Q est un
tenseur d’ordre 5 :
(PRQ)(v,w,x,y,2) =P(v,w)Q(x,y,2), V{vw,xyz}eV
= Pij kanviwjg(ymzn
=P/ Q" V' Wiy

Chacune des n° composantes de P ® Q est le produit de I'une des n*> composantes de P avec 1’une des

n® composantes de Q. Les égalités suivantes donnent quelques exemples de différentes variances des

composantes de P ® Q sur des tenseurs de base :
PRQ=P;0im(e e @e0e"0e") < (PRQ)ijmn = PijOmn
=PRI (e wejvet ve,0e") & (PRQ)/ =P ",

On vérifie aisément que le produit tensoriel est associatif, non commutatif et distributif par
rapport a I’addition des tenseurs :

P2(Q+Q)=P20+PxQ
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Traces d’un tenseur

Soit un tenseur T d’ordre p > 2. Ses composantes dans une certaine base sont un ensemble de n”
nombres a p indices, chacun étant soit covariant soit contravariant.

On considere les n”7~2 nombres calculés par une certaine sommation de ses composantes : on
choisit deux indices de variance différente et on fait la sommation sur ces deux indices.

Par exemple, en faisant une sommation sur le second indice (covariant) et le quatrieme indice
(contravariant) des composantes 7;, ;," " '7~! i, ON définit les n”~2 nombres K; B i calculés
a partir des composantes de T par la sommation suivante :
iyisoip 1. _ inkis i,
Ki135 P lip—Ti1k3 slp-l,

» (sommation sur I’indice k)

Proposition 1.39 — Les n”~2? nombres K;, 3’5/»-1; 'sont les composantes d’un tenseur.

Démonstration — Jusqu’ici, tous les tenseurs ont été définis en se donnant un opérateur V7 — R dont
il suffisait de vérifier la p-linéarité pour affirmer sa tensorialité. Ici, on tente de définir un tenseur K par
ses composantes obtenues par une sommation de composantes dans une certaine base du tenseur T .
Pour s’assurer que cette définition a un sens intrinseque, il faut vérifier que si 1’on fait la méme
sommation dans une autre base, on obtient bien le méme tenseur.

Pour alléger les écritures, on suppose que T est un tenseur d’ordre 4. Ses composantes dans la
n*-base {e' ®e/ @ e, @ ey, } sont T;;4". On définit les n* nombres :

Kik =T jkj (sommation sur les indices 2 et 4)
Les composantes de T dans une autre base {e/ @ e’/ Qe ®e),} sont Tiﬁq” et on définit pareillement
les n% nombres :

K]/,r = T,;qrq (sommation sur les mémes indices 2 et 4)

La formule de changement de base des composantes du tenseur T est :

T, =A'p Al B B, T [regle 136 p. 20]
En faisant la sommation sur les indices 2 et 4 des composantes de T dans la nouvelle base, il vient :

rr __ gl Al j k
K, =T, "=A",A B B! T;;™"
i j o ko
— Aip Brk T;]k‘}

ce qui est la formule de changement de base des composantes 1-covariante 2-contravariante d’un
tenseur d’ordre 2 [regle 1.36 p. 20]. Les nombres K,’,’ et K;* sont donc les composantes d’un méme

tenseur K respectivement sur les n2-bases {e/” @ e’} et {e' @ e, }.

La proposition 1.39 permet de poser la définition suivante :

Définition 1.40 — Traces d’un tenseur. On appelle (r,s)-trace d’un tenseur T d’ordre p > 2,
notée tr"*) T le tenseur d’ordre p — 2 dont les composantes sont la sommation sur les r¢ et s¢
indices (ils doivent étre de variance différente) des composantes de T'.

Cas particulier — La trace d’un tenseur T d’ordre 2 est un tenseur d’ordre zéro (¥ :
trT =T'; =T, sa formule de changement de base est : T"; = T (= T/ = Tii) (1.20)

C’est donc la trace de la matrice 7 de ses composantes mixtes [T,*] ou [T*,] dans toute base.

© Pour la trace d’un tenseur d’ordre deux, il est inutile de préciser sur quels indices on fait la sommation.
() La trace d’une matrice est définie dans tous les cours d’algebre matricielle.
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Tenseurs d’ordre zéro

= Définition 1.41 — Scalaire, invariant. Les tenseurs d’ordre zéro sont appelés scalaires ou

1.3.8

encore invariants. Ce sont des nombres réels dont la définition est telle que leur valeur est
invariante par changement de base.

Remarques 1.3 — Tous les nombres réels ne sont pas des scalaires. Par exemple, le réel défini
comme la premiére composante d’un vecteur n’est pas un scalaire car il change avec la base. Il en est
de méme pour la somme des composantes d’un vecteur.

En revanche, la trace d’un tenseur du second ordre est un scalaire [éq. (1.20) p. 22]. On en déduit que
la norme d’un vecteur est un scalaire :

V> =v-v=viv =tr(vev)

Tout nombre réel résultat d’un probléme de physique devrait étre un scalaire car un résultat physique
est en principe indépendant de la base que 1’on utilise pour faire les calculs. Si le résultat physique
est un vecteur ou un tenseur, les composantes de ce vecteur ou de ce tenseur sur une base n’ont
a priori aucune interprétation physique possible, sauf si la base utilisée a une signification physique
particuliere.

Produit tensoriel contracté simple

Définition 1.42 — Produit tensoriel contracté simple. Soit P un tenseur d’ordre p > 1 et soit
0 un tenseur d’ordre ¢ > 1. On appelle produit tensoriel contracté simple des tenseurs P et Q, le
tenseur noté P - Q et d’ordre p + g — 2, défini par :

P-Q=ulP?(PRQ)=P, i (0" . (" @ -0 Re® - 0ek)

Régle 1.43 — Composantes d’un produit contracté simple. Pour calculer les composantes
de P-Q, le dernier indice des composantes du tenseur P est sommé avec le premier indice des
composantes du tenseur Q ®).

Propriété 1.44 — On vérifie aisément que le produit tensoriel contracté simple n’est, en général,
ni commutatif, ni associatif, mais qu’il est distributif par rapport a I’addition des tenseurs :

P-(Q+Q)=P-Q+P-0
Remarque 1.4 — Le produit contracté simple de deux tenseurs d’ordre 1 (vecteurs) u et v est donc
un tenseur d’ordre 0 [déf. 1.42] :
u-v=uv =uv;
D’autre part, le produit scalaire de ces deux vecteurs est :
uv=(ue) (vie'y=u'v;(e;-e’) =u'v; 6,7 =u'v; (=u')

Le produit scalaire de deux vecteurs est donc aussi le produit contracté simple de ces deux vecteurs,
ce qui justifie I’emploi du méme symbole « - ». Il faut toutefois perdre les habitudes de commutativité
que I’on a avec le symbole « - » considéré comme un produit scalaire de vecteurs. Le produit contracté
simple n’est commutatif qu’entre deux vecteurs. Pour éviter cette ambiguité, le produit contracté
simple est parfois noté « @ ».

®) Rappel : il faut que les indices de sommation aient des variances différentes [régle 1.4 p. 10]; il faut donc que les
composantes des tenseurs P et Q soient données dans des variances convenables pour les indices de sommation. Pour
changer les variances, on pourra utiliser au besoin 1’ « ascenseur d’indices » (voir plus loin la regle 1.50 [p. 26])
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Produit tensoriel contracté double

Définition 1.45 — Produit contracté double. Soit P un tenseur d’ordre p > 2 et soit Q un
tenseur d’ordre g > 2. On appelle produit tensoriel doublement contracté des tenseurs P et Q, le
tenseur d’ordre p 4+ g — 4, noté P : Q, défini par :

P:0=t" 1P (PP (P Q)

Regle 1.46 — Composantes d’un produit contracté double. Pour calculer les composantes
de P: Q, les deux derniers indices des composantes de P sont sommés avec les deux premiers
indices des composantes de Q.

Exemple 1.47 — Si p =3 et g =3, le tenseur P : Q est un tenseur d’ordre 2 :
P:Q=P*Q;" (e;@en) < (P:Q)™=PikQ;m

On vérifie aisément que le produit tensoriel contracté double n’est, en général, ni commutatif, ni
associatif, mais qu’il est distributif par rapport a 1’addition des tenseurs :

P:(Q+Q)=P:Q+P:Q
Remarque 1.5 - Le produit doublement contracté est parfois noté ®.

On généralise facilement au produit r fois contracté de deux tenseurs P d’ordre p > r et Q
d’ordre g > r. On note ce produit : « @ ». Le résultat est un tenseur d’ordre p+q —2r:

P@rQ — Pk] ki Qi1~--irj1”'jq—r (e/q Q- Qe ®ej1 ® - ®ejq7r)

p—r

En particulier, I’application de tout tenseur P d’ordre p a p vecteurs peut s’écrire :

P(x;,--- ,xp) =Px’ (X ®--- ®xp) (égalité de tenseurs d’ordre 0)

Tenseur métrique

Définition 1.48 — Tenseur métrique. On appelle tenseur métrique le tenseur du second ordre,
noté G, défini par :

V{x,y} € VxV <, G(x,y)=x-yeR

Etant du second ordre, les composantes du tenseur métrique peuvent étre de quatre variances
différentes :
gij=Gleie))=ei-e; ; g’'=Gle,e/)=ei-e/ =5 1.21)
g/ =Glee)=e-el ; ¢;=Glee)=e e;=5; '
Il est remarquable de constater que les composantes de variances mixtes du tenseur métrique ont
la méme valeur dans toute base. Les composantes mixtes du tenseur métrique se rangent dans la
matrice unité :

[g%] = [gs"] = [I]

@ Voir la note 8 [p. 23].
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En revanche, les termes des deux matrices de composantes [ge] €t [¢**] dépendent de la base.
Ces deux matrices sont symétriques, g;; = gj; et g/ = g’', car le produit scalaire de deux vecteurs
est commutatif.

Les différentes manieres d’écrire le produit scalaire de deux vecteurs x et y en fonction de leurs
composantes sont donc :

xy=Gxy)=x-G-y=y-G-x=G: (xRy) =G : (y®x) (critures tensorielles) (1.22)
= gijxiyj = gijxin = xi)’i = xiyi (écritures indicielles) '

Propriété 1.49 — Soit T un tenseur d’ordre p, on a les égalitésG-T =T etT -G=T.

Démonstration —
GT=g/T;" (ei®...):5iij"' €@ )=T"(w - )=T

On montre aisément de la méme maniere que T -G =T.

Soit v un vecteur. On a donc en particulier G -v = v. Si ’on calcule le produit contracté G - v avec
les composantes non mixtes de G, il vient :

v=Gv=glvie; & v =gy
Y ' (1.23)
:gj;v’e] <~ vj:gj,-v’

Les formules (1.23) montrent que les composantes non mixtes du tenseur métrique G permettent
de calculer les composantes contravariantes d’un vecteur en fonction de ses composantes co-
variantes et inversement. Cette faculté de changement de variance des composantes, appelée
«ascenseur d’indice », sera généralisée aux tenseurs de tous ordres [regle 1.50 p. 26].

Matriciellement, les relations (1.23) s’écrivent :
V] =18"]ve] et [ve] = [gee] V"]
On en déduit une propriété importante des composantes non mixtes du tenseur métrique :
[g™] = [gea] (1.24)
On définit le nombre réel non scalaire ') g, qui interviendra dans la suite :
(1] 1
g =det[ges] < det[g**]=-— (1.25)
8
En appliquant I’équation (1.23) aux vecteurs de base, on obtient une relation entre les vecteurs

de base et ceux de sa base duale :

ei=G-ej=gy(e) e’ =gp 0 e’ =gpiel =gipe’ = e=gpe’ (1.26)
ei :G-ei :gpq(ei)qep :gpqé(;'ep :gpiep :gipep = ei :gipep .

Les relations (1.26) permettent de calculer les composantes d’une certaine variance d’un ten-
seur T quelconque en fonction de ses composantes dans une autre variance. Pour alléger les

(10 Sa valeur dépend de la base.
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écritures, on suppose qu’un tenseur T est d’ordre 3 et que 1’on connait ses composantes T6°. On
cherche, par exemple, ses composantes 74, :

T=Tjewe e =T (s7e, e @ (g1ge?) = g7 g1y Ti} ) 2 &' @€
on en déduit la relation entre des composantes de variances différentes :

TP = 8" gig Tif*
L’analyse du calcul précédent permet d’énoncer la régle générale suivante :

Reégle 1.50 — Regle de «’ascenceur d’indices ». Pour « élever un indice » de composante, il
faut le sommer avec g*® alors que pour « abaisser un indice » de composante, il faut le sommer
avec gee, tout en respectant les regles d’indices de la convention d’Einstein.

Tenseur d’orientation dans V3

Définition 1.51 — Tenseur d’orientation. On appelle tenseur d’orientation dans V3, noté H, le
tenseur d’ordre trois défini par :

{x,y,2} € V3 x V3 x V3 A, H(x,y,z) =[x,y,zZ] €R

ol [x,y,z] est le produit mixte des trois vecteurs.

Les indices i, j et k varient de 1 a 3 et on suppose en outre que la base {e;} est directe.

Restriction — La définition 1.51 du tenseur d’orientation n’a de sens que si V est de dimension 3, ce
qui sera suffisant en mécanique des milieux continus. En effet, le produit vectoriel de deux vecteurs
et le produit mixte de trois vecteurs ne sont pas définis pour des dimensions supérieures ('),

On se propose de calculer les composantes du tenseur d’orientation. On note 4 j; ses composantes
complétement covariantes et 1'% ses composantes complétement contravariantes dans une base.
Le tenseur d’orientation H peut s’écrire :

H=hje e e =n"*exe xe

On calcule d’abord les composantes completement covariantes de H. Par définition [def. 1.21 p. 16],
elles sont :

hijx = H (e;,ej.ex) = lej,e;,e]

Les propriétés du produit mixte entrainent que :

— les composantes qui ont deux indices égaux sont nulles ;

— une permutation paire des indices ne change pas sa valeur ;
— une permutation impaire des indices change son signe.

(D 1 existe une généralisation du concept de tenseur d’orientation dans des espaces de dimension supérieure a 3,
voir la note 4 [p. 17].
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1 suffit donc de calculer /23 = [e],e2,e3] = e - (e Ae3) > 0 (on suppose la base directe (!?).
Les composantes covariantes du vecteur e, A e3 sont ses produits scalaires avec les vecteurs de
base [propriété 1.17 p. 14] :

(exNe3)-e;=h;3>0 ; (exNe3z)-e; =0 ; (exNe3z)-e3=0
On en déduit que :
(ex Ne3) = hine!
et donc :
lle2 nesl| = hios [le' |
Le carré de la norme du vecteur e; A e3 est donc :
(h123)* ||e'||> = |lex Aes||> = (ex Ne3) - (ex Ne3) = [ex Nes, er, €3]
= ((exN\e3) Ney)-e3=((e2-€2)e3— (e2-€3)ez) -3 (double produit vectoriel)
= (g2ne3—g23€2) €3 = 820833 — 23823

On en déduit :

V822833 — 823823
hille]| = Vengs —gngn = hin=

le!]

Or, |le!'||> =e'-e' =g'!, et d’autre part :

1 _ 822833~ 8238%

[8°°] = [ges] " [éq.(124)p.25] = g [éq. (1.25) p. 25]

Il reste donc : 23 = |/g. Les composantes covariantes non nulles du tenseur d’orientation H sont :

hi123 = ho31 = h31o = —h132 = —h13 = —h321 = /8 (1.27)

Les composantes contravariantes 4'/* = [e/ e/ e*] ont les mémes propriétés de permutation
d’indices que les composantes h;j;. Avec un calcul analogue au précédent, on trouve que les
composantes contravariantes non nulles de H sont :

P23 230 312 132 213 321 _ 1 (1.28)

Ve

Les composantes mixtes de H ont des expressions compliquées que 1’on évite d’utiliser. On peut
toujours les calculer avec la regle de « I’ascenseur d’indices » [regle 1.50 p. 26].

Application : produit vectoriel dans V3

Soient deux vecteurs x ety de Vs et soitz =xAy.
z=(Xe)) A(y'e;) =x'y e Ne;
n=zer=xy e, ejer] =x'y hiji = hyi;x'y’
Le produit vectoriel de deux vecteurs peut donc s’écrire avec le tenseur d’orientation :
xA\y=y-H-x=H:(x®y)
S (AP = hygj X'y (1.29)
& (@AY =Hxy;

(12) Le signe des composantes de H dépend de I’ orientation de la base {e; }. Pour cette raison, ce tenseur est souvent
qualifié de « pseudo-tenseur »
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1.5.2 Identités algébriques importantes
Le produit contracté simple H - H est un tenseur d’ordre 4 de composantes :
h,-jkhk'”" = (e;Nej)i(e" Ne" ) = (e;Nej)-(e" Ne")
=lei,ej, e"Ne" =e;-(ej (" Ne"))
=ée;- ((ej -e”) e — (ej -e’”) e”) (double produit vectoriel)
hijih™" = 8" 87 — 8" 87" (1.30)

On en déduit une identité tensorielle importante :

H-H=(8"5!-5"'8") e el en e,

. ‘ (1.31)
H-H=e®e @(e;nej—e;j®e;)

De I’équation (1.31) on déduit les composantes du produit H : H (c’est un tenseur d’ordre 2) :
hije " = —hij " = — 87 87 + 8 8] = — 8" + 38 =25
On en déduit une autre identité tensorielle importante :

H:H=2G (1.32)

1.6 Propriétés algébriques des tenseurs réels du second ordre

Les tenseurs réels du second ordre jouent un rodle trés important en mécanique des milieux
continus. On consacre cette section a leur étude. Certaines des propriétés qui suivent sont
particulieres aux tenseurs réels du second ordre construits sur V3. Dans toute la suite, les seuls
tenseurs considérés sont des tenseurs réels, c’est-a-dire que leurs composantes sur une base sont
des nombres réels ; pour alléger la lecture, on omettra le plus souvent de le préciser.

Les tenseurs du second ordre sont les applications bilinéaires V> — R. Ils sont dans un espace
vectoriel de dimension n? noté V2 (si n = 3, sa dimension est 9, I’espace est noté V5?). Les
tenseurs de base de cet espace sont les n? produits tensoriels de deux vecteurs de base de V
ou de sa base duale. Tout tenseur du second ordre T peut donc s’écrire sous les quatre formes
suivantes :

T=T'exe =Tjexe =T'je;xe =T/e Xe;
Son application a deux vecteurs x ety est un scalaire :

T(x,y)=T"xyi =Tjx'y' =T jxiy) =T/ x'y;

On peut écrire ce scalaire avec des opérations tensorielles :

Tx,y)=x-T-y=T:(x®y)
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Produit scalaire et norme dans V®2

Théoréme 1.52 — Produit scalaire dans V®2. Le produit doublement contracté est un produit
scalaire dans I’espace vectoriel des tenseurs du second ordre réels.

Démonstration — Le produit doublement contracté de deux tenseurs du second ordre a les quatre
propriétés suivantes :

1. le produit contracté double de deux tenseurs du second ordre est un scalaire (tenseur d’ordre 0) ;
2. le produit contracté double de deux tenseurs du second ordre est commutatif :

P:Q=P;0/=0/P;j=Q:P
3. le produit contracté double d’un tenseur du second ordre avec lui-méme est non négatif :

T:-T=T,;T/=u-T")=u([T"][T]") = i )

(T')* = T:T>0, VT
i=1j=1

4. le produit contracté double d’un tenseur du second ordre avec le tenseur nul est nul :
0:T=T:0=0

Ces quatre propriétés permettent d’affirmer que le produit contracté double satisfait aux axiomes de
définition d’un produit scalaire dans I’espace vectoriel V2.

Muni de ce produit scalaire, I’espace des tenseurs du second ordre réels V2 est un espace
vectoriel euclidien. On peut donc poser la définition suivante :

Définition 1.53 — Norme euclidienne d’un tenseur du second ordre. La norme euclidienne
d’un tenseur du second ordre est définie par :

IT|=vT:T (1.33)

Transposé d’un tenseur du second ordre

Définition 1.54 — Transposé d’un tenseur du second ordre. On dit que le tenseur du second
ordre U est le transposé du tenseur du second ordre T si :

Ux,y)=T(y,x), V{ixy}eV (1.34)

Le tenseur transposé du tenseur du second ordre T sera noté T ' .

Dans une base quelconque, les relations entre les composantes de T et de T' " sont :
(T =Tie (Tl =[]+ (T =T"&[(T")*]=[T"]"
(T =T (T =[] (T)/ =T/« [(T1)S]=[T"]"
Remarque — Noter les variances des composantes dans la seconde ligne.

On laisse le soin au lecteur de vérifier les propriétés suivantes :

P:Q=tuP-Q")=tuP'-Q)=tr(Q"-P)=tr(Q-P")

(1.35)
T:T=T':T" = |T||=|T"|
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Tenseurs du second ordre symétriques

Définition 1.55 — Tenseur symétrique. On dit qu’un tenseur du second ordre est symétrique
s’il est égal a son transposé :

§=S" & Sxy) =Skyx), YixyleV?

Les composantes d’un tenseur d’un second ordre symétrique S dans une base quelconque ont
donc les propriétés suivantes :
Sij - S]l = [Soo] - [S..]T ) Slj == Sjl = [S..] = [S..]T

) ) . ) 1.36
S=S o =[50l 1 SI=5 o (8] = (s (159

Remarque 1.6 — Les matrices de composantes covariantes [See| et contravariantes [S**] d’un tenseur
du second ordre symétrique sont des matrices symétriques. En revanche, les matrices des composantes
mixtes d’un tenseur du second ordre symétrique [S.*] et [S®,] ne sont pas symétriques en général (!?).

L’ensemble des tenseurs du second ordre symétriques est un sous-espace vectoriel de V2 car
I’addition et la multiplication par un scalaire conservent la symétrie. La dimension de ce sous-
espace estd = n(n+1)/2 (sin = 3 alors d = 6). On le notera V5. Une base de ce sous-espace
est, par exemple, la d-base de tenseurs symétriques : {e; @ e;+e; X e;}.

Proposition 1.56 — On a I’équivalence suivante :

S € V¥ (S symétrique) < H:S=0 (1.37)

Démonstration — On démontre aisément cette équivalence en utilisant la symétrie des composantes
non mixtes de S [€q. (1.36) p. 30] et les propriétés d’indices du tenseur d’orientation H.

Tenseurs du second ordre antisymétriques

Définition 1.57 — Tenseur antisymétrique. On dit qu'un tenseur du second ordre est antisy-
métrique s’il est opposé a son transposé :

A= —AT = A(x,y) = —A(y,x), V{xvy} S Vz

Les composantes d’un tenseur du second ordre antisymétrique A dans une base quelconque ont
donc les propriétés suivantes :

Aij=—Aji & [Aw]=—[Au] ; AV=-4" & [A°]=-[a""]T
Ali=-Af & AN =-[AS]" 5 AV=-4A & [AS]=-1A%]T

Remarque 1.7 — Les matrices de composantes covariantes [A.] et contravariantes [A*®] d’un tenseur
du second ordre antisymétrique sont des matrices antisymétriques (elles ont donc une diagonale nulle).
En revanche, les matrices des composantes mixtes d’un tenseur du second ordre antisymétrique [A,°]
et [A®,] ne sont pas antisymétriques en général '),

L’ensemble des tenseurs du second ordre antisymétriques est un sous-espace vectoriel de V*2
car I’addition et la multiplication par un scalaire conservent 1’antisymétrie. La dimension de
ce sous-espace est d = n(n—1)/2 (si n =3 alors d = 3). On le notera V¥2¢, Une base de ce
sous-espace est, par exemple, la d-base de tenseurs antisymétriques {e; ®e; —e; @ e;}.

(13 Sauf si la base {e;} est orthonormée.
(4 Sauf si la base {e;} est orthonormée.
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Vecteur adjoint a un tenseur antisymétrique de V?Z“

On se limite ici au cas particulier olt n = 3. La dimension de I’espace vectoriel des tenseurs
antisymétriques est donc n(n—1)/2 = 3.

Définition 1.58 — Vecteur adjoint. On appelle vecteur adjoint au tenseur du second ordre

antisymétrique A € V?z“, le vecteur noté a défini par :

a:%H:A (1.38)

En utilisant I’équation (1.30) [p. 28], le lecteur montrera facilement que :
H-a=A (1.39)

On peut donc énoncer le théoreme suivant :
Théoreme 1.59 — L’espace des tenseurs du second ordre antisymétriques V?za est isomorphe a

I’espace des vecteurs V3 par les relations :

1
a= H:A€V; & A=H-acVj™ (1.40)

En utilisant I’équation (1.29) [p. 27], on en déduit la propriété suivante :

Av=(H-a)-v=vAa=—alv (1.41)

Décomposition en parties symétrique et antisymétrique

Le sous-espace des tenseurs du second ordre symétriques V% et le sous-espace des tenseurs
du second ordre antisymétriques V¢ sont orthogonaux. En effet, soient § € V=% et A € V&2,
leur produit scalaire est nul :

S:A=5;A"=-S;A=-S;A"=-8S:A = S§:A=0

Tout tenseur du second ordre T peut donc étre décomposé de maniere unique en la somme d’un
tenseur symétrique et antisymétrique. La décomposition est :

1

T=-
2

(T+T") + %(T—TT) (1.42)

symT asymT

On vérifie aisément que symT est symétrique et que asym7T est antisymétrique. On les appelle
respectivement partie symétrique de T et partie antisymétrique de T .

On laisse le soin au lecteur de vérifier les propriétés suivantes :

I

| = [[symT||
I

(1.43)

> |
> ||asymT ||

IT|[* = ||symT > + [|asymT|* = {
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1.6.7 Décomposition en parties sphérique et déviatorique

= Définition 1.60 — Tenseur sphérique. On dit qu’un tenseur du second ordre § est sphérique
s’il est un multiple du tenseur métrique : $ = ot G, ou ¢ est un scalaire.

= Définition 1.61 — Déviateur. On dit qu’un tenseur D est déviatorique (ou un déviateur) si sa
trace est nulle : trD = 0.

L’ensemble des tenseurs sphériques est un sous-espace vectoriel car 1’addition et la multiplication
par un scalaire conservent la sphéricité. Ce sous-espace est de dimension 1. De méme, 1’ensemble
des déviateurs est un sous-espace vectoriel car I’addition et la multiplication par un scalaire
conservent la trace nulle. Ce sous-espace est de dimension n> — 1. Ces deux sous-espaces sont
orthogonaux. En effet, si S est sphérique et D est un déviateur, leur produit scalaire est nul :

S:D=aG:D=oatrD=0

Tout tenseur du second ordre T peut donc étre décomposé de maniere unique en la somme d’un
tenseur sphérique et d’un déviateur. La décomposition est :

T:(§G)+(T—§G) (1.44)
sphT devT

Le tenseur sphT est bien sphérique et le tenseur devT est bien de trace nulle :
T T
trdevT :tr(T—tr—G) :trT—tr—tero, car trG =n
n n

On les appelle respectivement partie sphérique de T et partie déviatorique de T .

Vocabulaire — Les mots « déviateur » et « déviatorique » sont consacrés par I’'usage mais ils peuvent
induire en erreur : quand on considere un tenseur du second ordre T comme un endomorphisme
linéaire de V [section 1.6.8], on constate bien que sa partie sphérique ne fait que changer le module
des vecteurs sans changer leur direction. La partie déviatorique, quant 2 elle, les dévie en général !>
mais change aussi leur module. Si v est un vecteur transformé parT,w =T -v = (S+ D) -v, le cosinus
de la déviation est :

w v (S+D)-v v-S-v v-D-v

v
cos(V,W) = — - —— = . = +
I wll vl S +D)-vil - [vlI[(S+D)-vl|  [WI[[I(S+D)-vl

La déviation d’un vecteur par un tenseur du second ordre n’est donc pas seulement due a sa partie
déviatorique, comme pourrait le suggérer la terminologie en usage. Il vaudrait mieux dénommer les
« déviateurs » par tenseurs de trace nulle ', Les tenseurs du second ordre qui dévient les vecteurs
sans changer leur module sont les tenseurs orthogonaux [section 1.6.13 p. 40].

1.6.8 Endomorphismes linéaires de V et tenseurs du second ordre

®# Théoreme 1.62 — Les endomorphismes linéaires de V sont isomorphes aux tenseurs du second
ordre. L’isomorphisme est défini par :

ZLWv)=T v, Vv

(15 Mais pas tous : les vecteurs propres associés a une valeur propre positive [déf. 1.70 p. 35] ne sont pas déviés.
(16 Les anglophones disent traceless tensor.
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Démonstration — Soit une base {e;} de V. Le produit contracté simple d’un tenseur du second ordre
T et d’un vecteur v € V est un vecteurw € V :

w=Tv & w=TH o Ww]=[%p]
A tout tenseur du second ordre T on peut donc associer un endomorphisme linéaire .Z de V, de
matrice [.£*,], tel que :
Lwv)=T-v, W
LV =T v W
Le terme général de la matrice de I’endomorphisme .# dans la base {e;} est donc :
gij _ Tij = [go.] _ [T..]
Inversement, si I’on se donne un endomorphisme linéaire ., de matrice [£*,], on peut lui associer
un tenseur du second ordre T défini par :
Tu,v)=u-ZL(v), Yu Vv
T uiv! =ui (L)), Yu Vv
Tij u; Vj = fij u; Vj, Vu,- ij
Les composantes mixtes du tenseur T dans la base {e;} sont donc :
Ti=%'; & [T°.=[Z"] (1.45)
1l existe donc une bijection entre I’ensemble des tenseurs du second ordre et I’ensemble des endomor-
phismes linéaires de V :
— % est I’endomorphisme linéaire de V dont la matrice dans une base est [T*,];
— T est le tenseur d’ordre 2 dont la matrice de composantes mixtes dans la méme base est [-£*,].

On laisse le soin au lecteur de vérifier que cet isomorphisme, défini par une égalité de matrices dans une
certaine base, est consistant a travers tout changement de base, ¢’est-a-dire 7" i= Z i T" j= <z ’q,'.

Désormais, on confond tenseurs du second ordre et endomorphismes linéaires de V :
£ =T etonécrit: T(v)=T-v (1.46)

Puisque G -v = v, on en déduit que I’endomorphisme linéaire associé au tenseur métrique est
I’identité.

Remarque 1.8 — Le produit contracté v-T est aussi un vecteur. On pourrait donc de la méme
maniére établir une autre bijection en faisant correspondre a I’endomorphisme % un tenseur T tel
que Z(v) =v-T'. Le lecteur vérifiera aisément que le tenseur T” est le transposé de T . Lorsque le
tenseur T est symétrique, les deux bijections se confondent. Dans la suite, on ne consideérera qu’un
seul endomorphisme de V associé a T : celui défini par £ (v) =T -v.

Théoreme 1.63 — Composition d’endomorphismes. Soient .7 et % deux endomorphismes
linéaires de V3 et soient T et U les tenseurs du second ordre qui leurs sont isomorphes
[th. 1.62 p. 32]. La composition des endomorphismes est isomorphe au produit simplement
contracté des tenseurs :

{(T7Tet% Uy = To%U«—T-U

Démonstration — On sait de I’algebre linéaire élémentaire que la matrice de I’endomorphisme
linéaire composé .7 o % est le produit matriciel [T %] [Z *].

[T [%"e] = [T*.][U"] [éq. (1.45) p. 33]
=[(T-U)%] [déf. 1.42 p. 23]
=T oWU)%| [éq. (1.45) p. 33]



1.6.9

34 Chapitre 1. Algébre tensorielle

En vertu de I’isomorphisme (1.46) [p. 33], on peut donc écrire :

W=ToU=TU=W (1.47)

Opérations internes dans V*2

Dans I’espace vectoriel des tenseurs du second ordre V2, on dispose maintenant d’un pro-
duit interne « - » (non commutatif) et d’un produit scalaire « : » (commutatif dans V®2). Leur
combinaison conduit a la définition suivante :

Définition 1.64 — Produit combiné dans V®2. On appelle produit combiné de tenseurs du
second ordre I’opération ternaire suivante : A : (B-C) € R

On laisse le soin au lecteur de vérifier les identités suivantes :
A (B* ) =B%4;,¢67) =7 (B*A;)

A:(B-C) :B:(A-CT) :C:(BT_A) (1.48)

Ces identités, sont utiles pour factoriser des expressions tensorielles de scalaires.

Remarque 1.9 — En mécanique des milieux continus, la grande majorité des tenseurs du second
ordre utilisés sont symétriques et les transpositions disparaissent.

Définition 1.65 — Puissance entiére dans V2, La puissance entiére d’un tenseur du second
ordre est le tenseur du second ordre défini par :

T¢=T.T----.T, YgeN; parconvention:T"=G. (1.49)

q termes

Définition 1.66 — Exponentielle dans V2. On définit I’exponentielle d’un tenseur du second
ordre par :

oo

el = ZT—?:G+i
q=0 q: g=1

T4

7 (1.50)

Cette définition est une généralisation du développement en série de I’exponentielle d’un réel ('),

Attention — L’exponentielle d’un tenseur du second ordre n’a pas toutes les propriétés classiques de
I’exponentielle des réels ou des complexes. Notamment, e” el #* eT+T" en raison de la non commu-
tativité du produit « . » pour les tenseurs du second ordre. On verra plus loin que la commutativité de
I’opération « - » entre deux tenseurs du second ordre est vraie si les deux tenseurs sont symétriques et
ont une base propre commune ; dans ce cas, la propriété el -eT" = eT*T est rétablie.

Définition 1.67 — Déterminant d’un tenseur du second ordre. On appelle déterminant d’un
tenseur du second ordre le déterminant de la matrice de son endomorphisme associé :

detT = det[.£*,] = det[T",] [éq. (1.45) p. 33]

(1) 11 faut toutefois vérifier que cette série converge, ce qui est vrai si ||T|| < co.
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On vérifie aisément en utilisant la régle de I’ascenseur d’indice [regle 1.50 p. 26] que :
detT = det[T*,] = det[T,*] = g~ ! det[T..] = gdet[T**]  [éq. 1.25p.25]

Le déterminant d’un tenseur du second ordre est donc le déterminant de la matrice de ses
composantes mixtes. On laisse le soin au lecteur de vérifier, par changement de base sur les
composantes mixtes de T, que le déterminant d’un tenseur du second ordre est bien un scalaire
(ou un invariant). En revanche, les déterminants des matrices de composantes non mixtes ne sont
pas des scalaires car le nombre g = det|gee| dépend de la base [éq. 1.25 p. 25].

Bases orthonormées — Si les composantes de T sont données dans une base orthonormée, alors
g = 1 et la variance des composantes devient sans importance.

Définition 1.68 — Inverse d’un tenseur du second ordre. Si I’endomorphisme linéaire .Z’
associé a un tenseur du second ordre T est inversible, (c’est-a-dire si det[.Z*,] = detT # 0), on
appelle I’'inverse d’un tenseur du second ordre, le tenseur du second ordre, noté T ! associé a
I’inverse .Z~! de cet endomorphisme :

detT #0 < 3T 'telque (T~ )] =[T*.]" (1.51)
SidetT #0etsiy=T -x,alorsx=T"".y.

Remarque 1.10 — On peut préciser les relations entre les composantes d’autres variances des ten-
seurs T et T~ :

y=Tx & D]=[T"1k] & [x]=[T."]" ]
x=T"y & =T D]

La relation entre les composantes mixtes covariantes-contravariantes de T et T~! est donc :
(T D] =T

On laisse le soin au lecteur de vérifier, avec un calcul analogue, que pour les composantes non mixtes
de T, on a les relations suivantes (remarquer les changements de variance) :

[(T7)*)=[Tee]™ et [T Dae] =[T**]7"
Ces distinctions disparaissent si les composantes des tenseurs sont dans une base orthonormée.

Définition 1.69 — Puissance entiere négative d’un tenseur du second ordre inversible. La
puissance entiere négative d’un tenseur du second ordre inversible est définie par :

T 9=(T""), VgeN

; ; ®2
Spectre, espaces propres, invariants dans V5

Les tenseurs du second ordre étant isomorphes aux endomorphismes linéaires de V, ils en ont
toutes les propriétés spectrales, que 1’on rappelle ici sans démonstration '3,

Définition 1.70 — Valeur propre et vecteur propre. On appelle valeur propre A et on appelle
vecteur propre u; associé a A, tout couple {A4,u, } solution de I’équation :

T~u,1:lu,1 = (T—AG)-MAZO (1.52)
Dansunebase {e;}: < [T°][u;° ] =A[uy*] < [1.°][upe] = A [uy) (1.53)

On appelle spectre 1I’ensemble des valeurs propres du tenseur T'.

(8) Sji nécessaire, le lecteur est invité a consulter n’importe quel cours d’initiation a 1’algebre linéaire.
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Interprétation — L’équation (1.52) montre que les vecteurs propres u; sont les vecteurs qui ne sont
pas déviés par I’endomorphisme linéaire associé a T. La valeur propre A est 1’amplification du module
de ces vecteurs.

Les valeurs propres A sont les solutions de I’équation :
det(T—AG)=0 <« det([T*]—A[l]) =det([T.*]—A[I]) =0 (1.54)

En développant le déterminant de I’équation (1.54), on obtient le polyndme caractéristique de la
matrice des composantes mixtes du tenseur T. Le polyndme caractéristique est un polyndme en A
de degré n '), Pour n impair, on est assuré que 1’une des racines au moins est réelle. En particulier,
pour n = 3, I’'une des valeurs propres est réelle ; les deux autres sont soit toutes les deux réelles
soit toutes les deux complexes conjuguées. Pour n = 3, le polyndme caractéristique s’écrit :

. Ti A2 — TqA+Tp =0 (forme normalisée) (1.55)

ou les coefficients Tj, Tj; et Ty sont :

T =tr([T°%)) = tr([1L°]) = e T (1.56)
Ty = %(trT)z - %tr(Tz) (1.57)

= (TYT% —TYLWT?) + (T3 T35 — T T3) + (T3 T — T3, T'3)

=(0'D -1’ LY)+ (B’ -0’5 + (T - ' 1Y)
Tin = det([T*4)) = det(|T.°]) = detT (1.58)
Remarque 1.11 — Le coefficient Tj1 est la somme des cofacteurs de la diagonale des matrices des

composantes mixtes. L’ équation (1.57) montre que, comme les coefficients T et Ty, il est invariant
par changement de base car la trace d’un tenseur du second ordre est un scalaire.

Définition 1.71 — Invariants fondamentaux. On appelle invariants fondamentaux d’un tenseur
du second ordre les coefficients de son polyndme caractéristique normalisé.

Pour n = 3, les invariants fondamentaux sont les coefficients 7j, Tj; et Ty définis dans les
équations (1.56), (1.57) et (1.58).

Remarque 1.12 — Dans le cas particulier des tenseurs du second ordre de V2, on peut donner une
autre définition utile des invariants fondamentaux 7y, Tj et Tyyy, a 1’aide du tenseur d’ orientation H.
Soient u, v, w trois vecteurs quelconques mais non coplanaires :

H(T -u,v,w)+Hu,T-v,w)+H(uv,T w)

T, = 1.59
! H(u,v,w) (1.59)
H(T -u,T- H(u,T -v,T- H(T- T.
]‘H — ( u7 v7w)+ (u? v7 w)+ ( u7v7 W) (160)
H(u,v,w)
H(T -u,T -v.T-w
T = ( ) (1.61)

H(u,v,w)

On laisse le soin au lecteur de vérifier que ces trois définitions sont bien équivalentes aux définitions
précédentes.

Indications pour la démonstration : on montre d’abord que les numérateurs peuvent se mettre sous la
forme K (u,v,w) ot K est un tenseur d’ordre 3 complétement antisymétrique ; on en déduit ensuite
que K est de la forme oc H ou @ est I’invariant cherché.

(190 Sa forme normalisée est celle ol le coefficient de A" vaut —1.
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On trouve les vecteurs propres u,; associés a une valeur propre A en résolvant 1’équation
vectorielle (1.52) [p. 35] ou bien les équations matricielles (1.53) [p. 35]. L’ensemble de ces
vecteurs propres est un espace vectoriel appelé espace propre associé a la valeur propre A. Si A
est une racine simple du polyndme caractéristique (1.55) [p. 36], son espace propre associé est
de dimension 1; si A est une racine multiple de multiplicité k, son espace propre associé est de
dimension k. Les équations matricielles (1.53) [p. 35] montrent que les colonnes propres [u; *]
de la matrice des composantes mixtes [7'*,] sont les composantes contravariantes des vecteurs
propres dans la base {e;}, alors que les colonnes propres [uj.| de la matrice [7,°] sont les
composantes covariantes des vecteurs propres dans la base {e;}.

On rappelle, également sans démonstration, [’identité de Cayley-Hamilton : tout tenseur du
second ordre est solution de son polyndme caractéristique. Pour n = 3, elle s’écrit :

T+ T>—TyT+ TG =0 (1.62)
Lorsque n = 3, tout polynéme en T peut donc étre ramené a un polynéme de degré 2.

Remarque 1.13 — En prenant la trace de 1’équation (1.62), on obtient une autre expression utile du
déterminant d’un tenseur du second ordre pourn =3 :

1 1 1
detT = Tin = 3 tr(T3) — 3 tr(T?) T + c (teT)? (1.63)

Identités algébriques utiles On laisse le soin au lecteur de vérifier les identités suivantes :

(T-u)-(T-v)=u-T'-T-v (1.64)
(T-u) A\ (T -v) = (detT) T~ " - (unv) (1.65)
det(G+T) =1+ T+ Ty + T (1.66)
[symT > = 2T+ 5 u(T?) (1.67)
T =tr(T") (1.68)
u(T-T'-T")=tu(T"-T-T'") =t(T'-T"-T) (1.69)

Conseil — Les identités (1.65) et (1.66) se vérifient plus aisément avec un logiciel de calcul formel.

Propriétés spectrales des tenseurs du second ordre symétriques

Propriété 1.72 — Tenseurs du second ordre symétriques. Les tenseurs du second ordre réels

symétriques, ont les propriétés spectrales suivantes :

— les n valeurs propres sont réelles (pas nécessairement distinctes) ;

— les espaces propres associés aux valeurs propres sont orthogonaux entre eux, il est donc
toujours possible de construire une base orthonormée de vecteurs propres ;

— dans une base propre orthonormée {e;}, les composantes d’un tenseur symétrique S se rangent
dans une matrice diagonale dont les termes sont les valeurs propres A; :

A 0 0 - 07
0 &% 0 - 0
n
[S*e]=10 o : & §=Y lewe (1.70)
o S i=1
Lo 0 0 Al
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— 87 (g € N) est symétrique, de mémes directions propres que S et ses valeurs propres sont 1/ ;
— ¢ est symétrique, de mémes directions propres que S et ses valeurs propres sont e* ;
— si S et S’ sont symétriques et ont une base propre commune, alors :

i/ 7
$-8=8-5 et & ¢ =5

Propriété 1.73 — Cas particulier des tenseurs de V?zs. Dans le cas particulier ou n = 3, on

peut préciser les propriétés suivantes :

— Si les trois valeurs propres sont distinctes, il existe huit bases propres orthonormées dont
quatre sont directes. Si deux valeurs propres sont égales, il en existe une infinité (il y a un
plan de directions propres). Si les trois valeurs propres sont égales, le tenseur est sphérique et
toutes les bases sont des bases propres.

— L’expression des trois invariants fondamentaux en fonction des valeurs propres est :

Si=M+AL+A 5 Su=Ab+bhB+4BA4 3 Sm=AAA3

Les relations inverses sont démontrées dans I’annexe A [éq. (A.8), (A.9) et (A.10) p. 97].

— On laisse le soin au lecteur de vérifier les résultats suivants 2% :
(G+S)1=3+5
(G+8)u=3+251+Su
(G+8)u = 1+ 81+ S+ S
(G+S8) ' =G+ Y (—1)P8P, VS symétrique tel que ||S|| < 1 (1.71)
p=1

Les directions propres de G+ S et (G+S)~! sont celles de S.

Définition 1.74 — Tenseur symétrique défini positif. Un tenseur du second ordre § est dit
symétrique défini positif si :

Sv,v) >0, VveV (1.72)

Théoreme 1.75 — Les valeurs propres d’un tenseur symétrique défini positif sont strictement
positives.

Démonstration — Si u, est un vecteur propre associé a la valeur propre A, la définition (1.72)
implique :

u,l-S-ul:l||u;L||2>O = A>0

Définition 1.76 — Puissance réelle d’un tenseur symétrique défini positif. La puissance
réelle d’un tenseur symétrique défini positif est définie par :
n
§*=) AMewe, x€R, {e;} base propre de S.
i=1
Définition 1.77 — Racine p® d’un tenseur du second ordre symétrique défini positif. La
racine p® d’un tenseur du second ordre symétrique défini positif est :

noo1
/S = S — Zki” e e, p €N, {e;} base propre de S.
i=1

20> On les montre facilement en raisonnant dans une base propre orthonormée de S. Pour la propriété (1.71), on
utilise le développement en série de (1+x)~! avec x| < 1.
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Définition 1.78 — Logarithme népérien d’un tenseur du second ordre symétrique défini
positif. Le logarithme népérien d’un tenseur du second ordre symétrique défini positif est :

n
InS = Z InA; e Qe;, {e;} base propre de § (InA; est défini car A; > 0) (1.73)
i=1
Les puissances, I’exponentielle et le logarithme népérien d’un tenseur du second ordre symétrique

défini positif S ont, par définition, les mémes directions propres que S.

Propriétés spectrales des tenseurs du second ordre antisymétriques de V?Z“
Dans cette section, on se restreint au cas n = 3.

Propriété 1.79 — Propriétés des tenseurs antisymétriques. SoitA € V?za et soit a son vecteur
adjoint [déf. 1.58 p. 31]. On laisse le soin au lecteur de vérifier les propriétés suivantes :
— L’endomorphisme linéaire associé au tenseur A est :

A-v=(H-a)-v=vAa [é.(1.41)p.31]
— Les invariants fondamentaux de A sont :

A=0 : Ag=|al?= % IA]]2 = —% w42 Am =0 (1.74)
— Le polyndme caractéristique de A [éq. (1.55) p. 36] est donc :

2%~ [alPA=0

— La seule valeur propre réelle est A = 0. L’espace propre associé, de dimension 1, est engendré
par le vecteur adjoint a. C’est le noyau de I’endomorphisme linéaire A car A -a =0.

Propriété 1.80 — Propriétés de A>. — Le tenseur A? est symétrique, son endomorphisme li-
néaire associé est :

A’.v=(vAa)Na=|a|*v—(a-v)a
— Les invariants fondamentaux de A sont :

Wy=2la| : Wn=lal’= 54 =3 0@A) ; @m=0 @79
— Le polyndme caractéristique de A” [éq. (1.55) p. 36] est :

~2*~2][a]| 2>~ a2 =0

— Les valeurs propres du tenseur symétrique A2 sont (0, —||a||, —||a]|) et les espaces propres
associés sont respectivement ka (le noyau de A et de A?) et un plan propre orthogonal 2 a.

L’identité de Cayley-Hamilton [éq. (1.62) p. 37] appliquée au tenseur A s’écrit :

1
A= 5 tr(A%)A
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En itérant I’équation précédente par produit contracté avec A, on en déduit les puissances entieres
successives d’un tenseur A de V?Z“ :

1
A%l — % (tr(Az) )9A  (les puissances impaires sont antisymétriques)

1
A% — % (tr(Az))qu (les puissances paires sont symétriques)

ot tr(A?) = —2|a||* [éq. (1.74) p. 39].

®2a

Proposition 1.81 — L’exponentielle d’un tenseur antisymétrique de V3'““ est un tenseur ortho-

gonal [déf. 1.82]

Démonstration — En séparant les exposants pairs et impairs, 1’exponentielle de A s’écrit :

©  A2q+] o A2q+2
et = G+Z 2 +1) +Zm [éq. (1.50) p. 34]
o1 (w(a?)? = 1 (tr(A?))?
=G+) 5, A+Y — A7
;)2" (2g+1)! ;2 (2g+2)!
S 2|ja] = 1 (—2|al )
=6+ ) ((2+1))“‘+ Lo ((2+2))A2 [€q. (1.74) p. 39]
q=0 . q=0 !
o0 . Ha||2q+l A ) . Ha||2q+2 A2

=G+ LD <2q+1>! Tal 2 G20 Tl

et = G+sm||a|| (1.76)

2
+ (1 —cosllal) —7
lall lal?

Avec I’équation (1.76), on vérifie aisément que e -(e4) " = G, c’est-a-dire que I’exponentielle de A
est un tenseur orthogonal [déf. 1.82].

Tenseurs du second ordre orthogonaux de V?z

Définition 1.82 — Tenseur orthogonal. Un tenseur du second ordre Q est orthogonal si :
00 =G & @'=0' (1.77)

Notation 1.83 — L’ensemble des tenseurs orthogonaux sera noté Q (ou Q3 si n = 3).

Le tenseur @' = Q" est donc aussi orthogonal. 11 découle de la définition 1.82 que :
det(Q-Q") =1 = det@detQ' =1 = (det@)>=1 = detQ==+1

Il existe donc deux classes de tenseurs orthogonaux :

Définition 1.84 — Rotation. Les tenseurs orthogonaux de déterminant +1 sont appelés rotations.
L’ensemble des rotations sera noté Q, (ou Q3 sin=3).

Définition 1.85 — Retournement. Les tenseurs orthogonaux de déterminant — 1 sont appelés
retournements.

Propriété 1.86 — SiT Vg@ et si @ € Qs, on laisse le soin au lecteur de vérifier les propriétés
algébriques suivantes :
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— les valeurs propres de T etde @-T - Q' sont les mémes ;

— si u est un vecteur propre du tenseur T, alors le vecteur Q - u est un vecteur propre du
tenseur Q-T-Q' ;

— si les tenseurs Q et Q' sont orthogonaux, leur produit contracté Q - Q' est aussi un tenseur
orthogonal ; on en déduit que Q7 € Q, Vg € N;;

— I’ensemble (Q des tenseurs orthogonaux n’est pas un espace vectoriel mais c’est un groupe
pour I’opération interne « - ».

— I’ensemble des rotations Q. est un sous-groupe de Q.

Remarque 1.14 — L’ensemble des retournements n’est pas un sous-groupe de QQ car la composition
de deux retournements n’est pas un retournement mais une rotation.

On laisse le soin au lecteur de vérifier les identités algébriques utiles qui suivent, dans lesquelles :
QcQ,SeVy¥,AcV{* TeV{%  uecVsetwe V.

1Q-v[| = [ (1.78)
Qv)-(Qw)=vw (1.79)
(QV)N(Q-w)=(detQ)Q-(vAW) [éq. (1.65) page 37] (1.80)
Q- u,Q-v,0-w]=detQ[u,v,w| [éq. (1.61) page 36] (1.81)
tr(Q-T-Q")=uT (1.82)
Q@ T-Q =Ty (1.83)
det(Q-T-Q") =detT (1.84)
Q- T|=|T-Qll=IT| (1.85)
lQ-T-@"|| =T (1.86)
@T-0"):(QT-Q")=T:T (1.87)
(@ T-0")=0T"Q" ©eN (1.88)
(Q-S- QT)a =0-8% 'QT (@ € R, S symétrique défini positif) (1.89)
sym(Q-T-Q')=Q-symT-Q' (1.90)
asym(Q-T-Q')=Q-asymT-Q" (1.91)
adj(Q-A-Q") = Q- adjA (1.92)

m Théoreme 1.87 — Les valeurs propres (éventuellement complexes) d’un tenseur orthogonal
sont de module unité.

Démonstration — L’équation A u = Q -u implique :
AL ] = 1@ -u|* = (Q-u)- (Q-u) =u-Q" -Q-u = |u]?
Onendéduit|A>=1 = [A|=1.

= Proposition 1.88 — Les invariants fondamentaux d’un tenseur orthogonal de Q3 sont liés par la
relation :

O1=€Qp oue=detQ=+1

Démonstration — Le polyndme caractéristique d’un tenseur orthogonal Q € Q3 est a priori de la
forme :

Sy QI/'L2 —QOnpA+€=0 (onaposé Qn =detQ=¢==1) (1.93)



42 Chapitre 1. Algébre tensorielle

Le théoreme de Cayley-Hamilton [éq. (1.62) p. 37] s’écrit :,
0=—0'+0:10> - 0uQ+¢G

En multipliant successivement par @ = Q~!, il vient :

0=-0"+010-0uG+eQ" (1.94)

0=-0+0iG-0nQ" +eQ*" (1.95)
En transposant I’équation (1.95) et en multipliant par &, il vient :

0=0"-¢010+¢0,G—¢Q' (1.96)

La somme (1.94) + (1.96) conduit a I’égalité :
0=(01—€0n)(@+eG) = Qr=¢€Qn (ensupposantQ# —£G)

On vérifie aisément que cette relation est encore vraie pour @ = €G.

Un tenseur orthogonal n’a donc que deux invariants fondamentaux indépendants : sa trace Qr
et son déterminant Qyp = € = 1. On en déduit que le polyndme caractéristique d’un tenseur
orthogonal @ € Q3 [éq. (1.93) p. 41] s’écrit :

0=-A4+0A—eQiA+e=(A—¢&)(-A*+A1(Q1—¢)—1)

Ce polyndme en A a une racine réelle : A} = € = £1 (on a bien |4;| = 1) ; les deux autres racines
sont les complexes conjugués de module unité e’ et e~ [th. 1.87 p 41] avec 6 € [0;7], qui
deviennent les réels (1,1) si 6 = 0 ou bien les réels (—1,—1) si 6 = 7.

On peut donc classer les tenseurs orthogonaux de Q3 de la maniere suivante :

Cas général : 0 # 0 et 6 # 7. Le tenseur orthogonal Q a une seule valeur propre réelle € = +1;
la direction propre réelle et unique de Q associée a la valeur propre € est appelée axe du
tenseur orthogonal. La trace Qp = £ +¢'% +-e 7% = £ +2 cos O détermine 1’angle 6 qui est
appelé angle du tenseur orthogonal " :

Or—¢
2

cos0 =

Cas dégénérés : 0 =0 ou 8 = m. Le tenseur orthogonal Q a trois valeurs propres réelles :
pour 6 = 0 les valeurs propres sont (g,1,1) ; pour 6 = 7 les valeurs propres sont (¢,—1,—1).
— si Q est une rotation (€ = +1) :
— si 8 =0, alors Q est rotation d’angle nul autour d’un axe quelconque (Q = G),
— si O =z, alors Q une rotation d’angle 7 autour de la direction propre ;

— s5i Q est un retournement (€ = —1) :
— si @ =0, alors Q est une symétrie plane par rapport a un plan normal a la direction
propre,

— si O = x, alors Q est une symétrie par rapport a un point (Q = —G).

Forme générale des tenseurs orthogonaux

= Théoreme 1.89 — Soit w un vecteur unitaire, soit 8 € [0;7] et soit € = £1. L’expression
tensorielle du tenseur orthogonal d’axe w, d’angle 6 et de déterminant € est :

Q=cos0G+(e—cosO)ww—sinOH -w (1.97)

@2 T’angle 6 € [0; ] est completement déterminé par son cosinus.
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Démonstration — Il suffit de vérifier que Q est orthogonal (Q-Q' = G), que detQ = € et que w est
la direction propre associée a € (Q-w = £w).

Remarque 1.15 — En écrivant les composantes de 1’équation (1.97) dans une base orthonormée
{w,a,b}, et en prenant € = 1, on reconnait la matrice classique de la rotation géométrique d’angle 0
autour du vecteur w :

1 0 0
[Q.-]{w,a,b} =10 cosf —sinf

0 sin@® cos@ (wab)

Identification d’un tenseur orthogonal A partir de I’équation (1.97) [p. 42], on trouve les
parties symétrique et antisymétrique d’un tenseur orthogonal de Q3 :

symQ =cos60G+ (€ —cosO)wRw et asymQ = —sin6H -w

On en déduit une méthode simple d’identification d’un tenseur orthogonal :
— le signe de detQ = € détermine si Q est une rotation ou un retournement ;
— I’angle (compris entre O et &) est donné par sa trace :

cos = A€ (1.98)
2
— I’axe w est ’opposé du vecteur adjoint normé de sa partie antisymétrique :
H : H:
_ _Haymg H:Q (1.99)

|H:Q| ~ sin®

On évite ainsi la recherche des vecteurs propres et I’ambiguité du sens du vecteur propre.

Définition 1.90 — Petite rotation. On appelle petite rotation, notée Q, une rotation telle que
son angle O est un infiniment petit d’ordre 1 (on écrira : 0 < 1).

Dans ce cas, au second ordre pres, cos 0 ~ 1 et sin 0 ~ 0. De I’équation (1.97) [p. 42] il vient :
60~G+6H-w, 0k

Si on note A = 60 H -w (antisymétrique), une petite rotation est, au second ordre pres, la somme
du tenseur métrique et d’un tenseur antisymétrique A tel que ||A|| < 1. Les petites rotations se
composent de maniere simplifiée :

60 SQ/ ~ (G —{—A) . (G —i—Al) ~G+A+A’ (ausecond ordre pres) (1.100)

Décomposition polaire des tenseurs du second ordre

Théoreme 1.91 — Tout tenseur du second ordre T inversible peut étre écrit sous I’une des
formes suivantes :

T=V.-Q=0Q-U (1.101)

ouV=+vT -T"etU=+vVT" -T sont symétriques définis positifs, et ol Q est orthogonal.
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Démonstration — Le tenseur T -T " est évidemment symétrique défini positif. Il est donc inversible
et sa racine carrée V existe et est aussi symétrique définie positive. Il suffit donc de vérifier que le
tenseur Q = (VT -T 7)~! . T est orthogonal, ce qui se fait sans difficulté. La démonstration de la
décomposition Q- U se fait de la méme maniere. On vérifie aisément 1’unicité de ces décompositions
polaires.

Définition 1.92 — La décomposition polaire T =V - Q est appelée décomposition polaire a
gauche, 'autre T = Q- U est appelée décomposition polaire a droite.

Propriété 1.93 — On laisse le soin au lecteur de vérifier les propriétés suivantes :
— larelationentreUetVest:U=0"-V-Q & V=Q.U-Q";

— les valeurs propres (positives) de U et de V sont les mémes ;

— siu est vecteur propre de U, alors v = Q -u est un vecteur propre de V.

Tenseurs uniaxiaux

Définition 1.94 — Tenseur uniaxial. On dit qu’un tenseur du second ordre U est uniaxial s’il
existe un vecteur u tel que :

U=u®u, ucV

Proposition 1.95 — Le tenseur uniaxial U = u ® u est symétrique, il n’a qu’une seule valeur
propre non nulle, qui est u-u = ||u||>. L’espace propre associé a cette valeur propre est de
dimension 1 ; c’est la direction de I’espace engendrée par le vecteur u.

Démonstration — La symétrie du tenseur U est évidente. Soit une base {e;} et un vecteur u = u'e;.
Le tenseur uniaxial U = u ®@u s’écrit : U = u' u/ e; ® e;. Son application au vecteur # conduit a :

Uu=ucu) u
=u'u (e;e;)- (i ey)
=duw it (e;e;) e
=u (uj uk gjk)ei
=u'(u-u)e; [éq.(1.22)p.25]
Uu=u-uu (1.102)
ce qui montre que le vecteur # est un vecteur propre et que la valeur propre est le produit scalaire u - u.
Le tenseur U étant symétrique, ses autres directions propres sont orthogonales & u. Soit v un vecteur
orthogonal a u. Le lecteur montrera facilement avec un calcul analogue au précédent que
Vv lu,U-v=0

ce qui montre que toutes les autres valeurs propres sont nulles °>. La valeur propre u - u est donc
la seule non nulle, son ordre de multiplicité est 1 et I’espace propre associé est donc la direction de
I’espace engendrée par le vecteur u [éq. (1.102)].

Les tenseurs uniaxiaux sont donc une représentation > des directions de 1’espace. Toutefois,
cette représentation n’est pas bijective car il existe une infinité de tenseurs uniaxiaux qui re-
présentent la méme direction de I’espace. Afin d’obtenir une représentation unique on pose la
définition suivante :

22 Le noyau de U est le plan orthogonal au vecteur u.
(23) C’est-a-dire une surjection de 1’ensemble des tenseurs uniaxiaux vers I’ensemble des directions de ’espace. Voir
la définition générale d’une représentation dans 1’annexe B [section B.2 p. 105].
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Définition 1.96 — Tenseur uniaxial unitaire. Un tenseur uniaxial U est dit unitaire si |U|| = 1.

Théoréme 1.97 — Un tenseur uniaxial unitaire est de la forme U = u @ u ol u est un vecteur
unitaire.

Démonstration — Soit U = u ®u. Le carré de sa norme est :
|U|>=U:U=ucu): (ucu)
= (') (wiuj) = (' w) (' u;)
U = (u-u)* = |Ju?
Si||UJ| =1, alors ||jul| = 1.

Théoreme 1.98 — 11 existe une bijection entre I’ensemble des directions de 1’espace et 1’en-
semble des tenseurs uniaxiaux unitaires.

Démonstration — 11 suffit de montrer que la représentation est une injection, c’est-a-dire que les
directions de 1’espace n’ont qu’un seul représentant dans I’ensemble des tenseurs uniaxiaux unitaires.
Or, dans une direction de I’espace, il existe deux vecteurs unitaires # et —u, et ces deux vecteurs
unitaires conduisent au méme représentant uniaxial unitaire car u QU = (—u) @ (—u).

Propriété 1.99 — On laisse le soin au lecteur de vérifier les deux propriétés suivantes :

1. Si deux vecteurs sont orthogonaux, les tenseurs uniaxiaux associés sont orthogonaux, et
inversement, c’est-a-dire :

uv=0 & (uu):(vedv)=0 (1.103)

En particulier, si {#;} est une base orthonormée de V3, alors les trois tenseurs uniaxiaux
unitaires {U; = u; ®u;} sont orthonormés.
2. Si U est uniaxial unitaire, alors

U'=U,VgeN

Propriété 1.100 — Caractérisation des tenseurs uniaxiaux unitaires. Les tenseurs uniaxiaux
unitaires sont caractérisés par les trois propriétés suivantes :

U uniaxial unitaire < {U;=1 et Uy=0 et Uy=0} (1.104)

Démonstration — Si un tenseur est uniaxial unitaire, ses invariants fondamentaux sont évidemment
ceux de I’équation (1.104) [déf. 1.96 p. 45]. Inversement, ces trois relations impliquent que les
valeurs propres sont (1,0,0) [éq. (A.8) et suivantes p. 97]. Le tenseur est donc de la forme U =uu
[éq. (1.70) p. 37] ol u est un vecteur propre unitaire associé a la valeur propre 1.

Remarque — L’ensemble des tenseurs uniaxiaux ne constitue pas un espace vectoriel car I’addition
de deux tenseurs uniaxiaux n’est pas en général un tenseur uniaxial.

En mécanique des milieux continus, il est souvent nécessaire de considérer des directions de
I’espace non orientées comme, par exemple, les directions propres d’un tenseur du second ordre
ou encore des directions matérielles d’anisotropie. On peut désormais désigner ces directions
sous la forme d’un tenseur uniaxial unitaire.

Exemple 1.101 — Les tenseurs du second ordre symétriques peuvent s’écrire :

S =

Mm

Aisi ®s; [éq. (1.70) p. 37]
1
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ol les trois vecteurs {s;} constituent une base propre orthonormée de V3. On peut maintenant écrire :

S=Y A4S;

o

Il
—_

1

Les trois tenseurs uniaxiaux unitaires S; peuvent étre appelés tenseurs uniaxiaux propres de S car on
vérifie aisément que S -S; = 4;S;.

Angle entre deux directions — Comme pour les vecteurs, on peut définir un « angle tensoriel » @
entre deux tenseurs uniaxiaux unitaires (ou deux directions de I’espace) U = u®@u etV = v ®@v dont
le cosinus est leur produit scalaire :

cos®@=U:V car|U|=|V|]=1
On a alors :
cos® = (u@u): (Vev) = (u-v)* = cos* 6

ol O € [0; 7] est 'angle géométrique habituel entre les vecteurs u et v. Pour caractériser I’angle entre
deux directions non orientées, la connaissance cos2 0 est suffisante. I’angle entre deux directions non
orientées est un angle géométrique 6 de cosinus positif, c’est-a-dire dans I'intervalle [0; 7].

En bref...

Les tenseurs d’ordre p sont des applications p-linéaires V7 — R. L’espace des tenseurs d’ordre p

est un espace vectoriel de dimension n” dans lequel on sait construire des bases. On définit des

opérations algébriques sur les tenseurs :

I’addition de deux tenseurs du méme ordre ;

la multiplication d’un tenseur par un scalaire ;

— le produit tensoriel de deux tenseurs d’ordre p et g est un tenseur d’ordre p+ ¢ ;

les traces d’un tenseur d’ordre p > 2 sont des tenseurs d’ordre p — 2 ;

le produit tensoriel contracté simple de deux tenseurs d’ordre p > 1 et ¢ > 1 est un tenseur

d’ordre p+g—2;

le produit tensoriel contracté double de deux tenseurs d’ordre p > 2 et g > 2 est un tenseur

d’ordre p+qg —4.

Les tenseurs d’ordre O sont les scalaires (ou invariants).

Les tenseurs d’ordre 1 sont confondus avec les vecteurs.

Les tenseurs d’ordre 2 sont confondus avec les endomorphismes linéaires de V. Ils peuvent étre

décomposés :

— en la somme d’une partie symétrique et d’une partie antisymétrique,

— en la somme d’une partie sphérique et d’une partie de trace nulle,

— en le produit contracté simple d’une partie symétrique définie positive et d’une partie orthogo-
nale.

Tout tenseur d’ordre 2 construit sur V3 a des valeurs propres scalaires (dont une au moins est

réelle) et un espace propre associé a chaque valeur propre ;

— s’il est symétrique, toutes les valeurs propres sont réelles et les espaces propres sont orthogo-
naux entre eux.

— s’il est antisymétrique, il est isomorphe & son vecteur adjoint ;

— s’il est orthogonal, il est défini par son déterminant € = +1, un vecteur unitaire et un angle
compris entre 0 et 7.

— s’il est uniaxial unitaire il est une représentation unique d’une direction de 1’espace.
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Fonctions tensorielles

Fonctions tensorielles d’un parametre réel

Dans cette section on étudie des fonctions a valeur tensorielle d’un parametre réel ¢ :
T ®p
teR—T()eV

En mécanique des milieux continus, ce parametre est le plus souvent le temps. Pour simplifier le
langage, la dérivée par rapport au parametre ¢ sera appelée dérivée temporelle.

Dérivée temporelle d’un tenseur d’ordre p

La dérivée temporelle d’une fonction & valeur tensoriellle est naturellement définie par :

T’(t) — g = lim w

2.1
dt  dr—0 dr 21

La dérivée temporelle d’une fonction tensorielle d’ordre p est donc une fonction tensorielle
d’ordre p.

On laisse le soin au lecteur de vérifier (") que les dérivées temporelles du produit tensoriel, et
des produits r-contractés suivent les régles habituelles des dérivées de produits non commuta-
tif's :

d(T®U) dT v d(T-U) dT v

d dr wU+T® dr d dr U+t dr
d(T:U) dT au d(TR'U) dT_, -dU
—5 = UtTi 5 g g PU+Te

Remarque — En mécanique des milieux continus, il arrive que la définition de certains tenseurs soit
donnée sur une base fonction du temps. Par exemple, si T (¢) est ordre 2,

T =TIi(t) (1) €k (1)
sa dérivée temporelle s’écrit :
k

de*
dr

daT  dT/,

. de; .
k k
W= a GNeCOTTh el 1T e o

Pour connaitre les composantes de la dérivée temporelle T”, il faut connaitre la dérivée temporelle
des vecteurs de la base variable.

() En écrivant les composantes (fonction du temps) des tenseurs sur une base fixe.
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® Propriété 2.1 — Si un tenseur T du second ordre est par définition symétrique (il conserve cette
symétrie au cours du temps), alors sa dérivée temporelle est symétrique. Il en est de méme pour
I’antisymétrie, la sphéricité et la trace nulle.

Démonstration — Les ensembles de tenseurs symétriques, antisymétriques, sphériques et déviato-
riques sont des sous-espaces vectoriels. La différence T (¢ + k) — T (¢) appartient donc au méme
sous-espace.

En revanche, pour les tenseurs orthogonaux de Q3 restant orthogonaux au cours du temps,
la dérivée temporelle d’un tenseur orthogonal est un tenseur d’ordre 2 non orthogonal car la
différence Q(t +h) — Q(t) n’est pas un tenseur orthogonal en général ®. On peut néanmoins
donner un résultat, la définition d’un tenseur orthogonal est [déf. 1.82 p. 40] :

0(n-Q'(1)=G

En dérivant par rapport a ¢, il vient :

T dQT_ dQ T _ dQ T T
0T +0 S =0 = F0T=—(F0)

do
dr
.

T, ainsi que son transposé Q - TR sont donc antisymétriques.

do
Le t —
e tenseur & 0

2.1.2 Cas particulier des tenseurs réels du second ordre symétriques

La dérivée temporelle d’un tenseur symétrique du second ordre n’est pas plus compliquée
que celle de tous les autres tenseurs : les composantes du tenseur dérivé sont la dérivée des
composantes sur une base indépendante du temps. Cependant, puisque les tenseurs du second
ordre symétriques possedent des caractéristiques spectrales (valeurs propres et bases propres)
qui ont un sens physique en mécanique des milieux continus, on va s’intéresser aux variations de
leurs caractéristiques spectrales. Dans cette section, on se limite aux tenseurs de V?zs et pour
alléger les notations, on note X ) la dérivée temporelle d’un tenseur (ou vecteur) X.

Le tenseur réel S(¢) étant symétrique, il existe une base orthonormée {u;(r)} construite sur les
directions propres de S telle que :

Sit)=) Ai(t)u;(t) @u;(t) [éq. (1.70) p. 37]

-

i=1

ou les A;(r) sont les valeurs propres réelles de S a I’instant ¢ et ou les u;(r) sont les vecteurs
unitaires d’une base propre orthonormée a I’instant ¢. La dérivée temporelle de S s’écrit :

3 3

S(t) = iii(l)ui(f) Qui(t) + Y Ai(r)ii(t) Qui(r) + Y Ai(r)ui(t) @i (1) (2.2)

S Ky

@ L’ensemble Q3 n’est pas un espace vectoriel.
& En mécanique des milieux continus, cette notation de dérivée temporelle prendra un sens particulier : la dérivée
particulaire.
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Le tenseur § est symétrique. On définit les deux tenseurs symétriques S et 8 suivants :

ﬂg:immW@®mm (2.3)

3

S'(l) = i/ll(t) lli(t) ®u,-(t) + Z?L,-(t)u,-(t) ®i4,’(t) 2.4)

i=1 i=1

— Le tenseur symétrique S est la dérivée de S a directions propres constantes, ses directions
propres sont celles de S, ses valeurs propres sont i)

— Le tenseur symétrique S est la dérivée de S a valeurs propres constantes (attention : ses valeurs
propres sont différentes de celles de §).

L’équation (2.2) montre que la dérivée temporelle § est la somme de ces deux dérivées :
§=8+8 2.5)

Le tenseur S(z) étant réel et symétrique, et conservant ces propriétés au cours du temps, toute
base propre orthonormée {u;()} reste orthonormée dans son évolution. Il existe donc un vecteur
« vitesse de rotation de la base propre » ¥ | noté @g, tel que :

u=0sNu;=H: (®0su;), YVi=1,273 [ég. (1.29) p. 27]
:Qg-ui Vi= 1,2,3

ol le tenseur Qg = —H - @g est antisymétrique.

La dérivée 2 valeurs propres constantes S [éq. (2.4) p. 49] s’écrit donc

v

3 3
S= 27@ (-QS'ui)®ui+Z7Liui®(-QS'ui)
i=1 i=1
3 3
= .QS . Z?Ll-ui®ui+ (Z l,'ll,‘@ll,’) .Q_;r
i=1 i=1
S= Qs-S—85-Qg (Qg est antisymétrique) (2.6)

Connaissant S et § symétriques, on se propose de trouver les tenseurs symétriques S et S, qui
sont respectivement la dérivée a directions propres contantes et la dérivée a valeurs propres
constantes.

Détermination de la vitesse de rotation des directions propres

Par un produit contracté avec § a gauche et a droite de 1’équation (2.5), on obtient les deux
égalités :
§$85=5-8+8S e $5=5S+S5S

Par différence de ces deux égalités (ou S .§ =88 carils ont les mémes directions propres) :

$-§-8§8§=58-8-8 & 2 asym(S-S) =2 asym(S - S) (2.7)

@ Par analogie avec la cinématique des solides
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Le tenseur symétrique S est solution de cette équation tensorielle antisymétrique (trois équations
scalaires).

La recherche de § = Qs-S—85-Q5 [éq. (2.6) p. 49] se ramene a la recherche du tenseur
antisymétrique 2. En remplacant S dans 1’équation (2.7) [p. 49], le tenseur antisymétrique
est solution de I’équation tensorielle antisymétrique :

2asym(S-S) :S'(QS'S—S‘QS) —(95~S—S'QS) -S
=28 Q3-S—85>-Qs—Q5-5? (2.8)

Le tenseur antisymétrique recherché Q5 = —H - @g se ramene a la recherche du vecteur ®s.
L’équation tensorielle antisymétrique (2.8) s’écrit donc :

2asym(S-8§) = —28- (H-ws)-S+5° (H-@s)+ (H - 0) - §* (2.9)
Cette équation tensorielle antisymétrique est équivalente a I’équation vectorielle suivante :
2H :asym(S-§)= —2H:(S-(H-s)-S)+H:(§* (H-ws5))+H: ((H @s)-S*) (2.10)

En utilisant les propriétés de compleéte antisymétrie du tenseur d’orientation H et la symétrie
de S, on vérifie ais€ément les identités suivantes :

H:(S-(H-ws)-S)=(H-S):(S-H)) s
H:(S* (H-05)=((S:5)G-5%) o5
H:((H -05)-5%)=(S:5)G-5%) - s

En utilisant ces identités dans 1’équation (2.10), on trouve que le vecteur @g est solution de
I’équation vectorielle :

H:asym(S-8) = [~(H-S): (S-H)+(S:5)G — 8] - s (2.11)

v T

ou v est un vecteur et T un tenseur du second ordre symétrique, tous les deux connus. La
recherche du vecteur vitesse de rotation des bases propres @g se ramene donc a la résolution
de I’équation (2.11), qui lorsque 1’on exprime les composantes de S et § dans une base de
calcul quelconque se ramene a la résolution d’un systeme linéaire de trois équations a trois
inconnues :

V] = [T"] [ws]

En se plagant dans une base propre orthonormée de S, on trouve facilement que le déterminant
de ce systeme d’équations est :

detT = det[T*] = (A — 12)2 (M — 43)? (A3 — Ay )2 (2.12)

On en déduit que si les valeurs propres de § sont distinctes alors detT # 0 et la solution g de
I’équation (2.11) est unique :

os=T"'v=[-(HS): (S-H)+(S:S)G—Sz]’1 -H : asym(S-S) (2.13)

En revanche, si les valeurs propres de S ne sont pas distinctes, alors det T = 0 et la formule (2.13)
est invalide car le tenseur T n’est pas inversible. Il y a une infinité de solutions en @, et on peut
prendre I’une quelconque d’entre elles.
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Remarque 2.1 — Bien que I’équation vectorielle (2.11) puisse étre écrite et résolue dans toute base,
il est intéressant de 1’écrire dans une base propre orthonormée de S. Elle se réduit au systéme de trois
équations suivant :

. 2

$23 (M —43) = 01 (A2 — A3)

S51(A—A) =0 (A3 —24y)?

$12 (A = A2) = @3 (A — A2)?
ce qui montre que toute composante de @g normale a un plan propre est indéterminée. Si les

valeurs propres de S sont distinctes, la solution est unique et les composantes dans une base propre
orthonormée de S de la vitesse de rotation de la base propre de S sont :

_ 53 oy 513 . = 512
-4 M—A A=A

Q)]

Synthese

La dérivée temporelle S d’un tenseur symétrique S peut étre décomposée en une somme :
§=8+S§

N

ol :

— le tenseur § est la dérivée a directions propres constantes ; ses valeurs propres sont les dérivées
des valeurs propres de S.

— le tenseur S est la dérivée a valeurs propres constantes.

Les tenseurs S et S étant connus, on détermine S et S comme suit :

1. Le vecteur vitesse de rotation @s des bases propres de S est une solution de I’équation
vectorielle :

H:asym(S-S)=[-(H-S):(S-H)+(§:5)G— %] -ws (2.14)
orcIrre 1 ordre 2, s;métrique

Si la solution n’est pas unique (les composantes de @g normales aux éventuels plans propres
sont indéterminées), on peut prendre I’une quelconque d’entre elles.

2. On calcule Q5 = —H - @g (antisymétrique)

La dérivée a valeurs propres constantes est : S=Q5.5-85 Qg (symétrique de trace nulle).

4. La dérivée a base propre constante est : §=8-8 (symétrique, de méme directions propres
que S).

bt

Quelques propriétés algébriques de S et §
Soit §’ un tenseur symétrique de mémes directions propres que S.
§:85=8:(Qs-8)—8: (S Q)
=(88):Qs—(5-8): Q5 [éq (1.48)p.34]
=(8-§-5-5): Q5
$':85=0 (carSetS commutent) (2.15)

En particulier, on a les orthogonalités tensorielles suivantes :

$:8=0 (§=Sdanséq.(2.15) et 8:8=0 (8 =8 danséq. (2.15) (2.16)
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En utilisant ces propriétés, on établit sans difficulté les dérivées temporelles utiles suivantes :

(rS) =S =tr(§+8) =tr§ (2.17)
(devS) = devS = dev(S+8) = devS +S = (devS)+S (2.18)
S . S .. 8 .
S=—:85=—:(§+8)=—:8 (2.19)
1= 1178 = s 9 = s
) devS A
||devS| = Tdevs| :devS (2.20)
(detS)' = (SHG — SIS+S2> S = (SHG — SIS+S2) : S‘ (2.21)
(detS) = (detS) SIS (siS ! existe) (2.22)
(detdevS) = (devS)” : devS (2.23)

ou {Sr, Si, S } sont les trois invariants fondamentaux de S [éq. (1.56), (1.57) et (1.58) p. 36].

Fonctions scalaires d’une variable tensorielle

En mécanique des milieux continus, on a besoin d’envisager des fonctions a valeur scalaire dont
I’argument est tensoriel :

Tever L, f(T)eRr (2.24)

et on veut connaitre les variations du scalaire f(T') quand I’argument tensoriel T varie.

Remarques 2.2 — La dérivée habituelle, en x, d’une fonction g : R — V®P est ’application g’ (notée
aussi ‘;—5) définie par :
¢ glx+h) —gx)

reR = g'(x)=1lim

cver
h—0 h

On ne peut pas généraliser cette définition pour x et / tensoriels car la division par un tenseur n’a aucun
sens. D’autre part, les fonctions f envisagées en (2.24) sont a valeur scalaire ; pour que 1’application
f ait un sens, la valeur du réel f(T) doit étre indépendante de la base dans laquelle on exprime les
composantes du tenseur T. Les fonctions V®” — R sont donc une sous-classe des fonctions a n”
variables réelles indépendantes.

Opérateur linéaire tangent

La description des variations d’un argument tensoriel d’ordre p est plus compliquée que pour
les fonctions a variables réelles car les tenseurs d’ordre p sont dans un espace vectoriel de
dimension n?, alors que R est de dimension 1.

Une variation arbitraire de I’argument tensoriel T sera notée dT. C’est un tenseur de méme
ordre. A chaque variation arbitraire dT du tenseur T correspond une variation f(T +dT) — f(T)
différente.

Définition 2.2 — Différentiabilité. On dit que I’application f : T € V%P i> f(T) e R est
différentiable en T s’il existe une application linéaire, notée V f, appelée application linéaire
tangente a f en T, telle que :

VAT € V¥P, f(T +dT) — f(T) =Vf@"dT + ||dT|| 0(dT) €R (2.25)
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ou O(dT) est une fonction V¥? — R quelconque qui tend vers 0 quand dT — 0, et ot @ est le
produit contracté p fois.

Les regles de 1’algebre tensorielle impliquent que 1’opérateur linéaire tangent V f est un tenseur
d’ordre p.

Définition 2.3 — Différentielle. Si 1’opérateur V f existe, le scalaire df = V f ®@" dT est appelé
différentielle de f.

Avec cette définition, 1’équation (2.25) s’écrit :
f(T +dT) — f(T) = df + |dT | 6(dT)
Lorsque la variation arbitraire dT — 0, le terme ||dT|| &'(dT) tend vers O plus vite que le

terme df = V£ ®"dT qui est linéaire en dT. Ainsi, quand dT — 0, la différentielle df — 0 en
s’approchant de la variation exacte f(T +dT) — f(T) qui tend aussi vers 0.

Remarques 2.3 — L’opérateur linéaire tangent V f est souvent noté g—; Dans ce cas on écrit :
df = ®p dT. Mais il faut bien considérer la « fraction » g; comme un symbole indissociable ! I1

ne s aglt nullement d’une division et le produit p-contracté « ®” » n’est pas une simple multiplication.
Toute « simplification » par dT n’aurait aucun sens !

La différentielle df =V f Q" dT = f(T +dT)— f(T) — ||dT || €(dT), est notée avec I’opérateur « d » ;
la variation arbitraire dT de la variable tensorielle T est notée avec le méme symbole « d ». Ces deux
quantités sont souvent appelées « petites variations » de f et de T. Il faut bien noter que : d’une part,
ces deux quantités ne sont pas nécessairement « petites » ; d’autre part, si la quantité dT est bien une
variation arbitraire de T, la quantité df n’est pas une variation exacte de f. L’équation (2.25) montre
que lorsque I’on passe a la limite dT — 0, les deux quantités df et f(T +dT) — f(T) tendent vers 0
en s’approchant I’une de I’autre.

L’opérateur linéaire tangent V f, quand il est noté 3—;, est souvent improprement appelé « dérivée

de f par rapport a T » bien qu’il ne s’agisse nullement d’une limite puisque le résultat dépend de la
direction de dT dans I’espace V®? (voir la définition 2.4 ci-apres).

En divisant I’égalité (2.25) [p. 52] par ||dT ||, il vient :

f(T + dT) — f(T) —p dT
=V —— 4+ 0(dT 2.26
Jaz] " qary T D) (2:26)

ol le tenseur TdT dT” , d’ordre p et de norme unité, est un tenseur unitaire dans ’espace V7.
Lorsque I’on passe a la limite d7° — 0, le tenseur Il dTH tend vers un tenseur unitaire Ty et on
peut alors définir la dérivée de f dans la « direction tensorielle » ® unitaire T

Définition 2.4 — Dérivée dans la direction To. On appelle dérivée de la fonction f(T') dans la
direction tensorielle unitaire T, la limite suivante :

@)~ im LTHD 1D

=Vf@"T
HdTH =Ty ||dT||

5 Attention : le tenseur T est une direction unitaire de I’espace V&7 et non de ’espace V ; le tenseur T n’est pas
uniaxial au sens de la définition 1.94 [p. 44].
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Dérivée de fonctions composées

S’il existe une fonction F : R — V®? telle que T = F(t), alors la fonction 7 = f o F est une
fonction R — R, telle que h(t) = f(T) = f(F(t)), dont la dérivée par rapport a ¢ est :

h(t+dt) —h(t)

H() = lim = (2.27)
Or,

h(t+dr) = f(F(t +dt)) = f(F(r) +dF +|dt| 0(dr))

= f(F(t))+Vf®" (dF + |dt| O(dt)) + ||dF + |dt| O(dr)|| O(dF + |dt| O(dr))
——
h(t)

On en déduit :

h(t+dt)—h(t) ., (dF

RS v (o )+H—+ﬁ (@n)|| & (aF +|ar o (an))

En passant a la limite df — 0 (= dF — 0), on trouve que la dérivée définie en (2.27) est :
h/(t) =VfR'F (Vf et F' sont d’ordre p) (2.28)
La formule (2.28) est une généralisation de la dérivation des fonctions composées.

dh d dh df _,dT
Remarque — L’équation (2.28) peut s’écrire T d; ®p o ou encore T % P e

Composantes de I’opérateur linéaire tangent

Pour alléger les écritures, on illustre la méthode avec des tenseurs de V?z. Le tenseur du second
ordre T peut étre défini par ses composantes dans une base tensorielle. Dans la suite, on prend
(par exemple) des composantes mixtes :

T=T exe (2.29)

Dans la base {e; @ '}, une variation arbitraire dT du tenseur T est définie par 9 variations d7";
arbitraires de chacune de ses composantes :

dT =dT'; e; e’

Alafonction f(T') et 2 la base tensorielle 2 = {e; @ e’} choisie, on peut associer une fonction fz :
R? — R telle que :

f(T) = fz(T', T, T3, T, T, T%,T°1,T°,,T33)

La fonction fy permet d’évaluer le scalaire f(T) en fonction des composantes de T dans la
base A. L’égalité df = dfy implique 1’égalité suivante :

dfz

(V) dT'; = o dr';, vdT (2.30)
N —’ q,_/
df=Vf:dT dfz

On en déduit par identification les composantes du tenseur V f dans la base {e' ®e;} :

dfn 3fz

J—
(V) oT’; T,

Vf= ®J
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Position des indices — Les régles de sommation dans le produit doublement contracté V f : dT de
I’équation (2.30) impliquent que, quand on dérive la fonction fz par rapport aux composantes d’une
certaine variance, on obtient les composantes de V f de variances inverses.

On généralise sans difficulté aux fonctions scalaires d’argument tensoriel d’ordre quelconque.
Par exemple, pour un tenseur d’ordre quatre T = T" j"g e el Qe Re’, les composantes du
tenseur d’ordre quatre Vf dans la base # = {e¢' ®e; @ e @ e} sont :

Sz
aTijkg

(V) =

Variables tensorielles contraintes

En mécanique des milieux continus, la plupart des tenseurs du second ordre sont des tenseurs
symétriques par définition. Ils restent donc symétriques dans leurs variations.

Remarque 2.4 — L’espace des tenseurs symétriques est un espace vectoriel de dimension 6 et le
tenseur dT appartient a cet espace. A la fonction f(T) et a une base tensorielle %* bien choisie
(n’engendrant que des tenseurs symétriques (©)), on pourrait associer une fonction fizs : R® — R telle
que :

f(T) = fas(T11, T2, T3, Ta2, T2z, T33) (2.31)

ol les T;; sont les composantes (ici completement covariantes, la matrice [T,.] est donc symétrique)
de T dans cette base. On pourrait toujours écrire df = dfzs et donc

(Vf)"fdr—ii@dr (2.32)
iy — ij .

i=1j>i aTij

Mais le terme de droite n’est pas le développement d’un double produit contracté et 1’identification
des composantes de V f sur la base n’est plus possible !

D’autres contraintes sur les variations d7' peuvent intervenir : par exemple le tenseur T est
par définition sphérique, ou de trace nulle, ou antisymétrique. A chaque fois, la dimension de
I’espace vectoriel dans lequel le tenseur dT arbitraire peut évoluer est différente. Plutot que
d’établir une définition particuliere de I’opérateur linéaire tangent pour chaque type de contrainte,
on va utiliser un théoreme qui nous permet dans certains cas « d’ignorer la contrainte » pendant
la dérivation puis de la rétablir ensuite apres dérivation.

Théoreme 2.5 — Soit fune fonction de m variables réelles x; (i = 1,--- ,m), certaines variables
étant liées aux autres par r égalités de la forme :

xk:hk(--- ,Xp¢[1;,],---) ke [];I’]

~ m 8~
alors, df = Zaidxl
i=1 l {xk:hk("'axp¢[];r]v“‘) kG[l;r]}

©) par exemple, la 6-base :

elwel (e'we’ +elwel), (2 we’ +&we?) e el (¢ we! +e!l wed), e’ we’
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Autrement dit, si certaines variables x; sont des fonctions des autres variables, on peut dériver f
comme si les x; n’étaient pas liés, puis remplacer ensuite dans le résultat, les variables liées xi
par leur expression en fonction des autres.

Démonstration — Pour alléger les écritures, on suppose que fa quatre variables x1, x, x3 et x4 et qu’il
n’y a qu’une seule contrainte x; = A (x2,x3). On définit la fonction g de 3 variables indépendantes de
la maniere suivante :

g(x2,x3,x4) = f(h1(x2,%3),%2,%3,4)

Pour une variation arbitraire (dx;,dx,, dx3,dx4) satisfaisant les contraintes, on a évidemment df: dg
et donc en utilisant la régle de dérivation des fonctions composées :

dg dfom _of  dg dfom _df . dg of

axy 9x1 0xy o ox, = ox3 Bxl dx3 o dx3 = dxa Oxa

et la différentielle de g est donc :

df ohy  of of oy df f
(8)61 T axz)d" +(3713§+a?)dx3+ax4
_ O (I Il of . of . of
= o (axzdx agd"*) E R R

dh

On peut donc calculer la différentielle sous contrainte en posant formellement :

f af . af . af
d dx ——dxp + =——dx3 + =——dx.
f 1+ = FP 2+ = ons 3+ — o 4
dh dh
puis remplacer x; par & (xy,x3) et remplacer dx; par —ldxz + —ldx3.
x> 0x3

Il faut bien noter que la méthode de calcul des composantes de Vf(T) avec des contraintes
sur T qui vient d’€tre donnée, n’est valable que si les contraintes sur les composantes peuvent
s’exprimer strictement sous la forme donnée dans le théoréme 2.5 [p.55]. Ce n’est notamment
pas le cas pour une contrainte du type « T orthogonal » ou « T uniaxial » ou encore ||T|| = 1.
Les ensembles de tenseurs soumis a ces contraintes ne sont pas des espaces vectoriels et le
tenseur d7" n’appartient pas a ces ensembles. Dans ces cas, la contrainte sur les composantes de T’
ne se traduit pas par I’expression de certaines composantes en fonction d’autres (les fonctions /i
n’existent pas).

Exemple 2.6 — La fonction f : ng — R définie par f(Q) = Q : Q avec la contrainte « Q orthogonal »
est une fonction qui vaut 3 VQ € Q3. L’opérateur linéaire tangent V f est donc évidemment nul. Or,
la formule de dérivation sans contraintes est : V(T : T) = 2T [éq. (2.34) p. 57]. On voit bien que la
contrainte « Q orthogonal » appliquée apres dérivation ne donne pas 0 mais 2Q. De fait, la contrainte
« Q orthogonal » ne peut pas se réduire a des relations de certaines composantes de Q en fonction des
autres telles que celles précisées dans le théoreme 2.5 [p. 55]. Le théoréme n’est donc pas applicable.

En pratique, le théoreme est utilisable pour des contraintes de symétrie ou d’antisymétrie (avec
des relations portant sur des composantes non mixtes) ou des contraintes de sphéricité ou de
trace nulle (avec des relations portant sur des composantes mixtes).

Fonctions scalaires de plusieurs tenseurs

En mécanique des milieux continus, il arrive souvent que des fonctions a valeur scalaire soient a
plusieurs arguments tensoriels T';, d’ordre respectif p;.
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= Définition 2.7 — Opérateur tangent partiel. Soit f(T;,---,T,,) une fonction scalaire de m
tenseurs ol les tenseurs T'; sont d’ordre p;. On appelle opérateur tangent partiel (ou « dérivée
partielle » de f), noté d; f, I’opérateur linéaire tangent de f quand I’argument tensoriel T'; varie,
les autres étant constants.

Les reégles de ’algebre tensorielle impliquent que le tenseur d; f est un tenseur d’ordre p;. La
différentielle de f s’écrit :

df = Y oT,@"dT;
i=1

Exemple 2.8 — Soit f(P,Q) € R ou P et Q sont des tenseurs d’ordre respectifs p et g. Le tenseur 91 f
est I’opérateur linéaire tangent de f quand le tenseur P varie a Q constant ; il est donc d’ordre p . De
méme le tenseur @, f est d’ordre g. Pour toute variation arbitraire des arguments tensoriels (li€s ou
non par une contrainte), la différentielle est :

df =0, fR"dP+d,f27dQ

2.3.1 Quelques identités utiles

On laisse le soin au lecteur de vérifier les identités suivantes dans lesquelles x et y sont des
vecteurs et T et U sont des tenseurs du second ordre :
— Fonctions scalaires a variables vectorielles :

di(x-y)=y V(x-x)=2x Vx| = Tl (2.33)
— Fonctions scalaires a variables tensorielles d’ordre 2 :
T
2(T:U)=U V(T:T)=2T VHTH:W (2.34)
vVuT =G Vir(T?) =2T" Viu(T")=n(T"HT (2.35)
V() =G V(ly)=TGG-T'"  V(Im)=TuG-GHT" +T*" (2.36)

=TT~ " (si T inversible) (2.37)

— Dérivées temporelles de fonction scalaires :

n
die| _ x dx  dT|_ T dT dwe?™) _ oy, 97 (2.38)
dr |lx|| dr dr IT|| = dr dr dt
df;  dT dTy . dT  dTyg  oor. dT
— —tr— A _n6-1"):— —“E=(mG-T1 — @
TR o ~HG-T )y o ~G=hT +T7): 5 (239

T
=TT ": (:Tt (si T inversible) ~ (2.40)

2.3.2 Fonctions scalaires isotropes d’arguments tensoriels

= Définition 2.9 — Rotation d’un vecteur. La rotation par Q € Q3 d’un vecteur v est le vecteur :

Fo(v) =Q v
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Définition 2.10 — Rotation d’un tenseur d’ordre 2. La rotation par Q € Q3 d’un tenseur du
second ordre T est le tenseur du second ordre :

Zo(T)=Q-T-Q"

Propriété 2.11 — Rotation des tenseurs du second ordre. Les propriétés algébriques des
tenseurs orthogonaux [éq. (1.82) et suivantes p. 41] montrent que les tenseurs du second ordre T
et Zo(T') ont les mémes valeurs propres et que leurs vecteurs propres se transforment par Zg.
En outre, si T est symétrique ou antisymétrique ou sphérique ou déviatorique ou orthogonal ou
symétrique défini positf, Zg(T') a les mémes propriétés. Une base propre de T se transforme
par Zg en une base propre de Zo(T).

On sait écrire tensoriellement la rotation de tenseurs d’ordres supérieurs [éq. (B.1) p. 104].

Définition 2.12 — Fonction scalaire isotrope. Une fonction a valeur scalaire est isotrope si elle
est invariante par rotation de ses arguments :

f(T17-~-7Tn) :f<‘%Q(T1)7"' 7‘%Q(Tn))a V0 e QS

En mécanique des milieux continus, il arrive souvent que I’on impose cette propriété d’isotropie a
certaines fonctions réelles d’arguments tensoriels, c’est-a-dire que leur valeur doit étre insensible
A toute rotation de ses arguments tensoriels 7).

Théoreme 2.13 — Fonctions isotropes. Soit f(Ti,...,T,) une fonction scalaire isotrope. Il
existe une fonction f de m arguments scalaires telle que :

f(Ty,....,T,) = f(L,....1)

Les m arguments {7, ... I, } de f sont des scalaires (des invariants) calculés a partir d’un ou
plusieurs des arguments tensoriels de f. Cette liste dépend a la fois de I’ordre de tensorialité et
du nombre d’arguments tensoriels de f. Le nombre m de ces scalaires est toujours inférieur au
nombre total de composantes des arguments tensoriels.

Le grand intérét de ce théoréme est de pouvoir remplacer des fonctions scalaires isotropes
d’arguments tensoriels par des fonctions scalaires d’arguments scalaires, dont le maniement est
plus aisé ®. La démonstration de ce théoréeme pour des arguments tensoriels appartenant 2 V3 ou
a V?z est donnée dans I’annexe B [p. 103]. On ne présente ici que quelques résultats. Dans ce qui
suit, v est un vecteur et S est un tenseur du second ordre symétrique ), d’invariants Sy, St S et

() La justification physique de cette condition apparaitra en mécanique des milieux continus : elle signifie que la
grandeur scalaire f(T,...,T,) doit avoir la méme valeur pour tous les observateurs (objectivité de f).

® Notamment, lorsque les arguments tensoriels varient, on n’a plus a « dériver par rapport a des tenseurs »
éventuellement contraints [théoreme 2.5 p. 55].

© Tout tenseur du second ordre pouvant étre décomposé en parties symétrique et antisymétrique, et les tenseurs
antisymétriques étant isomorphes a leur vecteur adjoint, un argument tensoriel du second ordre quelconque peut donc
&tre vu comme un couple d’arguments indépendants, I’un symétrique du second ordre et 1’autre vectoriel.
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de valeurs propres s, 57 et s3 :

f(v) isotrope = 3f tel que f(v)
f(S) isotrope = 3f tel que £(S)

vl)
St, S, i)

f(trS, tr(8?), tr(S?)

= f"(s1,52,53)
fv,V)isotrope = 3Iftel que f(v,v') = F(|v|,VI,v-V)
f(v,8)isotrope = 3f tel que £(v,8) = F(|[v||,S1,Su,Sm,v-S-v,v-8%-v)

=f
=f

—~~

On trouvera en annexe, section B.7 [p. 115] des résultats plus complets. Comme on peut le
constater, par exemple dans le cas f(S) ol on a donné plusieurs listes possibles, les listes
d’invariants {/,b,--- ,I,} ne sont pas uniques, mais leur longueur est toujours la méme et le
jacobien de la transformation {/;, b, - ,I,} <> {I{,1}, -+ ,I),} est non nul.

Remarques 2.5 — On peut interpréter géométriquement la présence des invariants dits « croisés »
(ceux qui sont calculés a partir de plusieurs arguments tensoriels de f) : ils traduisent le fait que
dans toute rotation %, les orientations relatives des différents arguments tensoriels de f restent
invariantes.

Par exemple, I’invariant v-v' du cas f(v,v) traduit ’angle non orienté entre les deux arguments
vectoriels. De méme, on montre dans I’annexe [remarque B.4 p. 111] que les deux invariants v-S - v
etv-82-vducas f(v,S) sont deux scalaires nécessaires et suffisants pour préciser I’orientation relative
de la direction non orientée v @ v par rapport aux directions propres du tenseur symétrique du second
ordre S. On peut trouver d’autres invariants croisés physiquement plus significatifs pour représenter
la méme information.

Enfin, si certains arguments tensoriels de f présentent des particularités permanentes (norme unité,
trace nulle etc.), le nombre de variables de f s’en trouve diminué. Par exemple, si v est par définition
un vecteur unitaire, ||v|| = 1 n’est plus une variable de la fonction f.

2.4 Fonctions tensorielles d’arguments tensoriels
2.4.1 Fonctions d’un argument tensoriel

On considere maintenant des applications f : V? P V3®q. Si I’application f(T) est différentiable
en T, ’opérateur linéaire tangent est défini par :

df = Vf&PrdT (2.41)

oudf € V?q etdT € V?‘” . L’opérateur linéaire tangent V f est donc un tenseur d’ordre p+ g. Ses
composantes dans une base fixe se calculent suivant les mémes régles que précédemment.

Exemple 2.14 — Si p =2 et ¢ = 2, ’opérateur linéaire tangent Vf de 1’application T = f(U) est
d’ordre 4, et ses composantes dans une base sont par exemple :

_oTH(Uy - UsY)

ik
(V) i'm= TG (2.42)

Noter qu’ici encore, la dérivation par rapport a une composante de certaines variances donne une
composante de V£ de variances inverses.
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Cas particulier des endomorphismes inversibles V <> V
Soit f un endomorphisme (a priori non linéaire) inversible V <> V : v = f(u). L’inversibilité
de f implique qu’il existe f~! tel que u = f~'(v).
Les opérateurs linéaires tangents des deux applications f et f~! sont définis par :
dv=Vf-du et du=V(f')-dv

Les opérateurs linéaires tangents Vf et V(f~!) sont donc tous les deux des tenseurs d’ordre 2,
c’est-a-dire des endomorphismes linéaires V — V. Les deux égalités ci-dessus montrent qu’ils
sont inverses. On a donc :

f:V— Vinversible = V(f!)=(Vf)! (2.43)

Fonctions tensorielles de plusieurs arguments tensoriels

On définit sans difficulté les opérateurs linéaires tangents partiels comme étant les opérateurs
linéaires tangents de 1’application f, a valeur tensorielle d’ordre p, quand I’un de ses arguments
tensoriel T; varie, les autres étant constants. La différentielle de 1’application f(T,...,T,,)
s’écrit :
m
df = Za,f@pi dT; e ver
i=1

ol p; est I’ordre du tenseur T'; et ot d;f est un tenseur d’ordre p + p;. Si les tenseurs T; sont
fonctions d’un parametre réel ¢, on montre facilement que :

f = it)-f@pi T’ que I’on peut encore écrire : df = i&f@pi a7
=i l - dr
Fonctions tensorielles isotropes
Définition 2.15 — Une fonction tensorielle f(Ty,---,T,) € V®P est dite isotrope si :
Go(f(T1,---,Ty)) = f(%(T1), -, %g(Tn)) (2.44)

Remarque 2.6 — C’est notamment le cas des lois de comportement mécanique des milieux continus
qui sont de la forme 6 = f(T,X1,X>,...) oll O est le tenseur des contraintes, T est la température et
les X; sont des vecteurs ou des tenseurs. Elles doivent €tre isotropes pour garantir I’invariance de la
loi dans tout changement d’observateur !?),

En bref...

La dérivation temporelle d’un tenseur conserve la symétrie, I’antisymétrie, la sphéricité et la
trace nulle, mais pas 1’orthogonalité ni la norme ni 1’uniaxialité.

On définit des opérateurs linéaires tangents (« dérivée par rapport a un tenseur »), éventuellement
partiels, de fonctions scalaires ou tensorielles d’arguments tensoriels.

Les fonctions scalaires isotropes d’arguments tensoriels peuvent étre remplacées par des fonctions
scalaires d’arguments scalaires.

(0 ’invariance d’une loi dans tout changement d’observateur sera appelée universalité de la loi.
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Champs tensoriels

En mécanique des milieux continus, certaines grandeurs physiques, comme par exemple les
efforts intérieurs, les déformations et les vitesses de déformation, sont mathématiquement
représentées par des tenseurs du second ordre. D’autres grandeurs sont représentées par des
tenseurs d’ordre inférieur (vecteurs ou scalaires). Quelque soit leur ordre, ces tenseurs ont en
général une valeur différente en chaque point M d’un domaine Z de 1’espace occupé par un
milieu continu. Les grandeurs physiques sont donc décrites par des champs de tenseurs :

VMe2 — T(M)eV®r

On suppose que I’espace physique qui nous entoure est représentable par un espace affine
tridimensionnel (" de points, qui sera noté &3. On aura donc 2 envisager des champs scalaires
(tenseurs d’ordre 0), des champs vectoriels (tenseurs d’ordre 1) et des champs tensoriels (tenseurs
d’ordre supérieur a 1).

L’ objectif de ce chapitre est de présenter 1’analyse des champs quel que soit le systeme de
coordonnées utilisé. La définition des opérateurs différentiels gradient, divergence, rotationnel et
laplacien sera donnée sous forme tensorielle, donc valable indépendamment de tout systeme de
coordonnées et de toute base. Accessoirement, la démarche permettra de construire de maniere
systématique des formulaires donnant les composantes de ces opérateurs différentiels sur les
bases locales de ces systemes de coordonnées.

Notation pour les dérivées partielles par rapport aux coordonnées

Soit f(x!,x?,x*) une fonction tensorielle quelconque des trois coordonnées réelles (x',x?,x3) et
a valeur dans V?” , p = 0. Dans ce chapitre, on fait grand usage de dérivées partielles par rapport
aux coordonnées. En calcul tensoriel, il est d’'usage d’employer des notations plus concises que
les notations habituelles ; dans la littérature spécialisée, on trouve deux notations pour la dérivée
partielle d’une fonction f par rapport a la i¢ coordonnée :

of

of _ _
% _, 3=

oxt

.f oubien fi

Dans la seconde notation, les indices qui suivent la virgule sont des indices de dérivation (leur
ordre est donc indifférent). Cette notation est la plus concise et présente des avantages d’ordre
d’indices qui apparaitront plus loin. On I’ utilisera systématiquement dans la suite.

(U Certaines des notions qui suivent sont généralisables a des dimensions supérieures, mais puisque dans ce cours,
on ne se préoccupe que de mécanique non relativiste, on se limite a &3.
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Systemes de coordonnées

Pour repérer les points M € &3, on choisit arbitrairement un point O € &3, que I’on appelle origine,
et deux autres points A et B non alignés avec O. On sait alors associer de maniere biunivoque a
chaque point M de &3 le bipoint (O, M) € &3 x &3 et un vecteur, dit « libre », x), € V3 déterminé
par ses « composantes » sur la « base de points » {OA, OB,0C = OA A OB}. Le choix des trois
points (O,A,B) permet donc de confondre par isomorphisme les points de &3 et les vecteurs
de V3 .

Med& <+ xyeV3

On peut alors définir la différence entre deux points comme étant la différence entre les vecteurs
de V3 qui lui sont associés :

M —M =xy —xy

La différence entre deux points est un vecteur indépendant du choix de I’ origine.

Choisir un systéme de coordonnées c’est choisir une méthode pour associer de maniere biuni-
voque un triplet réels appelés coordonnées, que 1’on notera (x!,x*,x%), a chaque point M € &3.
Chaque méthode définit un systeme de coordonnées particulier. Si la méthode est correcte, on a

les bijections suivantes (au moins dans une certaine portion de I’espace) :

systeme de O.A.B € & choisi
(x1 2% %) eR? — o 3EIOBE . xy € Vs 3.1

p M € &
coordonnées

Quand on a choisi un systéme de coordonnées, on dispose donc d’une application g : R? — V3
telle que :

gx' x* 1) =xy

On peut construire une infinité de systeémes de coordonnées.

Exemple 3.1 - Exemples de systemes de coordonnées.

Coordonnées cartésiennes Les coordonnées cartésiennes {x'} d’un point M sont les composantes du
vecteur x; dans la « base de points » initialement choisie :

{E;} ={E| =0OA,E, = OB,E; = OC}
La fonction g est :
g(x',x? %) =XE;

Coordonnées cylindriques On choisit k = OC/||OC|| et ug unitaire perpendiculaire a k dans le
plan AOC. Le demi-plan & = (O, uy,k) est appelé demi-plan méridien de référence. Soit M le
point & repérer. On appelle demi-plan méridien de M le demi-plan Py = (O, x,k). On appelle
angle polaire 0 < 6 < 27 I’angle orienté autour de k de # a Y. On note u le vecteur unitaire
de Py perpendiculaire a k. Dans le demi-plan g, le point M est repéré par ses coordonnées
cartésiennes r > 0 et z sur le repere orthonormé {O,u,k}. La fonction g est :

8(r,0,2) =ru(0)+zk

1

Pour pouvoir écrire des sommations, on pose x! =r, x> =0 et x> =z
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Coordonnées sphériques Les choix arbitraires O, k, u et uy sont les mémes qu’en coordonnées
cylindriques mais le point M est repéré dans le demi-plan méridien 2y par ses coordonnées
polaires : r = ||OM|| > 0 et I’angle & = (k,xp) (0 < @ < 7). On note w le vecteur unitaire
w=O0M/||OM||. La fonction g est :

g(r,®,0)=rw(6,P)

Pour pouvoir écrire des sommations, on pose d=r=detx’=6.

Coordonnées géographiques Elles sont semblables aux coordonnées sphériques, mais I’angle ¢ est
défini différemment : @ = (u,xp) (—7/2 < @ < w/2). Langle 0 est la longitude, et ’angle ¢ la
latitude. La fonction g est :

g(ra(Pae) = VW(G,(p)

1

Pour pouvoir écrire des sommations, on pose x! = r, x> = f et x* = @.

On peut en inventer bien d’autres : par exemple, on peut choisir une surface . particuliere de &3,
repérer la projection m de M sur la surface . par deux coordonnées surfaciques, la troisieme
coordonnée étant la distance mM suivant la normale a la surface. Un tel systéme de coordonnées est
commode a utiliser en théorie des coques (mécanique des milieux continus minces). Autre exemple :
un systeme de coordonnées toriques est commode pour repérer les points dans un coude de conduite.

En mécanique des milieux continus, le choix d’un systeme de coordonnées est généralement suggéré
par la forme du domaine & C &3 dans lequel on travaille : on choisit un syst¢eme de coordonnées qui
rend facile I’identification des points du domaine et de sa frontiere.

Dans ce chapitre, on se propose de faire de 1’analyse des champs en utilisant un systeme de
coordonnées quelconque : un point M de I’espace est repéré par trois réels {x!,x?,x*} sous la
forme d’une application biunivoque g : R <+ V3 non précisée. Aucune hypothése n’est faite
sur la signification géométrique des trois coordonnées (composante, produit scalaire, distance,
angle, etc.). La seule condition est que I’application g soit bien une bijection entre R? et les
points M de &3 représentés par leur vecteur x); € V3, au moins dans une certaine région de
’espace .

Base naturelle d’un systéme de coordonnées

Soit un systéme de coordonnées quelconque défini par x); = g(x', x?,x*). Les dérivées partielles
de la fonction g sont des vecteurs :

7] X 4h, ) —gxh X2 X2
& _ m 8¢ ) —8( )
oxi h—0 h
xkconstant
keti

Définition 3.2 — Base naturelle. On appelle base naturelle en M du systeme de coordon-
nées xy; = g(x!,x%,x%), le systéme de vecteurs {e;} défini par :

ag

=28 _,. 3.2
ei=-7=8 (3.2)

@ Certains systémes de coordonnées ne sont pas des bijections en tout point de &3. C’est notamment le cas des
coordonnées cylindriques pour les points » = 0 et des coordonnées sphériques ou géographiques en r = 0 et aux pdles.
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L’inversibilité de la fonction g garantit que ces trois vecteurs forment une base de Vs car le
jacobien det[(g ;)’] = det|(e;)’] est non nul. L’ ordre des vecteurs de la base naturelle est induit par
1’ordre dans lequel on a classé les trois coordonnées {x'}. On peut toujours choisir un ordre des
coordonnées tel que la base naturelle soit directe. La base naturelle d’un systeme de coordonnées
n’est, en général, ni orthogonale ni normée. En outre, elle est généralement variable avec le
point M.

Exemple 3.3 — Bases naturelles de systemes de coordonnées usuels.

— en coordonnées cartésiennes, e; = E; , 1a base naturelle est donc la méme en tout point M ;
— en coordonnées cylindriques :

u
96

e,=u ; eg=rv ; e=k ou v=

La base naturelle est orthogonale non normée et elle change avec le point M ;
— en coordonnées sphériques :

) N ow
e, =w e(p:rt , eg=rsmeyv ou t=—

¢

La base naturelle est orthogonale non normée et elle change avec le point M ;
— en coordonnées géographiques :

w
o)

e, =W , eg=rcosQv ; ey,=rs ou S§=

La base naturelle est orthogonale non normée et elle change avec le point M.

3.2.1 Base physique

Comme on le verra dans la suite, le principal avantage de la base naturelle est que les expressions
des composantes des opérateurs différentiels dans la base naturelle sont les mémes quel que soit
le systeme de coordonnées utilisé. En revanche, puisque les coordonnées ne sont généralement
pas toutes de méme nature géométrique (longueurs, produits scalaires, angles, etc), la base
naturelle n’est généralement pas adimensionnelle.

Exemple 3.4 — En coordonnées cylindriques, on vérifie aisément que les normes des vecteurs de la
base naturelle sont |le,|| = 1 (adimensionnel), |leg|| = r (longueur) et |le;|| = 1 (adimensionnel). Si v
est un vecteur vitesse et que 1’on écrit ses composantes contravariantes sur la base naturelle :

v=ve =ve +10eq +1%e,
L’analyse dimensionnelle de cette égalité indique que les composantes v et v* ont la dimension d’une
vitesse, alors que la composante v? a la dimension d’une fréquence.
Pour éviter cet inconvénient, on définit la base physique :

= Définition 3.5 — Base physique. On appelle base physique (ou base locale), notée {e;}, la base
naturelle normée :

.= &
C e
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Par construction, la base {e;} est adimensionnelle et normée. En général, elle n’est pas ortho-
normée sauf si la base naturelle est orthogonale. Méme si 1’on effectue des calculs avec des
composantes de tenseurs sur la base naturelle ?, il est préférable de présenter les résultats par
des composantes de ces tenseurs sur la base physique, afin que la dimension des composantes
soit la méme que celle de la grandeur physique qu’elles représentent. Le changement de base est
toujours tres simple car la matrice de passage de la base naturelle {e;} a la base physique {e;}
est diagonale :

1
llel

e, =Ale; avec [A%]=| 0 LI

]
oS O

(3.3)

o |
D

1

lles ]l

o

Variations de la base naturelle

Une fois fait le choix d’un systeme de coordonnées, il définit la base naturelle {e; =g ;} en
chaque point M [éq. (3.2) p. 63]. Cette base varie en général avec M, c’est-a-dire avec les
coordonnées (x!,x?,x*) de M. On en étudie ici les variations.

Les dérivées des vecteurs de la base naturelle par rapport aux coordonnées sont des vecteurs. On
désigne leurs 27 composantes contravariantes sur la base naturelle comme suit :

eij=Iex < If=e;j-€ I[&.(112)p.14] (3.4)

Le nombre Fi}‘ est la k* composante contravariante du vecteur e; ; sur la base naturelle {e; }. Ces
27 nombres sont appelés coefficients de Christoffel.

Pour les calculer, 1a méthode la plus simple est souvent de calculer directement la dérivée
des vecteurs de la base naturelle i partir de leur définition “ et d’en donner les composantes
contravariantes sur la base naturelle. Néanmoins, on va montrer que les coefficients de Christoftel
peuvent se calculer de facon systématique en fonction des dérivées des composantes sur la base
naturelle du tenseur métrique .

La définition du systéme de coordonnées M = g(x',x%,x) et ses dérivées étant des fonctions
suffisamment régulieres des coordonnées, on peut écrire :

e, =1(8:),=8i=8,i=(8)i=¢eji = 1—;;'( = F/f (3.5)

Les 27 coefficients de Christoffel Flf sont donc symétriques par rapport aux indices inférieurs. Il
suffit donc de n’en calculer que 18. Compte tenu de cette symétrie, la dérivée d’un vecteur de
base peut s’écrire :

1
€= E(ei,j +eji)

) Les calculs y sont généralement plus simples, notamment les intégrations d’équations différentielles.
) Cette définition dépend du systeme de coordonnées choisi.
©) Cette méthode de calcul systématique est plus facilement programmable dans un logiciel de calcul formel.
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Calculons maintenant les 1?;? :

21;5?:(e,-,~+e,~,-)-e’<

ejit+eij) ey
(ej-ey)it(ei-ey)j—eyi-ej—ey;-e)
(ej-eu)it(ei-eu);—eiu-e —ejy-e;)
(ej-en)it(ei-eu);—(ei-ej)pu)

217 = g (gjui + Qinj — iju) (3.6)
ol les gqe sont les composantes covariantes du tenseur métrique sur la base naturelle, g;; = e; -e;
[€q. (1.21) p. 24].

On calcule maintenant les dérivées des vecteurs de la base duale {e/}. On pose comme précé-
demment 27 nouveaux coefficients I'"’/, a déterminer :

g
g
g
g

ot
H(
#(
H(

e —F’lke
En remarquant que :

eel=8 = (ee)=0 = e-e;tel-e;=0
on en déduit que :

F’k—ek ;= —e ey =TI

Les dérivées des vecteurs de la base duale s’expriment donc aussi avec les coefficients de
Christoffel I} :

e/ =—Ie (3.7)

Chaque systéme de coordonnées a donc sa propre collection de coefficients de Christoffel Flf,
que I’on peut calculer une fois pour toutes.

Les coefficients de Christoffel I;; K ne sont pas les composantes d’un tenseur d’ordre 3. Pour s’en
convaincre, il suffit de vérifier que les formules de changement de base des I} * ne sont pas celles
d’un tenseur. On ne peut donc pas utiliser la regle de « 1’ascenseur d’1nd1ces » [regle 1.50 p. 26]
pour faire monter ou descendre les indices de ces coefficients.

Gradient d’un champ tensoriel

Un champ tensoriel T est une application qui associe a tout point M € 2 C &3 un tenseur
d’ordre p :
T Qp
Me9 — TM)eV

Définition 3.6 — Gradient. On dit que le champ tensoriel T (M) d’ordre p est différentiable
en M s’il existe un opérateur linéaire, noté grad T, et appelé gradient du champ T au point M tel
que :

T (M')—T (M)=gradT -MM'+|MM'| 6 (MM') VMM’ (3.8)

ol &(MM’) est une fonction quelconque a valeur dans V®7 et qui tend vers le tenseur nul
d’ordre p quand M' — M.
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Si le champ T (M) est partout différentiable dans un domaine 2, on définit ainsi sur & un champ
de tenseurs (gradT )(M).

Théoreme 3.7 — Le champ gradient d’un champ tensoriel d’ordre p est un champ tensoriel
d’ordre p+1.

Démonstration — La différence T (M’) — T (M) est un tenseur d’ordre p et le vecteur MM’ est
un tenseur d’ordre 1. Les regles du produit contracté simple dans 1’équation (3.8) impliquent que
I’opérateur linéaire grad T est un tenseur d’ordre p + 1.

Définition 3.8 — Différentielle d’un champ. Soit 7' (M) un champ tensoriel d’ordre p différen-
tiable en M et soit grad T son gradient (d’ordre p+ 1) en M. Soit dM une variation arbitraire du
point M. On appelle différentielle en M du champ T (M) la quantité tensorielle d’ordre p définie
par :

dT =gradT -dM [éq. (2.41) p. 59] 3.9

Remarque 3.1 - La différentiabilité en M du champ T (M) [éq. (3.8) p. 66] signifie que localement
autour de M, la variation exacte T(M') — T (M) peut étre approximée par gradT - MM’ avec une
erreur d’autant plus petite que M’ est proche de M et ceci quelle que soit la direction du vecteur MM’ .
La différentielle dT n’est pas la variation de T quand on passe du point M au point M’, la variation
exactede T est :

TM+dM)—-T(M)=dT + ||dM| & (dM)

Remarque 3.2 — 1l découle de I’équation (3.8) [p. 66] que grad T est un opérateur linéaire V3 — V?”
qui est I’opérateur linéaire tangent d’une application, a priori non linéaire, T (M) : & — V3®p . Ce
n’est que si I’on a choisi trois points (0,A, B) dans &3, pour construire un isomorphisme entre les
points de &3 et les vecteurs de V3, que I’on peut considérer le champ T (M) comme une applica-
tion V3 — V? P 11 faut avoir fait ces choix pour écrire gradT = VT [section 2.4 p. 59]. Tant que
I’on n’a pas choisi de systeme de coordonnées, on réserve le nom de gradient a 1’application linéaire
tangente d’une application &3 — V?” .

L’ opérateur linéaire gradT va permettre de définir une dérivée directionnelle en M de la fonc-
tion T (M) quand le point M varie dans une direction unitaire donnée up. Soit M un point de &3
et soit un autre point M’ dans la direction uy défini par :

M/ :M—f—HdMHuo
En utilisant la définition du gradient [éq. (3.8) p. 66], il vient :

T (M +|[dM|[uo) —T (M) = gradT - (||dM | uo) + || dM || & (aM)
T(M+ || dM||uo) —T (M)
|dM ||

=gradT -uy+ O(dM)

En faisant tendre ||dM|| vers O avec la direction u( constante, il vient :

im LM [|dM]|ug) —T (M)
larM]||—0 [dM ||

up constant

=gradT -ug

Le terme de gauche est la dérivée en M de la fonction T (M) quand M varie dans la direction
unitaire ug. La valeur de cette dérivée dépend de la direction unitaire #y. On peut donc poser la
définition suivante :
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Définition 3.9 — Dérivée directionnelle d’un champ. La dérivée du champ tensoriel T (M),
d’ordre p, dans la direction ug est le tenseur d’ordre p défini par :
;o T M| o) ~T(M)
Y lam|—0 laM|

u( constant

=gradT -ug (3.10)

Le tenseur gradT (d’ordre p + 1) permet donc de calculer toutes les dérivées directionnelles
de T(M) (d’ordre p), quand M varie dans toutes les directions unitaires uy autour de M. Le
champ tensoriel grad T (M) est I’outil permettant de donner une description locale des variations
du champ T (M) au voisinage du point M.

Eléments différentiels pour les intégrales

En mécanique des milieux continus, on aura a calculer des intégrales sur des volumes, des
surfaces, des courbes. On précise ici les éléments différentiels utiles pour ces intégrales.

Variations d’un point
Soit un systéme de coordonnées défini par sa fonction g(x!,x?,x*). On fait varier le point M en
donnant des variations arbitraires dx!, dx? et dx® aux trois coordonnées (x',x%, x*). Le vecteur dM

s’écrit donc :

0 . .
dM =dg = a—fidx’ =dx'e; [déf.3.2p.63]

Les composantes contravariantes du vecteur dM sur la base naturelle du systeme de coordonnées
sont donc les variations arbitraires dx', quel que soit le systeme de coordonnées utilisé.

Remarque 3.3 — C’estlale grand avantage de I’utilisation de la base naturelle. Il en est différemment
sur la base physique. Par exemple, en coordonnées cylindriques :

dM = dx'e; = dre, +dB ey + dze, (sur la base naturelle)
=dre,+(rd0)ey +dze, (sur la base physique)
En coordonnées cylindriques, les composantes du vecteur dM sur la base physique sont {dr,7d0,dz}.
Pour des variations arbitraires dx’ des coordonnées, le carré de 1’élément de longueur est :
d* =dM? = dM -dM = G (AM,dM) = g;;dx' dx/  [déf. 1.48p. 24]

ol les gqe sont les composantes covariantes sur la base naturelle du tenseur métrique : g;; = e; - ;.

Elément de volume pour les intégrales de volume

Considérons les trois variations individuelles du point M en ne faisant varier qu’une seule de ses
coordonnées :

dM; =dx'e; ; dM,=dx’e; ; dM;=dx’e;
L’élément de volume est la valeur absolue de leur produit mixte :
dv = |H(dM,dM,,dM;)| = |H (e, e;,e3) dx' dx?dx’| [section 1.5 p. 26]
= |l dx! d?dx’| = |\ /gdx! de? dx’|  [éq. (1.27) p. 27] (3.11)
ol g = det|ge] [éq. (1.25) p. 25].
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Elément de surface pour les intégrales de surface

Une surface . est une variété de dimension 2 plongée dans &3. Soit N un point courant de ..
Une surface est définie par I’application f; :

fs:(ul,uz)E@/CRz — N:fs(ul,uz)€£73
On dit que la surface .7 est paramétrée par les deux réels u' et u?.

Equations paramétriques d’une surface — Quand on a choisi un systeme de coordonnées, la fonc-
tion fs : R? — & se traduit par trois fonctions fJ, f2 et f3 qui donnent I’expression des trois coor-
données du point courant N en fonction des deux parametres u; et up. Les équations paramétriques
d’une surface .¥ de &3 sont :

=g ) s =) s P =) (3.12)

La définition paramétrique d’une surface est la définition la plus générale. Pour certaines surfaces, il
est possible de paramétrer le point courant N de la surface . avec deux de ses coordonnées spatiales.
Par exemple, pour certaines surfaces, il est possible de prendre comme parametres u' = x! et u? = x°.
La définition de la surface se réduit alors a 1’équation x* = 3 (x!, x?). Toutefois cette réduction n’est
pas toujours possible ©.

Considérons deux variations arbitraires du' et du® des parametres u' et u®. Les variations
correspondantes du point N sont :

oON 0 oON 0
(N); = = du ! affdu —a;du' ; (dN),= 5.2 du = 8f‘;du = a, du?
Les deux vecteurs
dfs dfs
HZgu BT

sont tangents en N a .% et constituent une base naturelle du plan tangent en N a .. L’élément
de surface de .7 est défini par :

ds = ||(dN)1 A (dN)2]| = [las Ay || [du' | du’|

Normales unitaires a une surface — Les vecteurs a; et a; étant tangents en N a la surface .7, le
vecteur @; Aay est donc normal a la surface. On définit une normale unitaire z# en un point N de .%’par :
a)\Nay

-7 3.13
"= s naal G-13)

Le sens de cette normale dépend de I’ordre des parametres u' et u>. Il n’y a aucune raison de

privilégier I’'un des sens sauf si la surface est fermée : on peut alors définir un intérieur et un extérieur

et choisir I’ordre des parametres (u!,u?) pour que la normale a la surface soit sortante.

3.4.4 Elément de longueur pour les intégrales curvilignes

Une courbe % est une variété de dimension 1 plongée dans &3. Soit N le point courant de %’. La
courbe est définie par 1’application :

fo :u€eP2"CR — N=fg(u) €&

On dit que la courbe € est paramétrée par le réel u.

© Par exemple si la surface . est la frontiere d’un domaine fermé (la surface d’une sphere par exemple).
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Equations paramétriques d’une courbe — Si on a choisi un systéme de coordonnées, la fonc-
tion f : R — &3 se traduit par trois fonctions f%;, fé et f; qui donnent les expressions des trois
coordonnées du point courant N en fonction du parametre u. Les équations paramétriques d’une
courbe % de &% sont :

A=) s =) o =) (3.14)

La définition paramétrique d’une courbe est la définition plus générale. Pour certaines courbes, il est
possible de paramétrer le point courant N de la courbe % avec ’'une de ses coordonnées spatiales. Par
exemple, pour certaines courbes, il est possible de prendre comme paramétre u = x'. La définition de
la courbe se réduit alors a deux équations x*> = f2(x!) et x> = f3(x!). Toutefois cette réduction n’est
pas toujours possible 7.

Considérons la variation arbitraire du du parametre u. La variation du point N est :

dN:%du:adu
du

Le vecteur a est tangent a la courbe %’ et constitue une base naturelle de la droite tangente en N
a %. L’élément de longueur de % est défini par :

dl = [|dN|| = [la||du|

Remarque 3.4 — Si le paramétre u est 1’abscisse curviligne sur la courbe %, le vecteur tangent a
est unitaire, c’est le premier vecteur du triedre de Fresnet. Les autres autres vecteurs de ce triedre
orthonormé sont la normale principale, dans le plan osculateur et la binormale.

Gradient d’un champ scalaire

Les champs scalaires sont des champs de tenseurs d’ordre 0. Soit un champ scalaire f(M)
différentiable ; il existe donc un champ d’ordre 1 (donc vectoriel), noté grad f [déf. 3.6 p. 66].
Sa différentielle s’ écrit :

df =gradf-dM [éq. (3.9) p. 67] (3.15)

Interprétations — La dérivée directionnelle de f dans une direction unitaire uq est

f,;o =grad f -ug [éq. (3.10) p. 68]

Cette dérivée est maximale quand la direction unitaire ug est colinéaire a grad f. La direction du
vecteur grad f indique donc la direction dans laquelle la dérivée de f est maximale. La dérivée de f
dans cette direction est || grad f||. La dérivée de f dans les directions uy orthogonales a grad f est
nulle. Ces directions sont tangentes aux surfaces isovaleurs de f.

Soit un systéme de coordonnées défini par sa fonction g(x!,x?,x%). On définit la fonction f : R? — R
telle que :

f(M) = f(g(xlax27x3)) :7( 17x2>x3)

@ Par exemple si la courbe 4’ est une courbe fermée.
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La fonction f = f og est celle que I’on donne pour décrire le champ f(M) quand on a choisi le
systeme de coordonnées. Pour des variations arbitraires dx' des trois coordonnées de M, I’égalité
précédente permet d’écrire :

df =df  VdM =dx'e;
gradf-dM = f ;dx' VdM =dx'e;
(gradf);dx' = f ;dx' Vdx'

On en déduit les composantes covariantes de grad f dans la base naturelle du systeme de
coordonnées :

(gradf);=f, < gradf=feé (3.16)

L’expression des composantes covariantes de grad f dans la base naturelle du systeme de
coordonnées est la méme quel que soit le systeme de coordonnées utilisé.

Remarque 3.5 — Dans les formulaires classiques, les composantes du vecteur grad f sont données
dans la base physique et non dans la base naturelle. Le changement de base fait intervenir les
normes des vecteurs de la base naturelle [éq. (3.3) p. 65], qui sont spécifiques a chaque systeéme
de coordonnées. L’expression des composantes du vecteur grad f dans la base physique est donc
spécifique a chaque systeme de coordonnées. L’habitude de donner les composantes des opérateurs
différentiels dans la base physique explique 1’existence de formulaires spécifiques a chaque systeéme
de coordonnées. L’ équation (3.16) montre que 1’écriture des composantes du gradient d’un champ
scalaire dans la base naturelle (non normée), ne nécessite aucun formulaire.

Autres notations 3.6 — On trouve dans la littérature scientifique la notation V f pour le vecteur grad f

. d f
[remarque 3.2 p. 67], ou encore la notation g;7.

On laisse le soin au lecteur de vérifier les identités suivantes, ou f] et f» sont des champs scalaires
et olt A est un scalaire constant dans 1’espace :

grad(fi + f2) = grad f| + grad f,
grad(A f) = A grad f
grad(fi f2) = /> grad fi + fi grad f

Champs vectoriels
Gradient d’un champ vectoriel

Les champs vectoriels sont des champs de tenseurs d’ordre 1. Soit v(M) un champ vectoriel
différentiable ; il existe donc un champ de gradient d’ordre 2, noté gradv [déf. 3.6 p. 66]. La
différentielle du champ s’écrit :

dv = gradv-dM [éq. (3.9) p. 67] (3.17)

On se propose de calculer les composantes du tenseur du second ordre gradv dans la base
naturelle d’un systéme de coordonnées défini par la fonction g(x!,x?,x). Dans ce systeme de
coordonnées, le champ est décrit par la fonction v : R? — V définie par :

v(M) =v(g(x',x*,x%)) =v(x! 2}, x°) € V3 = dv=dv, VdM (3.18)
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Pour définir le champ de vecteurs v(M), on choisit, dans un premier temps, de donner les trois

fonctions ¥ (x',x%,x%) de ses composantes contravariantes sur la base naturelle du systéme de

coordonnées :
v(M) =7 (x', ¥ X e
L’égalité (3.18) implique :

gradv-dM = Vﬁidx" VdM = dx'e;

(
(Vie;+ v/ I ex)dx’ [éq. (3.4 p. 65]
= (V,e;+ 7 I;le;)dx'  (changement d’indices muets)
(gradv)/;dx'e; = (v. —i—VkFi,{)dxiej VdM = dx'e;

On en déduit par identification les composantes mixtes (gradv)®, du tenseur gradv :

(gradv)/; = v/, +7' T}/ (3.19)

La formule est la méme pour tous les systeémes de coordonnées ; quand on a choisi un systeme
de coordonnées, il suffit de remplacer les I} par leur valeur.

Remarque 3.7 — Attention a I’ordre des indices. Le dernier indice de gradv est I’indice de dérivation.
On voit ici I’avantage de la notation des dérivées partielles avec une virgule. Avec la notation d on
aurait :

(gradv)’; = o5/ 4+ Fl,f

ol dans le terme d;3/ 1’ordre des indices réels est inversé. En revanche, I’ordre des indices des
coefficients de Christoffel est sans importance, ce ne sont pas les composantes d’un tenseur et on sait
qu’ils sont symétriques pour les deux indices inférieurs [éq. (3.5) p. 65].

Si le champ de vecteurs v(M) est défini par ses composantes covariantes sur la base naturelle,
c’est-a-dire :

v(M) =7;(x", 2%, x%) el

le lecteur trouvera sans difficulté par un calcul analogue que les composantes complétement
covariantes (gradv)e. sont :

(gradv);; = v;; — I} (3.20)

ou le signe — apparait car, dans ce calcul, on dérive la base duale [éq. (3.7) p. 66]. Finalement,
selon que le champ v(M) est donné par ses composantes contravariantes ou covariantes, on
obtient deux expressions des composantes de gradv sur la base naturelle :

gradv = (VQ%—V"I}’}() evel = (v — Fk) ‘el
— Af—’
(gradv)’; (gradv);;

Le tenseur du second ordre gradv n’est pas symétrique en général : (gradv);; # (gradv) ;;.
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Autres notations — On trouve dans la littérature d’autres notations :
- Vwvou g7 pour gradv [remarque 3.2 p. 67];

- certams auteurs écrivent les composantes de Vv sous la forme Vol = o/ + 7 sz] ; dans cette
écriture, I’indice de dérivation est a gauche et non a droite. Le symbole Vv désigne alors le
transposé de gradv et on devrait écrire dv = dM - Vv ce qui est une autre définition (inhabituelle)
de la différentielle d’un champ vectoriel ;

- V.= (gradv)/; = V,]i +7F I; /: ce terme est appelé « dérivée covariante » de v/ par rapport 2 x/

- V= (gradv);; =v;;— Fﬂ ; ce terme est appelé « dérivée covariante » de V; par rapport a Xt
— puisque gradv est un tenseur, on peut aussi donner ses composantes avec son second indice (I'in-

dice de dérivation) contravariant en utilisant la reégle de « I’ascenseur d’indices » [regle 1.50 p. 26] :

(gradv);/ = gf”(gradv),-ﬂ = gj“Vi,u —kai,ﬁ g/t
(gradv)/ = g/*(gradv)’, = g/*v',, +7 Fk’” g

ces composantes sont parfois appelées « dérivées contravariantes » ®, bien qu’elles ne refletent
pas des dérivées par rapport aux coordonnées de M ;

— la matrice des composantes de gradv dans la base naturelle d’un systéme de coordonnées carté-
siennes orthonormé ) est aussi appelée matrice jacobienne du champ vectoriel v.

On laisse le soin au lecteur de vérifier les identités suivantes, o f est un champ scalaire et v un
champ vectoriel :

gradOM = G (avec la notation en « fraction », on écrirait : 94 = G) (3.21)
grad(fv) = fgradv+v®grad f (3.22)
grad grad f = gradT grad [ (c’est-a-dire : grad grad f est symétrique) (3.23)
Remarques 3.8 - Un champ de vecteurs peut étre défini par ses composantes covariantes v; (x', x%,x?)

ou contravariantes ¥ (x1 X2, x ) dans la base naturelle ou par ses composantes covariantes v;(x!, x> x3)

ou contravariantes v (x', x*,x3) dans la base physique. De méme, le tenseur gradv peut étre exprimé
par ses composantes de toutes variances dans la base naturelle ou dans la base physique. Il convient
donc de bien comprendre la signification des symboles utilisés.

Dans les formulaires classiques, les composantes de v et gradv sont généralement données dans la
base physique. Pour retrouver les formules classiques données dans les formulaires, il faut donc faire
les changements de base (toujours trés simples) entre la base naturelle {e;} et la base physique {e;}.
Les formules des composantes de gradv dans la base naturelle sont les mémes pour tout systeme de
coordonnées. En revanche, le passage a la base physique fait intervenir la norme des vecteurs de la
base naturelle, qui est différente pour chaque systéme de coordonnées. C’est pourquoi les formulaires
classiques sont spécifiques a un systeéme de coordonnées particulier.

3.6.2 Divergence d’un champ vectoriel

= Définition 3.10 — Divergence d’un champ vectoriel. La divergence d’un champ vectoriel est
le champ scalaire défini par :

divv = gradv : G = tr gradv (3.24)

®) Bien noter que les termes V' et F k ne sont pas les composantes d’un tenseur. On ne peut donc pas « faire monter »
les indices de dérivation : les ecrltures «viJ » et « vp/ » n’ont aucun sens.
© La variance des composantes est donc indifférente.
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L’expression de divy avec les composantes contravariantes de v sur la base naturelle d’un systéme
de coordonnées est donc :

divv = (gradv)’; §/ = (ij +Vk1“j’}€) & =V +7I;;

Remarques 3.9 — Si le champ de vecteurs n’est pas défini par ses composantes contravariantes, on
peut les calculer avec la régle de « 1’ascenseur d’indice » [p. 26] : v' = g'* v,.

Dans un systeme de coordonnées cartésiennes (orthonormées ou non), tous les coefficients de
Christoffel sont nuls et on retrouve la formule classique divv =7' ;.

3.6.3 Rotationnel d’un champ vectoriel

= Définition 3.11 — Rotationnel d’un champ vectoriel. Le rotationnel d’un champ vectoriel est
le champ vectoriel défini par :

rotv = —gradv: H (3.25)

Les composantes contravariantes de rotv sur la base naturelle sont :

(rotv)* = —(gradv);; h'/* = (gradv);; h'* =7, ;h/* —7, L itk

(rotv)* = —v; ;h'*  (car ;7 W% = 0) (3.26)

Remarque 3.10 — On constate que dans 1’expression des composantes sur la base naturelle du
rotationnel d’un champ vectoriel, les coefficients de Christoffel disparaissent. On verra que cette
particularité n’est plus vraie pour le rotationnel de tenseurs d’ordre supérieur.

En développant la sommation dans 1’équation (3.26), on trouve :
(rotv)! = ' (v30—v23) 1 (rotv)? =h'P (vi3—v3,1) ; (rotv)® =h'B (va,1 —vi)

ot h'% =1/,/g [éq. (1.28) p. 27].
Si les composantes sont dans une base orthonormée, alors g = 1 et on retrouve les formules classiques.

3.6.4 Laplacien d’un champ scalaire

= Définition 3.12 — Laplacien d’un champ scalaire. Soit /(M) un champ scalaire. Le laplacien
d’un champ scalaire est le champ scalaire défini par :

Af =divgrad f (3.27)

Le laplacien d’un champ scalaire est donc :

Af=grad(gradf):G = ((f),;— f«I;}) 87  [éq.(3.20)p. 72]
y v ii
Af=fijg" —filij 8"
Remarque 3.11 — Si on utilise un systéme de coordonnées cartésiennes, les coefficients de Christof-

fel sont tous nuls. Si de plus le systeéme de coordonnées cartésiennes est orthonormé, alors [g**] est la
matrice unité et on retrouve la formule classique A f = f 11+ f22 + f33.
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Propriétés des champs vectoriels

On laisse le soin au lecteur de vérifier les identités suivantes, ou f est un champ scalaire et ou v
et w sont des champs vectoriels :

divroty =0

rotgrad f =0 (3.28)
div(fv) = fdivv+grad f-v (3.29)
rot(fv) = frotv+grad f Av (3.30)
div(vAw) =w-rotv —v-rotw (3.31)
graddivv = divgrad ' v (3.32)

On rappelle, sans démonstration, des résultats classiques d’analyse vectorielle utiles en méca-
nique des milieux continus :

Définition 3.13 — Champ irrotationnel. On dit qu’un champ vectoriel v(M) est irrotationnel
dans un domaine 2 C & sirotv(M) =0,VM € 2.

On rappelle le résultat suivant :
rotv(M) =0, YMec2 <& 3F¢(M) telque v(M)=grado(M) (3.33)

Le champ scalaire ¢@(M) est appelé potentiel scalaire du champ irrotationnel v(M). Le potentiel
scalaire ¢ est évidemment défini a un champ uniforme ¢g pres.

Définition 3.14 — Champ conservatif. On dit qu un champ vectoriel v(M) est conservatif dans
un domaine Z C & si divv(M) =0,VM € 2.

On rappelle le résultat suivant :
divv(M) =0, YVMec2 < da(M) tel que v(M) =rota(M) (3.34)

Le champ vectoriel a(M) est appelé potentiel vecteur du champ conservatif v(M). Le potentiel
vecteur est évidemment défini a un champ de gradient pres [éq. (3.28) p. 75].

Théoreme 3.15 — Théoréme de Stokes. Soit v(M) un champ vectoriel défini dans un do-
maine & C &3, et soit . C Z une surface bornée de point courant N et de normale unitaire n(N).
On note 9.7 le(s) contour(s) ') frontiere(s) de .7, de point courant P et on note u#(P) la normale
unitaire extérieure au contour d.7 et tangente a .. Le vecteur #(P) = n(P) Au(P) est unitaire et
tangent au contour 0.7 ; il définit son orientation ('), Si rotv est défini en tout point de .7 et de
sa frontiere 0.7, on a I’identité scalaire suivante :

/S rotv(N)-n(N) ds — /8 v(p)-e(p)dt (3.35)

Le flux du rotationnel d’un champ de vecteurs v a travers une surface . est égal a la circulation
du vecteur v le long du contour 9.7 de ..

(10) La surface . peut ne pas étre simplement connexe (elle peut avoir des « trous » finis). Dans ce cas, elle a un
contour extérieur et un ou plusieurs contours intérieurs (qui ne se coupent pas). Toutefois, un « trou » ne peut se
réduire a un point car dans ce cas la tangente au contour n’est pas définie. Le théoréme de Stokes est inapplicable
dans ce cas.

(D Sj la surface n’est pas simplement connexe, ¢ définit une orientation sur chaque contour (extérieur et intérieurs).
Le triedre orthonormé direct (t,n,u), défini en chaque point des contours d’une surface, est appelé triedre de
Darboux-Ribeaucourt.
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Théoréme 3.16 — Théoréme de la divergence (ou d’Ostrogradski). Soit v(M) un champ
vectoriel défini sur un domaine volumique fermé & C &3 et sur sa frontiere. On note d Z sa (ses)
surface(s) frontiere(s) ('?), de point courant N et de normale unitaire sortante n(N). Si divv est
défini en tout point de Z et de sa frontiere 0.7, on a I’identité scalaire suivante :

/ divw(M) dv = / V(N)-n(N) ds (3.36)
9 09

L’intégrale de la divergence d’un champ de vecteurs v dans un volume fermé & est égale au flux
du vecteur v a travers la frontiere d 2 de 2.

Champs tensoriels du second ordre
Gradient d’un champ tensoriel du second ordre

Soit T (M) un champ différentiable de tenseurs du second ordre ; il existe donc un champ de
gradient, noté grad T, d’ordre 3 [déf. 3.6 p. 66]. La différentielle du champ est :

dT = gradT - dM [éq. (3.8) p. 67] (3.37)

Comme précédemment, dans un certain systéme de coordonnées, le champ T (M) est donné par
une fonction T : R? — V®2 telle que T (x!,x%,x%) = T (M). Si la fonction T définit le tenseur T par
ses composantes contravariantes sur la base naturelle, on donne les neuf fonctions 79 : R — R
telles que :

T(M)=TV(x" x*x°) e ®e;
L égalité tensorielle dT = dT, VdM = dx'e; conduit 2 :
gradT -dM = dT" ei®ej+7ij de; ®e; +TH e;®de;
=TV df e;0e;+T" e @e;dX* + TV e; @ e dx*
= (T rei@e;+T7 (L en)®e;+ T e;® (I} €) )dx*
— (T + T I +T™ L) )d e;0e;, VM = di'e;
On en déduit I’égalité tensorielle :
(gradT)/, dx* e;@e; = (TV , +T™ I;} +T™ kan)dxk eie;, VdM =dx'e

Les composantes (grad T )¥; du tenseur grad T sont donc ('¥) :

(gradT)", =T , + T I + T ;)

En définissant le champ T par ses composantes de différentes variances, le lecteur vérifiera avec
des calculs analogues que les composantes d’autres variances de gradT sont :

(gradT);; =Tijx— T L' = Tin I}}
(gradT), /s =T/, ~ T,/ ;' + T T}),
(gradT) =T 4 +T" G, = T'n I

(les signes — apparaissent quand on dérive des vecteurs de la base duale).

(12) Le volume & peut avoir des « trous » finis (la normale  la frontiere n(N) doit &tre partout définie).
(1311 convient de bien faire attention a 1’ordre des indices : le dernier indice de gradT est I’indice de dérivation, les
deux premiers sont les indices de T'.
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Reégle 3.17 — Construction des composantes du gradient sur la base naturelle. On ajoute
au terme dérivée de la composante les sommations « +7 I" » pour chaque indice contravariant
de T et « —T I' » pour chaque indice covariant de T. On compléte ensuite les indices réels
en respectant les régles de la convention d’Einstein [section 1.4 p. 10]. Ce procédé est encore
valable pour la construction des formules des composantes du gradient de tenseurs d’ordre p : il
y a alors p termes de la forme « £T I ».

Autres notations — Comme pour les champs vectoriels, on trouve dans la littérature d’autres nota-

tions pour gradT :

— VT ou % ; comme pour les vecteurs, il vaut mieux éviter d’écrire (VT);x = V;T j car la

diftérentielle s’écrirait dT = dM - VT. '
- TV, =(grad ‘i)” k= Tl,i —i-ff’” LI, + T™ I/, («dérivée covariante » de 7'/ par rapport a x*) ;
— de méme pour Tij;k’ T/ et le;k-

On vérifie aisément la propriété importante suivante :

gradG =0 (3.38)

Divergence d’un champ tensoriel du second ordre

Définition 3.18 — Divergence d’un champ tensoriel du second ordre. La divergence d’un
champ tensoriel du second ordre T (M) est le champ vectoriel défini par :

divT = gradT :G =tr® gradT  [déf. 1.40p. 22] (3.39)

Les composantes de ce vecteur dans la base naturelle sont donc :

(divT) = (gradT)*, = T% + T I}, + T™ L%,

(divT); = (gradT), =T/ — T, I;{' + T" Ty,
On laisse le soin au lecteur de vérifier les identités vectorielles suivantes, dans lesquelles T est
un champ tensoriel d’ordre 2 et v est un champ vectoriel :
div(v-T)=v-divT +T : gradv (3.40)
div(T -v) =v-div(T ") +T" : gradv (3.41)

Rotationnel d’un champ tensoriel du second ordre

Définition 3.19 — Rotationnel d’un champ tensoriel du second ordre. Le rotationnel d’un
tenseur du second ordre T (M) est le champ tensoriel du second ordre défini par :

rot7T = —gradT : H (3.42)

Les composantes de ce tenseur du second ordre dans la base naturelle d’un syst¢éme de coordon-
nées sont :

(rotT)"” = (gradT)',, h =T', ¥ +T" I\ W) T, I b7
=(T',,+T", F,,;q) h‘”’f (car I 1977 = 0)

(rotT);/ = (gradT ), HIP) =Ty g W) =Ty I H9P) — T T2 9P
( Tpp F ) hql7 Y (car Iy niPl =)
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Remarque 3.12 — Contrairement au rotationnel d’un champ vectoriel, tous les coefficients de Chris-
toffel ne disparaissent pas.

On peut calculer les composantes d’autres variances en utlisant la regle de « 1’ascenseur d’in-
dices » [régle 1.50 p. 26]. Par exemple !4 :

(rotT)y = (rotT)/ gix = (Tipy —Tmpl;:ln)hqugjk

— TyyT, ;“)W

On laisse le soin au lecteur de vérifier les identités suivantes, dans lesquelles T, U, S et A
sont des champs tensoriels d’ordre 2, § est symétrique, A est antisymétrique et v est un champ
vectoriel :

rotgradv =0 (3.43)
gradrotv = rot' gradT v (3.44)
rot(H -v) = grad ' v — (divv) G (3.45)
rot(v-T)=v-rotT — (T ' -gradv): H (3.46)
rot(T -v) =v-rot(T ') — (T -gradv) : H

(rotS):G=0 (3.47)
rotrot' T =rot' rot' T' = { rot rotI S symétr/iq}le (3.48)

rotrot' A antisymétrique
rot(T-U) =T -rotU —gradT : (U -H) (3.49)

Laplacien d’un champ vectoriel

Définition 3.20 — Laplacien d’un champ vectoriel. Le laplacien d’un champ de vecteurs v(M)
est le champ vectoriel défini par :

Av = div gradv (3.50)
dont les composantes dans la base naturelle d’un systéme de coordonnées sont :

(Av)' = (gradv)', , g™ + (gradv)”, I\ " — (gradv)', I, g
(Av); = (gradv); 48" —(gradv)mpF,ZI” Pa— (gradv);, Iy, g

Remarque 3.13 — L’expression détaillée des composantes de Av dans la base naturelle d’un systeme
de coordonnées quelconque est donc compliquée. Notamment, la dérivée (gradv)’ p,q fait appa-
raitre des dérivées de coefficients de Christoffel. Pour trouver son expression dans un systeme de
coordonnées non standard, il vaut mieux s’aider d’un logiciel de calcul formel [note 17 p. 81].

On laisse le soin au lecteur de vérifier ’identité vectorielle suivante () :

Av = graddivv — rotroty (3.51)

(4 Voir la note 8 [p. 73].

(15 Pour vérifier une identité tensorielle par des calculs sur les composantes, peu importe le systéme de coordonnées
utilisé. En effet, pour prouver qu’un tenseur est nul, il suffit de montrer que ses composantes sont nulles dans n’importe
quelle base. On a évidemment intérét a utiliser un systeme de coordonnées cartésiennes, dans lequel tous les I}, i sont
nuls.
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Propriétés des champs tensoriels du second ordre
On démontre sans difficulté les généralisations des propriétés des champs vectoriels suivantes :

Définition 3.21 — Champs tensoriels d’ordre 2 irrotationnels. On dit qu’un champ tenso-
riel T (M) d’ordre 2 est irrotationnel dans un domaine & sirotT (M) =0,VM € 2.

On a le résultat suivant :
rotT(M)=0, YMec% < 3Iv(M) telque T(M)=gradv(M) (3.52)

Définition 3.22 — Champs tensoriels d’ordre 2 conservatifs. On dit qu'un champ tenso-
riel T (M) d’ordre 2 est conservatif dans un domaine 7 si divT' (M) =0,YM € 2.

On a le résultat suivant :
divT (M) =0, YVMe2 < 3UM) telque T(M)=rotU(M) (3.53)

Théoreme 3.23 — Théoréme de Stokes pour les tenseurs d’ordre 2. Avec les notations et les
conditions du théoréme 3.15 [p. 75], on a I’identité vectorielle suivante :

/S(rotT) ‘nds= /(QyT-t de (3.54)

Théoreme 3.24 — Théoreme de la divergence pour les tenseurs d’ordre 2. Avec les notations
et les conditions du théoréme 3.16 [p. 76], on a I’identité vectorielle suivante :

/didev:/ T -nds (3.55)
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Démonstration — Indications pour les démonstrations. Soit une base orthonormée fixe {e;}. En
projetant sur cette base chaque membre des égalités ci-dessus, on obtient des égalités tensorielles
d’ordre diminué de 1. On peut alors utiliser pour chacune d’elles les propriétés de la section 3.6.5
[p. 75]. Ces trois traitements permettent d’aboutir a la reconstruction du résultat tensoriel.

Par exemple, pour montrer (3.52) : e - rot(T) = rot(e; - T) [identité (3.46) p. 78] < Jo' tel
quee;-T =grad @' =e; -grad(¢'e;) [identité (3.22) p. 73]. De méme pour les projections sur e,
et e3. Le vecteurv = (pi e; existe donc.

Champs tensoriels d’ordre p

Définition 3.25 — Gradient d’un champ tensoriel. Le gradient d’un champ tensoriel U (M)
différentiable d’ordre p > 0 est le champ tensoriel d’ordre p + 1 défini par :

dU = gradU -dM

Comme précédemment, ses composantes dans la base naturelle d’un systeme de coordonnées se
déduisent de I’égalité :

dU (M) = dU (x',x*,x%), VdM



3.9

80 Chapitre 3. Champs tensoriels

Par exemple, les composantes completement covariantes du gradient d’un tenseur d’ordre 3 sur
la base naturelle sont [regle 3.17 p. 77] :

(gradU)iju = Uit —Umjp " = Uik I = Uijm 7'
On vérifie aisément la propriété importante suivante :
gradH =0 (3.56)

Définition 3.26 — Divergence d’un champ tensoriel. La divergence d’un champ tensoriel U
différentiable d’ordre p > 1 est le champ tensoriel d’ordre p — 1 défini par :

divU =gradU : G (3.57)

Définition 3.27 — Rotationnel d’un champ tensoriel. Le rotationnel d’un champ tensoriel U
différentiable d’ordre p > 1 est le champ tensoriel d’ordre p défini par :

rotU = —gradU : H (3.58)

Définition 3.28 — Laplacien d’un champ tensoriel. Le laplacien d’un champ tensoriel U
différentiable d’ordre p > 0 est le champ de tenseurs d’ordre p défini par :

AU =divgradT (3.59)

On laisse le soin au lecteur de vérifier les identités suivantes ', dans lequelles T est un champ
tensoriel d’ordre 2 et v un vecteur :

rotrotT = graddivT — AT, VT € V§? (3.60)
div(T ®v) = gradT -v+T divv, VT € V&P (3.61)
divv®T) =v®divT +gradv-T', VT e V®? (3.62)

On généralise sans difficulté le théoréme de la divergence pour les tenseurs d’ordre p en utilisant
par récurrence le procédé de démonstration donné page 79 :

/ divT dv = T -nds, VT €V®? (égalité tensorielle d’ordre p — 1) (3.63)
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En bref...

En mécanique des milieux continus, on doit envisager des champs de tenseurs définis sur les
points d’un domaine de 1’espace. Pour repérer les points du domaine, on choisit un systeme de
coordonnées commode pour parcourir le domaine. Chaque systeme de coordonnées a sa propre
base naturelle (en général non orthonormée) et ses propres coefficients de Christoffel.

Le gradient, la divergence, le rotationnel et le laplacien de champs tensoriels de tout ordre ont
été définis intrinseéquement par des opérations tensorielles, qui peuvent tre évaluées avec des
composantes dans n’importe quelle base.

— le gradient d’un champ tensoriel d’ordre p est d’ordre p+1;

— la divergence d’un champ tensoriel d’ordre p est d’ordre p —1;

(16) Voir la note 15 [p. 78]
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— le rotationnel d’un champ tensoriel d’ordre p est d’ordre p;
— le laplacien d’un champ tensoriel d’ordre p est d’ordre p.

L’expression des composantes de ces opérateurs sur la base naturelle d’un systeme de coordon-
nées est la méme pour tous les systemes de coordonnées. Seuls les coefficients de Christoffel
(calculés une fois pour toutes) sont caractéristiques de chaque systeme de coordonnées. Dans
un systeme de coordonnées non cartésiennes, bien que systématiques, les calculs peuvent étre
fastidieux. Pour les effectuer, on peut s’aider d’un logiciel de calcul formel (',

Le formulaire en annexe C [p. 117] détaille les composantes sur la base physique des systémes
de coordonnées cylindrique et sphérique, des opérateurs différentiels utiles en mécanique des
milieux continus.

(7 I auteur met 2 la disposition des utilisateurs des logiciels de calcul formel MATHEMATICA® et MAPLE®, deux
«packages » destinés a faciliter la pratique de I’algebre tensorielle dans une base quelconque et de 1’analyse tensorielle
dans un systeme de coordonnées quelconque. IIs sont téléchargeables actuellement (22 avril 2014) a I’adresse :
http://jgarrigues.perso.centrale-marseille.fr/tens3d.html.


http://jgarrigues.perso.centrale-marseille.fr/tens3d.html
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Quelques applications

Opérateurs différentiels en coordonnées cylindriques

Pour illustrer la méthode générale d’obtention des composantes des opérateurs différentiels
dans un systeme de coordonnées quelconque, on va retrouver ici quelques formules classiques
données dans les formulaires pour le systeéme de coordonnées cylindriques et les étendre aux
champs tensoriels (V.

En coordonnées cylindriques, le point courant est donné par : xyy = ru(6) + zk.
On en déduit la base naturelle de ce systeme de coordonnées [éq. (3.2) page 63] :

e,=(xy),=u ; eg=(xu)o=rv ; e, =(xy).=k
Cette base naturelle est orthogonale mais non normée car |leg|| = r # 1.

Les coefficients de Christoffel [éq. (3.4) page 65] de ce systeme de coordonnées se calculent soit
par dérivation directe des vecteurs de la base naturelle, soit en utilisant les formules systématiques
[ég. (3.6) p. 66]. Les coefficients de Christoffel non nuls sont :

1

o_ro_1 . o _
Lo=Ig=— : Igg=-r

La base physique {e;} est la base naturelle normée :

- " eg . ~e 1 (1) 0

e,=e.=u ; eg=—=v ; e =e=k = [A%] =010
r 001

En coordonnées cylindriques, il se trouve que la base physique est orthonormée car la base

naturelle est orthogonale.

Gradient d’un champ scalaire

Soit f(M) = f(r,0,z) un champ scalaire. En utilisant I’équation (3.16) [p. 71] on trouve les
composantes covariantes du vecteur grad f sur la base naturelle :

grad f = ?ar e +?79 ee +?az e
Par changement de base des composantes covariantes de vecteurs [régle 1.36 p. 20], on trouve
les composantes covariantes de grad f sur la base physique :

?a@ ~0

grad f = ?al’ e +-"e + ?,Z e (formule classique) 4.1)
r

Remarque 4.1 — Puisque la base physique est orthonormée, les composantes covariantes et contra-
variantes de grad f sont identiques.

() Un formulaire complet est donné en annexe C page 117.
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4.1.2 Champs vectoriels

Soit v(M) un champ vectoriel dont on donne les composantes sur la base physique :
v="1(r,0,2)e,+v°(r,0,2)eg +v°(r,0,2)e,

Par changement de base des composantes contravariantes de vecteurs [regle 1.36 p. 20], on en
déduit ses composantes contravariantes sur la base naturelle :

i i
V=v ; W= F=%F o v=Ve +—eg+e,
r

On peut alors utiliser les formules (3.19) [p. 72] pour trouver les composantes mixtes [(gradv)®,].,
sur la base naturelle :

Sr S =0 sr
Vir Vi, —V Vi
~0 ~0 = 50
. v We V9
(gradv)*a), = [P T VT
E
Vor V7,0 V2

Par changement de base pour les tenseurs du second ordre [regle 1.36 p. 20], on en déduit les
composantes [(gradv)®,[;, sur la base physique (la base {e;} étant orthonormée, on peut ignorer
les variances) :

- ~ ~9 -
V.,e 1%
Vor - Vx
I
o 1 _ V7,0 14
(gradv))s = [0 0V g
r\,}z . r
)
e,

Le scalaire divv se calcule avec la définition (3.24) [p. 73] :

‘“)19 =r
divv=gradv:G =V, +
,

0 4 ~7 .
=+ — 4V 'z (formule classique)
r

Remarque 4.2 — Par définition, divv = gradv : G = tr gradv = (gradv);. C’est la trace d’une
matrice de composantes mixtes dans n’importe quelle base. En particulier on peut calculer cette trace
avec les composantes mixtes de gradv dans la base naturelle comme dans la base physique.

En prenantv = grad f = f,, & + ff"'eve + f,. € [éq. (4.1) page 83], on en déduit le laplacien
d’un champ scalaire (définition en (3.27) page 74) :

f ,ge n for
r r
Le vecteur rotv se calcule avec la définition (3.25) [p. 74]. Ses composantes dans la base
physique sont? :

Af =divgradf = f,,+

+foz (formule classique)

rotv = —gradv: H

~0

V.0 ~0 ~ ~ ~ ~ ~0 V.0 1% ~ .
= ( -V 71) e+ (V "z —V',r> eg + (V oy — + 7) e; (formule classique)
r r r

On peut sans difficulté majeure *, trouver par la méme démarche les formules des composantes
d’opérateurs différentiels de champs de tenseurs d’ordre supérieur.

@ Cette base est orthonormée. Les composantes du tenseur d’orientation H dans cette base sont donc 1, -1 ou 0. 11
est plus simple de faire le double produit contracté —gradv : H avec les composantes des tenseurs dans cette base.
) Voir note 17 page 81.
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Applications des théorémes de la divergence

Dans les formules qui suivent, 2 C & est un volume fermé de frontiere 02 et de volume
vol(2), N est un point courant de la frontiere d 7, de normale unitaire sortante n(N) et ug est
un vecteur fixe. En utilisant les théorémes de la divergence, on vérifie aisément les identités
suivantes, valables pour tout domaine & :

/ n(N)ds =0 ON An(N) ds =0
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[ ON-n(V)ds =3vol(2) /a (- ON)n(N) ds = vol(2)t

Les deux dernieres identités donnent différentes manieres d’évaluer le volume d’un domaine
avec des intégrales de surface sur la frontiere.

Dérivées d’intégrales de volume sur des domaines variables

En mécanique des milieux continus, on aura a considérer des intégrales sur des domaines
volumiques variables en fonction d’un parametre ¢.

On choisit arbitrairement une valeur particuliere fy du parametre . Le domaine pour t = 7 est
noté % et son point courant est noté My. Pour décrire le domaine pour toute valeur de ¢, on se
donne I’application f qui donne les points M; de ; en fonction de My etdet :

i@ MyePy < f(Mo,t)=M,

On suppose que 1’application f a ¢ constant est différentiable en tout point My de % et qu’elle
est inversible. D’autre part on suppose qu’elle est dérivable par rapport a t. Autrement dit, les
variations du domaine Z; sont suffisamment régulieres.

L’application f est un endomorphisme &3 — &3. Son gradient en M, est 1’application linéaire
tangente :

dM,; =grad f-dM,

L’ opérateur linéaire grad f est donc un tenseur du second ordre [th. 1.62 page 32].

Soit un champ tensoriel T d’ordre p, fonction aussi du parametre #, différentiable en tout M € &3
et dérivable par rapport a ¢ :

T: Mi1)e& xR — T(Mr)eVy?

On considere I’intégrale :

1) = /_@ T(M,,1) dv,

Cette intégrale est un tenseur d’ordre p, qui est fonction de ¢ pour deux raisons : d’une part le
champ T varie avec t, d’autre part le domaine d’intégration varie aussi avec .

On se propose de calculer la dérivée par rapport a ¢ de cette intégrale. Pour ce faire, on va
effectuer un changement de variable qui ramene 1’intégrale sur le domaine variable Z; a une
intégrale sur le domaine fixe %.
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Changement de variable sur I’élément de volume

Soit ., un systéme de coordonnées. A I’application f on peut associer les trois applications
bijectives fls’jg :

Ty .
1 .2 .3 4 1 .2 .3
(xOﬂxov)CO?t) eER . fyg(xmeﬂxOvt) :x;

ou les xf) sont les coordonnées de My € 9 et les x§ sont les coordonnées de M; € &;. L’élément
de volume dans % est :

dvo = gdx)dxddxd  [éq. 3.11)p. 68]

De méme, 1’élément de volume dans &, est :

v = VEdx df & = g (aai%f axh) (aff d() (f? )
0

~ vadet| £y, ] dbasgas
dv, = detgrad f dvg “4.2)
Remarquer que le rapport des éléments de volume est indépendant du systéme de coordonnées .7.
11 ne dépend que de I’application f qui définit le volume Z; a tout instant.

Dans la suite du calcul, on aura besoin de connaitre la dérivée par rapport a ¢ de det grad f (Mo, 1) :

4 detgrad f = Vdetgrad f : w

dr dr
d(grad
=detgrad f grad™ ' f: <gl$f)

d(grad
( (gl;;f) .grad-! f) [éq. (135) p. 29]

[éq. (2.28) p. 54]
[éq. (2.37) p. 571
=detgrad f tr
=detgrad f tr (grad % -grad f—l)

d
=detgrad f tr grad (d—{ of

d dM, dm,
o detgrad f = detgrad f trgrad ?’ = detgrad f div dtf (4.3)

Dérivation de I’intégrale

En faisant le changement de variable M, = f(My,?) et dv, = detgrad f dvy, I'intégrale sur le
domaine Z; se ramene a une intégrale sur le domaine % :

1) = /j T(M;,1) dv, — /j OT(f(MO,t),t) detgrad f(Mo,1) dvo

Le domaine d’intégration % n’est pas fonction de 7. La variation de 1’intégrale I(r) en fonction
de f n’est due qu’aux variations de I’intégrande. La dérivée par rapport a ¢ de cette intégrale
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s’écrit donc :

dI d
i /% T (T(f(Mo,t),t) detgradf(Mo,t)) dvo

dT M b b
= . (f(dtot)t) detgrad f(Mo,t) dvo—i—/%T(f(Mo,t),t)

:/ (aT(f(MO’t)’) gradT - %> detgrad f dvg +
D ot

d(detgrad f)
———=d
dr Y0

/ T (f(Mo,1),t) div au, detgrad f dv
D dr

On peut alors faire le changement de variables inverse : Mo = £~ (M) :

da :/ (aT(M”I) +gradT-%+T(M,, )dw%) dv,
%

dr ot dr
oT (M;,t . dM
_ ; ((atf) +div ( t’)) dv, [éq. (3.61) p. 80]
oT (M;,t dM
_ M dv+ / <T ® —[) -n ds; (théoreme de la divergence)
9, Ot 29, dr
dI T (M, 1) dM,
a_ [ Wl T (— : ) d 4.4
dr / ot v+/a.% a ") o

Si le parametre ¢ est le temps, le vecteur dgf’ est la vitesse v du point M; dans le mouvement du

domaine. Finalement,

dI T M,
E:/g A t+/ T(M,.1) (%(M,.1) -n)ds, 4.5)

Cette formule de dérivation temporelle des intégrales de volume sur des domaines variables avec
le temps est trés utilisée en mécanique des milieux continus. Il remarquable de constater que
dans la formule (4.5), dans I’intégrale de frontiere, seule intervient la vitesse des points de la
frontiére du domaine %;.

Conditions de compatibilité

Dans certains problémes de mécanique des milieux continus, on est amené a résoudre le probleme
suivant :

Soit S(M) un champ de tenseurs symétriques du second ordre. Trouver le champ vectoriel v tel
que symgradv = §.

Dans cette section, on montre que ce probleme n’a de solution que si et seulement si le champ
symétrique S(M) satisfait a certaines condition appelées conditions de compatibilité.

Ecriture d’une condition nécessaire

Soit v(M) un champ vectoriel et soit S(M) la partie symétrique de son gradient :

S = symgradv = — (gradv + grad ' v)

N —
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1 1
On en déduit : rotS = — rot gradv+— rotgrad' v [identité (3.43) p. 78]
2 ——— 2
0
En transposant cette égalité, il vient :

1 1
rot' S = 3 rot gradTv = 3 grad rotv [identité (3.44) p. 78] (4.6)

En prenant le rotationnel de (4.6) et utilisant a nouveau I’identité (3.43) page 78, on en déduit
une condition nécessaire sur le champ S(M) :

rotrot' =0 (6 équations, [éq. (3.48) p. 78]) 4.7

La condition (4.7) est une condition suffisante :

Soit maintenant un champ de tenseurs symétriques S(M) respectant la condition nécessaire (4.7) VM.
Cherchons le champ v(M) tel que S(M) = symgradv(M).

Le champ v(M) est solution de 1’équation différentielle tensorielle :

gradv = symgradv+asymgradv =S +A (9 équations aux dérivées partielles) 4.8)

S A

ol A(M) est un champ de tenseurs antisymétriques inconnu a déterminer.

Si le champ § satisfait a la condition nécessaire (4.7), alors 1’équation (4.6) a une solution en vertu
de la propriété (3.52) [p. 79]. L’équation (4.6) est une équation d’inconnue A. En effet :

1 1
rot' S = 3 gradroty = 3 grad(—gradv:H) [éq. (3.25) p. 74]
1
= —5 grad ((S+A):H)

= —grad (%A : H) (8 : H =0 car § symétrique)
rot' § = — grada (a est le vecteur adjoint de A, éq. (1.38) p. 31) 4.9)
Le vecteur a (et donc le tenseur antisymétrique A = H -a) est donc la solution du systeme (4.9) :
grada = — rot' S (9 équations aux dérivées partielles) (4.10)

La solution de 1’équation différentielle tensorielle (4.10), d’inconnue a(M ), dont on sait qu’elle a
une solution gréce a la condition (4.7), permet de constuire le champ antisymétrique A(M) :

AM)=H -a(M) [éq. (1.39) p.31]

L’équation (4.8) [p. 88], d’inconnue v(M), peut alors étre complétée :

gradv=S+H -a 4.11)
Cette équation n’a de solution que si et seulement si rot(S+H -a) =0:

1
0 =rotS + 3 rot(H -a)

=rotS+grad' a—divaG  [identité (3.45) p. 78]
— —grad a+grad' a—divaG  [éq. (4.9)p. 88]
= diva=0
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Cette condition sur le champ a(M) est toujours satisfaite car S est symétrique. En effet :
diva=grada:G=—(rot'§):G=0 [identité (3.47) p. 78]

En conclusion, on est assuré de 1’existence d’un champ v(M) solution du probléme posé sous
réserve que le champ tensoriel symétrique S(M) satisfasse les conditions de compatibilité :

rotrot' S =0 (6 équations) 4.12)

Autre forme des équations de compatibilité

Dans beaucoup de cours de mécanique des milieux continus, les conditions de compatibi-
lité (4.12) sont présentées sous la forme suivante @ .

graddivS +grad' divS —gradgradtrS —AS =0 (4.13)

On laisse le soin au lecteur de vérifier que le systeme des six équations différentielles (4.12) est
équivalent au systeme des six équations différentielles (4.13).

Indications pour la démonstration — Sil’on pose :
T =rotrot' S et T'=graddivS+grad' divS—gradgradtrS —AS

on vérifie aisément que 1'identité T’ =T — (trT) G est vraie VS. Il est facile de montrer ensuite que
T=0<T =0

Méthode d’intégration

La démonstration qui précéde donne la méthode générale pour trouver le champ v(M). Soit un
champ de tenseurs du second ordre symétrique S(M) satisfaisant aux conditions de compatibi-
lité (4.12).

1. On cherche d’abord le champ vectoriel a(M) solution de 1’équation (4.10) :

grada = —rot' S (9 équations aux dérivées partielles) (4.14)
2. On cherche ensuite le champ vectoriel v(M) solution de 1’équation (4.8) :

gradv=S+H -a (9 équations aux dérivées partielles) (4.15)

11 faut bien noter que les champs vectoriels v(M) solutions ne sont pas uniques. En effet :
— les solutions a(M) de (4.14) sont définies a un champ vectoriel uniforme ag pres,
— les solutions v(M) de (4.15) sont définies a un champ vectoriel uniforme vy prés.

Représentation de Mohr pour les tenseurs symétriques

Soit § un tenseur du second ordre symétrique. Il a donc trois valeurs propres réelles A > A, > A3
et il existe une base propre orthonormée {u;}. On peut donc écrire :

3
S= Z 7Ll~u,~®u,~
=1

1

On considere ce tenseur comme un endomorphisme linéaire de V3 : w =S - v et on observe
géométriquement comment le tenseur S transforme le vecteur v. On constate :

@ Cette forme, d’expression plus compliquée, évite I’introduction du rotationnel d’un tenseur du second ordre.
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1. une dilatation d = M (le tenseur S change la norme de v) ;

2. une déviation o = angle(v,w) ; cosa = W (le tenseur S change la direction de v).

La transformation v — w étant linéaire, on a S - (kv) = kw. On vérifie aisément que la dilatation d
et la déviation ¢ sont invariantes avec k. 1 suffit donc de n’envisager que les transformations de
vecteurs v unitaires.

La dilatation du vecteur unitaire v est donc : d = ||w|| et sa déviation est : & = Arccos ;'7“’.

Pour appréhender les évolutions de la dilatation d et de la déviation & quand le vecteur unitaire v
varie, on choisit la méthode suivante :

1. on appelle partie normale de w le vecteur : w, = (v-w)v

2. on appelle partie tangentielle de w le reste : w, =w —w,

Justification du vocabulaire — Le vecteur unitaire v définit un plan dont il est la normale unitaire.
La partie normale w,, est sa partie hors plan, la partie tangentielle w; est sa projection dans le plan.

La connaissance des deux scalaires w, =v-w € R et w; = ||[w —w,|| > 0 suffit pour reconstituer
la dilatation d et la déviation . En effet :

d=|w|=\/w2+w? et tana=—t (4.16)
w

n

Afin de comprendre géométriquement comment évoluent la dilatation d et la déviation o quand
le vecteur unitaire v varie, on va tracer les vecteurs w dans un plan (e,,e, ), avec en abscisse les wy,
et en ordonnées les w; (non négatifs). D apres les égalités (4.16), un vecteur OM = w, e, +w; e,
de ce plan a pour module la dilatation d et pour angle polaire la déviation o [fig. 4.1 p. 91].

Si on note v; les composantes du vecteur v dans la base propre orthonormée {u;} du tenseur
symétrique S, il vient :

1= +v3+v3 (4.17)
W=V w=v-8v=24v+Av+ 1313 (4.18)
w+w,=w=Aviei+Lve +A3v3e;3

w2 w2 = A2V A3 vE A3 v3 (4.19)

Si on se donne un point (w,,w;) du plan (e,,e,), les vecteurs v (de composantes v; dans la base
propre de S) qui correspondent a ce point du plan (e,,e,), sont solutions du systeme de trois
équations (4.17), (4.18), (4.19).

La solution est :

V2= Wz2+(wn_}”2)(wn_l3) V2= wt2+(w,,—7t3)(w,,—ll) V2= Wt2+(wn_ll)(wn_12)
! (M —A2) (M — A3) ? (A2 —23) (A2 — A1) : (A3 —A) (A3 —A2)

=0 <0 =0

Puisque les termes de gauche sont nécessairement non négatifs, des solutions réelles n’existent
que si :

W,2+(wn—7tz)(wn—7t3)20 ; wt2+(wn—7t3)(w,,—7tl)<0 ; wtz—l—(wy,—ll)(w”—lg)}O

Remarque 4.3 — Si deux valeurs propres sont égales, certaines composantes de v sont indéterminées.
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On constate donc que tous les points du plan (e,,e;) ne peuvent pas correspondre a un vecteur
unitaire v donné : pour un tenseur § symétrique donné, de valeurs propres A; > A, > A3, les
coordonnées w,, et w, (ou bien la dilatation d et la déviation @) ne peuvent prendre des valeurs
quelconques, il faut qu’elles satisfassent les trois inégalités précédentes. Dans le cas ou les
valeurs propres sont distinctes, ces trois inégalités impliquent que les points les points (w,,, w,)
doivent se trouver dans la zone délimitée par les trois cercles de la figure ci-dessous :

Ae;

)
S

1,3 A Wn M
FIGURE 4.1 — Tricercle de Mohr
On constate que A3 < w, < A; etque 0 < w; < @
Si deux valeurs propres sont égales, le domaine admissible se réduit a un demi cercle.

Si les trois valeurs propres sont égales (le tenseur S est sphérique), le domaine admissible se
réduit au point (A,0).
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Conclusion

L’algebre et I’analyse tensorielle sont nécessaires pour la description et la manipulation des
grandeurs physiques qui sont introduites en mécanique des milieux continus. Ce cours n’a
présenté que les concepts qui sont strictement nécessaires a mécanique des milieux continus. Il
ne peut en aucun cas étre considéré comme un cours complet sur les tenseurs. En particulier, bon
nombre de résultats (soigneusement signalés) ne sont valables que pour les tenseurs construits
sur un espace vectoriel de dimension 3.

Ces développements permettent de simplifier la présentation de la mécanique des milieux
continus. En effet, les équations de la mécanique peuvent s’écrire uniquement avec des opérations
tensorielles algébriques et des opérateurs différentiels tensoriels (gradient, divergence, rotationnel
et laplacien). Sous cette forme condensée, on peut alors se concentrer sur 1’essentiel : les concepts
de la mécanique, sans s’encombrer des choix (accessoires car non physiques) d’un quelconque
systeme de coordonnées ou d’une quelconque base pour donner des composantes aux tenseurs.
Les équations tensorielles sont par essence valables quels que soient ces choix.

Il n’en reste pas moins que pour résoudre effectivement un probléme particulier, il faut choisir
un systeme de coordonnées commode pour repérer les points du domaine étudié, et il faut
choisir une (des) base(s) pour exprimer les composantes des tenseurs. Les équations tensorielles
(algébriques ou différentielles) se traduisent alors par des équations ordinaires (algébriques ou
différentielles) portant sur des composantes et qu’il faut résoudre soit analytiquement (quand
on peut) par les méthodes mathématiques standard (ou a 1’aide d’un logiciel de calcul formel),
soit numériquement par des méthodes numériques approchées (généralement a 1’aide d’un
ordinateur).

C’est pour expliquer clairement le passage des équations tensorielles aux équations ordinaires
que les chapitres précédents ont été soigneusement détaillés.
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Invariants et valeurs propres d’un
tenseur symeétrique reéel

Tout tenseur réel symétrique du second ordre S construit sur V3 possede trois valeurs propres
réelles A;, A, et A3 et un systéme de trois invariants fondamentaux réels {St, S, S} qui sont
les coefficients du polyndme caractéristique. L’ expression de ces invariants fondamentaux en
fonction des valeurs propres est triviale :

Si=M+AM+4 5 Su=AAbh+AbA+4 5 Sm=A4 A4

En revanche, le probleme inverse 1’est moins. En le résolvant, on va notamment montrer au
passage que le triplet d’invariants {Sr, i, S} ne peut prendre pas des valeurs quelconques :
pour qu’ils puissent étre les invariants d’un tenseur réel symétrique, ces trois invariants sont
soumis a certaines inégalités entre eux.

Condition d’existence de valeurs propres réelles

Les trois invariants {S, Sy, S} étant considérés comme connus, les trois valeurs propres sont,
par définition, les solutions du polyndme caractéristique de la matrice [S®s] des composantes
mixtes (V) de S :

A3 —SiA2+SgA =S =0 (A.1)

Au lieu de chercher les solutions A de 1’équation (A.1), on effectue un changement d’incon-
nues :

St
A= —
)c—i—3

ce qui revient a chercher les valeurs propres x du déviateur de S. L’équation (A.1) devient :

512 > SI SH 2 SI3
x ——

X+ (SH EY 3 27

3 —Sm=x+px+qg=0 (A2)

dont on sait qu’elle n’a trois racines réelles que si :

R = 4p3 +27q2 = 2751112 + (4513 — 1SSISII)SIII +4SH3 —S125112 < 0

() On peut aussi bien prendre les composantes mixtes [Se*]. On obtient les mémes valeurs propres, mais les vecteurs
propres sont obtenus par leurs composantes covariantes. Ici, on ne s’intéresse qu’aux valeurs propres.
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Ce polyndme de degré 2 en Sy, de coefficient en Si2 positif, ne peut &tre négatif qu’entre des
racines réelles éventuelles. Pour qu’il ait des racines réelles en Sy, il faut que son discriminant
soit positif :

A=16(57-381)*>0 < S§%2-35;1>0 (A.3)
Les racines en Sy sont alors :

SiSm 28° 2.,
ST 2 (52-38
3 57 T 7 )

Dans ces conditions, R < 0 si Sy est compris entre les racines :

[SI[o%]

SiSy 282 2 2 SiSy 287 2

[

— 2L 2238y < S Z(S2—38y)?
3 7 7 w)? < Sm <=3 7 T 7S n)
2 3 SiSy . 25¢° 2 3
— (S =381)2 < S — —— + = <+ (5> —38y)2
27( I m)? < Sm 3 77 <+27( 1 )
soit encore :
27 St — 981 S + 251
—1< m 1on+ 201 <1 (car §? — 38y > 0, d’apres la condition (A.3)) (A4

2(S2—358y)?

Les valeurs propres d’un tenseur réel symétrique étant nécessairement réelles, les invariants
fondamentaux de ce tenseur vérifient nécessairement les inégalités (A.3) et (A.4).

Définition de nouveaux invariants

On peut donc définir deux nouveaux invariants J et ¢ pour les tenseurs réels symétriques :

J=1/82-381>0 (A5)
6 = Arccos 278Sm —981Su+28° _ Arceog 21 S =91 Su + 283 A6)
2(Si2—38y) 273 '

ol ¢ € [0;7]etcosd € [—1;1].

On peut interpréter ces nouveaux invariants en remarquant que :

V3 3
J=—||devS| =/ = devS :devS
7yl devsi =13
devS )

27 St — 985151 —|—2SI3 =27 detdevS = cos¢p =3 \/6 det (7
|| dev S|

et:

A des constantes pres, 1’invariant J reflete la norme du déviateur de S et I’invariant cos ¢ reflete
le déterminant du déviateur normé.

Remarques A.1 - En mécanique des milieux continus, si S est un tenseur des contraintes, 1’inva-
riant J est appelé : contrainte équivalente de Von Mises.

D’autre part, on constate que le déterminant du déviateur normé d’un tenseur du second ordre
symétrique réel est toujours compris entre —1/(3v/6) et 1/(3v/6) ~ 0,136. Il est nul pour ¢ = 7/2.
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Les relations inverses sont :

Sp2 —J? 273 cosp —3J% 51+ S
S = ;0 Sm= 77

Les triplets d’invariants {St, Sir, St} et {S1,J,cos ¢ ou ¢ } sont donc équivalents en ce sens que
si on connait I’un des triplets on peut calculer 1’autre et inversement. Néanmoins, contrairement
au triplet {Sr, Si, Sur }, le nouveau triplet {S,J,cos ¢ ou ¢ } présente un avantage : chacun des
trois réels peut prendre une valeur arbitraire dans son domaine de définition indépendamment
desautres: S;eR,J >0et ¢ € [0;7].

(A7)

Expression des valeurs propres en fonction des invariants

En effectuant les substitutions (A.7) dans I’équation (A.2) [p. 95], I’équation devient :
5 J2 2] cos¢ _

- —=Xx— 0
SR
En utilisant I’identité : cos ¢ = 4 cos> % —3cos %,

(3)‘_2JCOS§) (9x* +6Jx cosg —3J24+4J2 coszg) =0

cette équation se factorise :

Une premiere solution est donnée par le facteur de gauche :
2J o)

X] = — COS —

3 3
Le discriminant du second facteur est :

2
1082 (1 — cos? %) - (6\f3J sin%) >0

Le second facteur a donc deux solutions réelles qui sont :

xgzg(—cosg—kﬁsin%) ; xgzg(—cosg—ﬂsing)
Les valeurs propres de S sont donc :
2

M= ?] cos%—k% (A.8)
J L) 0 St 2J ¢ 2m. S

22—3( cos3+\@sm3) 3= 3 cos(3 3)+3 (A9)
— Y cost — Dy o2 Rt IR A.l

A3 3( cos \/§s1n3)+3 3 cos(3—|— 3)+3 (A.10)

3 3
J=+/S2-3851= g | devS|| = \/5 devS :devS >0

27 S — 9818 + 253
2(S2—38y)3

devS
|| devS]|

q) = Arccos = Arccos |:3 \[6 det (

):| S [077t]
On propose dans la figure A.1 [p. 98] une représentation géométrique des résultats (A.8), (A.9)
et (A.10) qui illustre comment évoluent les valeurs propres d’un tenseur réel symétrique en

fonction des invariants % eR, 27] >0et % € [0;%].
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FIGURE A.1 — Représentation géométrique des valeurs propres d’un tenseur réel symétrique

A.4 Classement des valeurs propres

A5

L angle ¢ étant dans [0; 7], on a donc 1 3 <¢ % <let0< sin% < ? ce qui permet de classer
les valeurs propres :

3 3
;Ll—lz:JCOS?—iJSiHQZO et lz—kgzijsin9>0
3 3 3 3 3
———
=47 <3

Onadonc Ay > A, > As.

En analysant les valeurs des invariants J et ¢, on peut statuer sur la multiplicité des valeurs

propres :

— siJ =0, c’est-a-dire S;2 — 35y = 0, la norme du déviateur de S est nulle, le tenseur S est donc
sphérique, alors A} = A, = A3 = % et I’angle ¢ est indifférent ;

—siJ#0etd =0,alors 1, = A3;

—siJ#Qetd =m, alors Ay = Ay

—siJ#0, ¢ #0et ¢ # m, alors les valeurs propres sont distinctes.

Ecart des valeurs propres extrémes

En utilisant (A.8) et (A.10) [p. 971, il vient :

2J 2 2J
11—13:?(cos§—cos(§+7n)) 3 3cos(g—§)
ol cos(§ — %) varie entre f et 1, lorsque ¢ varie entre O et 7, soit une variation de 13,4%. On
a donc
2
]<11—7L3 i]"‘llSi]

On peut donc faire une estimation de I’écart A} — A3 a 6,7% pres en prenant comme estimation
la valeur médiane :

Al—zﬂg\@(u\f) ~1,077J



A.6 Systemes d’invariants 99

Remarque A.2 — SiS est un déviateur (S = 0), de valeurs propres {A] > 4] > A}, on peut donner le
rapport entre les valeurs propres extrémes (conditionnement de la matrice des composantes de devS) :

A 1
(1+\/§tan§) = 2<3B<—=

Aé_cos(%—f—%)_ 1 A
AT 2

M st 2

A.6 Systemes d’invariants d’un tenseur d’ordre 2 réel symétrique

Pour un tenseur réel symétrique S, il y a donc complete équivalence entre la connaissance
des trois invariants fondamentaux (coefficients du polyndéme caractéristique) {St, Si, Sm}, la
connaissance des trois invariants

{SI, Jou |devS||, ¢ ou det(H:;Zii,H) },

et la connaissance de ses trois valeurs propres classées {A; > A, > A3}, car connaissant un triplet,
on peut déterminer les deux autres.

Il est & noter que certains auteurs utilisent aussi le triplet d’invariants {S;,S>, 53 } défini par :

S1=8=us
Sy, = H'(Sz) = SIZ — 281
S3 = tr($?) =38 — 385 Su +5¢°

On montre facilement que les formules inverses sont :

_ ) I ) 1 3 1.3
S1=8 511—2(51 S2) SIII—3<S3 25152-1-251)

Le triplet {S},S2,S53} est donc aussi un triplet d’invariants équivalent.

Il est méme possible d’en définir une infinité d’autres car toute fonction scalaire d’invariants est
un invariant. Plus précisément, soient { f M, f @, f (3)} trois fonctions des invariants fondamen-
taux {S1, S, Sm} et a valeur scalaire ; elles définissent un triplet d’invariants valide

{S(l) = (81, 8u,8m) , S = £ (81, 8u,5m), & = f(3)(SI,SHaSIII)}

si la tranformation {Sr, S, S} <> {S M. s (2),S(3)} est inversible, ¢’est-a-dire si la matrice jaco-

bienne de la transformation est réguligre : det(f" ;) # 0.

Remarque A.3 — Le choix d’un triplet d’invariants {S(!), $?), §3)} comme arguments d’une fonc-

tion réelle isotrope devrait étre donc guidé par I’interprétation physique des termes du triplet choisi.
Cette fonction peut toujours étre ramenée a une fonction des trois invariants fondamentaux. Par
exemple :

IR CRE)
= fy (f(l)(SI,SH,SHI),f(Z)(SI,SILSIH),f(S)(SI,SH,SIH))
= gy/(S1, 81, Sm)

pourvu que la matrice 3 x 3 de terme général £ j soit de déterminant non nul. Cette possibilit€
s’avere d’une grande utilité dans la construction de modeles de comportement.



A7

100 Annexe A. Invariants et valeurs propres d’'un tenseur symétrique réel

Détermination tensorielle des directions propres

On sait que pour tout tenseur réel symétrique du second ordre S construit sur V3, on peut toujours
trouver au moins une base orthonormée {u;,u>,u3} de V3 telle que le tenseur S s’écrit :

3 3
S = Z)Li’l;i(@’l;i = ZA,’U,’
i=1 i=1

ou U; = u; ®@u; est un tenseur uniaxial unitaire représentant une direction propre non orientée
associée a la valeur propre A; [th. 1.98 p. 45]. On vérifie aisément que

S- [7 i = 2,,[7 i
ce qui justifie la définition suivante :

Définition A.1 — Tenseurs uniaxiaux propres. Si {#;} est une base propre orthonormée d’un
tenseur réel symétrique S, on appelle tenseurs uniaxiaux propres de S les tenseurs du second
ordre uniaxiaux unitaires définis par :

Ui=u®u;

Remarque A.4 — Les vecteurs {#;} formant une base orthonormée, les tenseurs propres sont aussi
orthonormés [propriété 1.103 p. 45].

Connaissant le tenseur du second ordre symétrique S par ses composantes dans une base quel-
conque, on sait calculer les invariants fondamentaux {Sy, Sy, Sy} par les définitions (1.56), (1.57)
et (1.58) [p. 36], puis les invariants {Sy,J, ¢ } par leur définitions (A.5) et (A.6) [p. 96], et enfin
le triplet des valeurs propres classées {A;} par les formules (A.8), (A.9) et (A.10) [p. 97].

En se placant dans la base propre du tenseur symétrique S, on vérifie aisément que les tenseurs
uniaxiaux unitaires propres U; sont les solutions des trois équations tensorielles suivantes :

—(7Lz+l3)S—|—lz)L3G:(ll—lz)(ll—lﬁﬁl (A.11)
2 —(M3+M)S+AH4UG = (A —A3) (A — 1)U, (A.12)
—()Ll—}—lz)s—i-lllzG:(13—11)(13—12)173 (A.13)

Si les valeurs propres {A; > Ay > A3} sont distinctes (J # 0 et ¢ # 0 et ¢ # 7) la solu-

tion {ﬁl , 172,173} est unique. En revanche,

— siJ =0, le tenseur S est sphérique (A1 = A, = A3), les trois équations (A.11), (A.12) et (A.13)
sont identiquement vérifiées VU, et tout triplet orthonormé {l~] LU U 3} est solution ;

— siJ #0et ¢ =0,alors A, = A3 # A1 ; I'équation en U /1 a une solution unique et les deux autres
sont identiquement vérifiées YU,, VU3 ; le tenseur U 1 peut étre complété par tout couple de
tenseurs uniaxiaux {U »,U 3} tel que le triplet {U U, U Us} soit orthonormé ;

—siJ#Oet g =m, alors A} = A # A3; 5 r equatlon enU 3 aune solution unique et les deux
autres sont identiquement vérifiées VU,, VU, ; le tenseur U /3 peut étre complété par tout
couple de tenseurs uniaxiaux {U,U>} tel que le triplet {U;,U,,U3} soit orthonormé.
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A.8 En bref...

Pour les tenseurs du second ordre symétriques réels construits sur V3 :

— on connait I’expression des trois valeurs propres classées en fonction des composantes dans
une base quelconque ;

— les valeurs propres étant connues on sait trouver les tenseurs uniaxiaux unitaires propres avec
des formules tensorielles, donc valables dans tout base ;

— on peut construire une infinité de triplets d’invariants équivalents.






B.1

B

Fonctions isotropes

L’ objectif de cette annexe est de trouver des listes d’invariants scalaires nécessaires et suffisantes
pour représenter la liste des arguments tensoriels de fonctions réelles isotropes utiles en méca-
nique des milieux continus. Les tenseurs évoqués dans cette annexe se limitent donc a ceux de
I’espace V?” (n = 3). De nombreux auteurs (SMITH, SPENCER, WANG, BOEHLER et d’autres)
ont publié des listes d’invariants pour les fonctions isotropes d’arguments tensoriels V). La plupart
se sont focalisés sur la recherche d’invariants qu’ils qualifient « d’algébriques », ¢’est-a-dire dont
I’expression en fonction des composantes sur une base (le plus souvent orthonormée) est un
polynome de composantes *). Les démonstrations publiées sont le plus souvent trés laborieuses
et compliquées a lire.

Dans cette annexe, on va trouver des listes d’invariants pour les fonctions réelles isotropes
d’arguments tensoriels dans les cas utiles en mécanique des milieux continus, sans se préoccuper
si ces invariants sont des polyndmes de composantes ou non. On montrera au passage que
ces listes ne sont pas uniques. Les démonstrations étant rédigées sur la base de raisonnements
géométriques, elles fournissent de plus une interprétation géométrique des invariants de ces listes.
On pourra noter au passage que ces démonstrations ne requierent aucune propriété de continuité
ou de dérivabilité de la fonction isotrope, on ne lui demande que la qualité d’&tre une fonction,
c’est-a-dire une application E — R ol E est un produit cartésien d’espaces de tenseurs.

Rotation d’un tenseur

Les fonctions scalaires isotropes ont des propriétés d’invariance par rotation de leurs arguments
[définition (2.12) p. 58]. Dans cette section, on rappelle la signification de la rotation d’un tenseur
d’ordre p par une rotation Q.

Rappels — Une rotation Q € Q3 est un tenseur du second ordre orthogonal, c’est-a-dire tel
que @-Q" =G et de déterminant +1. Dans un espace de dimension 3, on sait identifier une ro-
tation par un vecteur rotation @ = 6 @ ol @ est un vecteur unitaire et ou 6 € [0; 7] est ’angle de la
rotation [éq. (1.97), (1.98) et (1.99) p. 42].

() Un désaccord est apparu dans le cas de deux arguments tensoriels du second ordre symétriques : BOEHLER
donne une liste de quatre invariants, d’autres auteurs soutenant (avec raison) que trois suffisent. Cette question est
abordée en section B.5.3 [p. 112].

@ La définition mathématiquement correcte des nombres algébriques est qu’ils sont des racines de polyndmes a
coefficients rationnels. La notion d’« algébricité » utilisée par ces auteurs n’est pas consistante : par exemple, dans
une base quelconque, il est rare de pouvoir exprimer les valeurs propres par un polyndme de composantes, toutefois,
il existe des bases (par exemple les bases propres) ou les valeurs propres s’expriment comme des polyndmes de
composantes ; 1’ « algébricité » des valeurs propres dépendrait de la base !
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La rotation par Q d’un tenseur T d’ordre p est un tenseur d’ordre p noté %y (T). Son calcul
dépend de I’ordre de tensorialité p :
— pour p = 0 (le tenseur est un scalaire x) : Zg(x) = x;
— pour p = 1 (le tenseur est un vecteur v) : Zo(v) =Q-v;
il s”agit de la rotation classique du vecteur v autour de 1’axe unitaire orienté @ et d’angle 6[0; 7] ;
— pour p=2 (le tenseur T est d’ordre 2) : Zp(T)=Q-T-Q";
les tenseurs T et Zo(T ) ont les mémes valeurs propres et les vecteurs propres de Zg(T') sont
les transformés par Zp des vecteurs propres de T [propriétés 1.86 p. 40].

Pour généraliser commodément aux rotations par Q de tenseurs d’ordres supérieurs a 2, on définit
un nouveau produit tensoriel, noté X, souvent appelé produit tensoriel de Kronecker. Ce produit
n’opere que sur des tenseurs d’ordre 2 :

Définition B.1 — Produit tensoriel de Kronecker. Considérons deux tenseurs T et U d’ordre
2, le tenseur T XU est un tenseur d’ordre 4 défini par :

TRU =T',U’, (e;2e;@e" ®e") & (TRU)Y,,, =T, U’,
Cette définition montre que le produit tensoriel T XU n’est qu’une certaine transposition du
produit tensoriel habituel T @ U de deux tenseurs du second ordre [section 1.3.5 p. 21] :
(TRU) = (T QU )

On généralise sans difficulté au produit par X de plusieurs tenseurs du second ordre. Par exemple,
le produit par X de trois tenseurs d’ordre 2 est un tenseur d’ordre 6 :

TRURS=T",U',5", (e;0e;0e,@e" e @eP)

dont les composantes sont :
(TRURS) "y =T U7, S = (TRURS) W5,

En utilisant le produit X, on peut récrire la rotation d’un tenseur 7' d’ordre 2 sous la forme :
Ho(T)=(QNQ): T =00, T™ (e;®e))

Démonstration—- Q-T-Q" =0, T™Q",/ (e;2e;) =0, T™ 0/, (e;®e;)

La rotation par Q d’un tenseur T d’ordre 3 s’écrit alors :

Zo(T) = (QRQRQ)D'T = (QRQN Q) ,,,, TP (e;2e; 2 ey)
=00/, 0T (e;0e; R ey)

et d’'une maniere générale, la rotation par Q d’un tenseur T d’ordre p s’écrit :

Rp(T)=(QNR---KQ)R'T =0"; ...Q%; T/ (e; @ - ®e;) (B.1)
pfois p termes

olt ®" est le produit contracté p fois.

Régle B.2 — Construction des composantes d’un tenseur tourné par Q. Chaque indice de T’
est contracté avec le second indice d’un terme Q°, pour les indices contravariants ou Q,° pour
les indices covariants, tout en respectant les regles de la convention d’Einstein.
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Exemple B.3 - Les composantes d’un tenseur d’ordre quatre tourné par la rotation Q sont :
‘%Q (T)pqrm — Qpi qu Qrk Qsl Tijkl
Fo(T) = Q7107 0, Q' Ty

Représentation des éléments d’un ensemble

= Définition B.4 — Surjection. On dit qu’une application E — [ est une surjection si tous les

B.3
B.3.1

éléments de F ont au moins un antécédent dans [E.

Autrement dit, I’'image de I’ensemble [E par la surjection s est exactement I’ensemble .

Remarque — 1l est possible que des éléments de I aient plusieurs antécédents. Si tous les éléments
de IF n’ont qu’un seul antécédent, la surjection est une bijection.

Définition B.5 — Représentation d’un ensemble. On dit que les éléments d’un ensemble E
sont représentés par les éléments d’un ensemble E’ s’il existe une surjection s : E' — E.
Soiente € Eet ¢’ € E'. L’élément ¢’ est appelé représentant de e si e = s(¢’). L’ensemble {E’, s}
est appelé représentation de E.

11 existe en général beaucoup de représentations de [E, c’est-a-dire que 1’on peut trouver un grand
nombre de couples {E’, s} ou s est une surjection E' — E.
Dans la suite, I’ensemble [E sera un produit cartésien de tenseurs :
_ yori XPn
E=V;" x.--xV;

avec p; € N et on cherchera des représentations de E telles que I’ensemble E’ des représentants
soit de la forme E' = R™ x Q3. ol les éléments de R™ sont des scalaires invariants dans toute
rotation des éléments de [E. L’intérét d’une telle représentation des éléments de [E apparaitra
lorsque la fonction f : [E — R est une fonction isotrope [section B.6 p. 113].

Théoreme B.6 — Composition des fonctions. Soit une fonction f : [E — F. S’il existe une
représentation {E’, s} de E, alors il existe une fonction g = fos: E — F telle que g(¢’) = f(e)
oue e etecE.

Démonstration — Pour que la fonction g existe, il suffit que s soit une surjection, c’est-a-dire que
tous les éléments de E aient un antécédent dans 1’application s.

Dans cette annexe, on se limitera au cas particulier F =R :

E - E LR et s surjective = Jgtel que E/ LN (B.2)

Représentation d’ensembles de vecteurs
Représentation de V3

Un vecteur v € V3 peut étre défini par sa norme (r = ||v|| > 0) et un vecteur unitaire v. On a alors
v =rvour > 0 (pour les vecteurs nuls, r = 0 et v est quelconque).

On note @3 I’ensemble des vecteurs unitaires de V3 et on note R, I’ensemble des réels non
négatifs.
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Proposition B.7 — L application s’ définie par :
(V) eRyxVs 5 () =rv=ve Vs
est une surjection.

Démonstration — Tout vecteur v # 0 a un module et une direction. Pour les vecteurs nuls, r = 0 et la
direction unitaire est quelconque.

On définit ainsi une représentation (provisoire) {R; x {/’3 ,s'} de I’ensemble des vecteurs V.

Une représentation de %7'3

Proposition B.8 — Soit vy un vecteur unitaire arbitraire. L’application s” définie par :
R e Q3+ S—) fﬁ:R-i;o

est une surjection.

Démonstration — Vv € V3 il existe une infinité de rotations R € Q3. qui font passer de ¥ a v. Toutes
ces rotations ont leur axe dans le plan bissecteur de (vo,V) et sont d’angles différents. Par exemple, il

existe une rotation d’angle 7 dont I’axe @ est la bissectrice unitaire : @ = % Quoiqu’il en soit,

une unicité n’est pas nécessaire : quel que soit le vecteur unitaire vy choisi, I’ensemble Q3 engendre
bien I’ensemble des vecteurs unitaires.

Une représentation de V3 est donc I’ensemble {Qs.,s”} ol la surjection s est définie par :

" ~
RcQ;; & " (R)=R-vo=vEV; (B.3)
oll vy est un vecteur unitaire quelconque.

Les deux surjections s” et s” précédentes permettent de construire une nouvelle représenta-
tion {R; x Q3,s} de V3 ou la surjection s est définie par :

(nR) R, x Q31 = s(r,R)=+5'(r,s"(R)) =5 (r,R-vo) =rR-vo=rv=v € V;

ot le réel r = ||v|| est invariant par toute rotation %Zg du vecteur v car ||v|| = || Zo (V) ||, VQ € Q3.

Application aux fonctions isotropes V; — R

Afin d’illustrer I’intérét de la représentation {R; x Q3,s} de I’ensemble des vecteurs V3
construite précédemment, on considere une fonction f définie par :

veV; ER flv)eR
Le théoréme (B.6) [p. 105], permet d’affirmer I’existence d’une fonction g = fos telle que :
(nR) R, xQ3; % g(nR)=f(v)€R

Si la fonction f est isotrope, c’est-a-dire si f(v) = f(Zo(v)), VQ € Q3. alors on peut écrire :

g(rR) = f(v) = f(%o(v)) = (| %o(v) |, %o(R)) =¢(rQ-R-Q"), VQE€Qs. (B4
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Orle tenseur R = Q-R-Q" est une rotation. La condition VQ implique que la rotation R’ est
quelconque. L’ égalité B.4 s’écrit donc encore :

g(rR)=g(rR), VR

ce qui signifie que la fonction g est insensible a son second argument. On en déduit le résultat
suivant :

f: V3 — Risotrope = Jgtel que f(v) = g(||v|])
Autrement dit, si une fonction f : V3 — R est isotrope, alors elle n’est fonction que de ||v||.

Remarque B.1 — 1l est possible de démontrer ce résultat par d’autres voies, mais qui demandent en
général a I’application f de posséder des propriétés supplémentaires de continuité ou de différentiabi-
lité. La démonstration proposée ici est particulierement économique : elle ne demande a f que d’étre
une application et il n’est nullement nécessaire d’invoquer une base pour donner des composantes a
I’argument v de f.

Le raisonnement qui a abouti a ce résultat va servir de modele pour tous les résultats qui suivent.
Pour chaque ensemble d’arguments de la fonction f il suffira de trouver une représentation de la
forme {R™ x Q34,s} telle que les m réels de R™ soient invariants dans toute rotation Zg des
arguments de f.

Représentation de @’3 X g’}

Soit un couple de vecteurs unitaires {#,v}. On note oo = Arccos(u-v) € [0; x| leur angle non
orienté .

Soit & un plan arbitraire dans lequel on choisit un vecteur unitaire arbitraire uy. Dans ce plan
on construit tous les vecteurs v qui font un angle a € [0; 7] avec .

Proposition B.9 — 1l existe une rotation R € Qs telle que # =R -up et v =R V.

Démonstration — Soit un couple quelconque de vecteurs unitaires {u#,v} d’angle @ € [0;7]. On
construit la rotation R en deux étapes :

1. 1l existe une rotation R, d’angle , telle que u = R, - up. Son axe w; est la bissectrice unitaire
de (up,u) : wy = % Cette rotation transforme le vecteur unitaire v en le vecteur unitaire
Vo, =Ry -v{. Les rotations conservant les angles, on a les égalités d’angles :

~ ~q ~ ~a ~ ~q
o = (uo,vy) = (Ry -uo, Ry -vy) = (u,vpy)
2. Tl existe une rotation R, d’axe u qui laisse & invariant et telle que v = R, -v(y; car a = (u,v{;) = (u,v).

La rotation R = R; - R transforme donc le couple {up,v( } en le couple {u,v}.

On a ainsi construit une surjection s telle que :
(ot,R) € [0;7] x Q34 5 s(0t,R) = {R-to,R- ¥} = {#,v} € V3 x V3 (B.5)

L’ensemble {[0;7] x Q3. s} est donc une représentation de V3 x V3, o le réel o € [0; 7] est
bien invariant dans toute rotation Zg du couple de vecteurs unitaires {u,v}, car

u-v==uAgu) Zov), V0 € Qs [éq. (1.79) p. 41]

@ Tl n’est pas possible de donner un signe a I’angle entre deux vecteurs de V3 ; & € [0; 7] est entierement défini
par son cosinus.
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Représentation de @’3 X @3 X @3

Soit un triplet de vecteurs unitaires {u;,u,u3}. On définit les quatre réels :

oy = Arccos(u; -uy) 3  0p3 = Arccos(up -u3) ; o3y = Arccos(uz - up) B.6)
€= Sgn[ﬁz,ﬁl ,ﬁ3] (signe du produit mixte) ’

Les trois angles o2, 023 et 03 sont dans Iintervalle [0; 7], et € = 1. On construit trois vecteurs

unitaires {uo,ug2,u03 } de la maniere suivante :

— on choisit arbitrairement un vecteur unitaire uo ;

— on choisit arbitrairement un vecteur unitaire ug, qui fait un angle o, avec uo; (il en existe une
infinité) ;

— on construit un vecteur unitaire uo3 qui fait un angle o avec ug; et un angle o3 avec ugp, (il
en existe deux, symétriques par rapport au plan (uo1,up2)) ;

— le signe € du produit mixte permet de choisir #g3 unique.

Proposition B.10 — 11 existe une rotation R € Qs telle que u; = R -uy;, u = R -up, et
ﬁ3 =R H03.

Démonstration — On sait de la démonstration précédente qu’il existe une rotation R qui transforme le
couple {ug;,up; } en le couple {u;,u, }. Cette rotation transforme aussi le vecteur ug3 en le vecteur u3,
car toute rotation conserve les angles 031 et 03 ainsi que le signe du produit mixte € [éq. 1.81 p. 41].

On a ainsi construit une surjection s telle que :

(0u2,003,031,€,R) € [0; 7] x [+£1] x Q3 —= s(a2, 03, 031, &,R) = {R T, R -2, R - Tio3 }

= {u),ip,u3} € V3

L ensemble {[0;7]® x [£1] x Qs s} est donc une représentation de V3 x V3 x V3 ot les quatre
réels o2, (b3, 031 et € définis en (B.6) sont invariants dans toute rotation Zg du triplet de
vecteurs unitaires {u;,uy,u3}.

Représentation de @3”

Comme on I’aura compris avec les exemples précédents, les réels invariants par % nécessaires
et suffisants pour représenter un n-uplet de vecteurs unitaires sont les angles et les signes des
produits mixtes permettant de reconstruire sans ambiguité la position relative des n vecteurs et
on complete la représentation par une rotation. Pour chaque vecteur unitaire #; de numéro i > 3,
il faut donc ajouter, par exemple, les deux angles @;; = Arccos(u; -u;) et ap; = Arccos(u, - u;),
ainsi que le signe du produit mixte €2; = sgn[u;,us,u;|. Une représentation de n vecteurs
unitaires est donc :

{on2, 003,051, €123, -+, (00, 02, €12), -+ ,R}, 3<j<m

oll &y, = Arccos(up -y € [0;7] et €,y = sgnlup,uy,u,] = £1.
Remarques — Le groupe (0 j, 0, £12;) peut étre remplacé par (0, 03, €3 ) ou par (pj, 0, Epgj)
avec p < j et g < j. Par ailleurs, on verra dans la section B.4 [p. 109] que les signes des produits

mixtes disparaissent de la liste des représentants si les vecteurs unitaires sont remplacés par des
directions non orientées.
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Représentation de V53"

En conséquence de ce qui précede, un n-uplet de vecteurs quelconques est représentable par
la liste des n réels non négatifs représentant les normes, complétée par la représentation des n
vecteurs unitaires comme précisé dans les deux sections précédentes. En résumé :

— un vecteur :

(I",R) eRy x Q3+

deux vecteurs :

(ri,r2,002,R) € R% x [057] x Q34

trois vecteurs :

3
(r1,r2, 73,002, 031, 032, €123,R) € R} x [0:71]° x [£1] x Q34
— quatre vecteurs :
4 5 2
(r1,72,73,74, 002,031, 032, 041, 042, €123, €124,R) € R x [0;7] x [£1]" x Q34 ;

n > 3 vecteurs :

(1, s 012, (031, 032), 7+, (O, O2) ), (€312, €n12), R)
ER " x [0;7] 207D 5 [£1]" 2 x Q34 ;
ol r; = ||uj||, 0; = Arccos % € [0;7] et & jx = sgn[u;,u;,u) = =1 . Comme précédemment,

les réels r;, les angles o; ainsi que les signes &;j; sont invariants dans toute rotation Zg du n-uplet
de vecteurs.

Remarque B.2 — Les représentations proposées ne sont pas uniques ; par exemple, I’orientation
relative du vecteur v, par rapport aux vecteurs précédents peut étre précisée avec les angles 04 et 034
complét€s du signe &34. Par ailleurs, les angles o;; peuvent étre remplacés par leur cosinus ou par les
produits scalaires u; - u, car on a les bijections {r;,r;, 0;;} <> {ri,rj,u;-u;}.

Représentation de directions non orientées

En mécanique des mileux continus, on aura a considérer des fonctions de directions de I’espace
non orientées, comme par exemple des directions d’anisotropie de la matiere. On a vu en
section 1.6.15 [p. 44] que les directions de 1’espace sont représentées bijectivement par les
tenseurs uniaxiaux unitaires [théoréeme 1.98 p. 45]. On note U I’ensemble des tenseurs uniaxiaux
unitaires.

Représentation de U

Les tenseurs uniaxiaux unitaires U € U sont représentables par les vecteurs unitaires uc ’\73
par la surjection ¥ — u ®@u. Les vecteurs unitaires # € V sont représentables par les rotations
R € Q3,4 [éq. (B.3) p. 106]. On en déduit qu’une représentation des directions non orientées de
I’espace est donc {Qs.,s} ol s est la surjection définie par :

Re Q3. - s(R)= (R ) ® (R-Uy) = (RXR) : (@) = (RRR) :Uy=U €U

L’ensemble {Qs, s} est donc une représentation des directions de 1’espace.
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Représentation de U2

Un couple de tenseurs uniaxiaux {(7 1 ,17 2} est représenté par un couple de vecteurs unitaires par
la surjection (u;,u;) — (u; @u;,u; @uy,) ; d’autre part, le couple de vecteurs unitaires {u;,u; }
est représenté par une surjection (@,R) — (u;,uz) [éq. (B.5) p. 107]. On construit ainsi une
surjection (¢t,R) — (17 U 2). De plus, dans le cas de directions (donc non orientées), on peut
réduire I’espace des représentants {ot,R} a [0, 7] x Q3, car I’angle géométrique entre deux

directions de I’espace est dans I’intervalle [0; 7] [remarque 1.6.15 p. 46]. Une représentation
d’un couple de directions non orientées est donc {[0,%] x Q34,s} ol s est la surjection définie
par :

(B.R) €[0,3]x Qs = (U,U,) €T’

ou I’angle B = Arccos y/ U, :U, est invariant par toute rotation #g du couple {l~] 1,[7 2}

Représentation de U

Un n-uplet de directions non orientées est représenté par un n-uplet de vecteurs unitaires par
la surjection {uy,--- ,u,} — {u; @uy,- - ,u, @u, }. Cependant, contrairement aux n-uplet de
vecteurs unitaires, les produits mixtes & peuvent prendre un signe quelconque car on peut
peut remplacer u; par —u; sans changer la direction U;. Leur valeur étant indifférente, ils ne font
donc plus partie des arguments de la surjection. Une représentation d’un n-uplet de directions
non orientées est donc (par exemple) {0, §]3+2(”_3) X Qs,s} ol s est la surjection définie par :

(Bi2,B23, Bs1, (Bat, Ba2), -+, (Bur, Br2), R) € [0, 23203 x s, 5 {U,-- U, el

(B.7)
ou les angles f3;; = Arccos 4/ U;: U € [0; 7] sont invariants dans toute rotation du n-uplet de
directions {U .U n}- Comme pour les vecteurs, on peut remplacer les angles 3;; € [0; 5] par
leur cosinus (cos [3, 7 €[0;1]) ou par les produits scalaires U, : U ; = cos® B;; € [0; 1].
Représentation de tenseurs réels du second ordre symétriques
Tout tenseur S réel du second ordre symétrique construit sur V3 peut s’écrire sous la forme :

3
S = ZAu,@u,_ZAU (B.8)
14

i=1

N

ou:

— les réels A; > A, > A3 sont les valeurs propres classées ;

— les vecteurs {u;} sont une base propre orthonormée que 1I’on peut toujours choisir directe ;

— les tenseurs U ; = u; @u; sont des tenseurs uniaxiaux unitaires propres qui représentent la
direction propre (non orientée) associée a la valeur propre A;. Le tenseur § étant symétrique,
les tenseurs uniaxiaux U ; sont orthonormés [propriété 1.99 p. 45].

On notera S I’ensemble des tenseurs réels symétriques du second ordre.
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Représentation de S

On déduit de 1’équation (B.8) qu’une représentation (provisoire) de S est {]R3 X I[~J3,s’ } ot s’ est
la surjection définie par :

(1‘1712’13761,172)[73) S R3 X 63 _b—/_> S,()VI>)'27A3aﬁlal727ﬁ3) -

TR
&2
i~

ou les trois directions U |, U, et U3 sont orthonormées.

On a montré en (B.7) page 110 qu’un représentant d’un triplet de tenseurs uniaxiaux {17 I ,17 2,[7 3}
est {B12, Bs1, B32,R} ol les B;; sont ici des constantes égales a 7. Le représentant du triplet de
directions orthogonales se réduit donc a une rotation R. Une représentation de S est donc
{R? x Qs,,s} ol s est la surjection définie par :

3 . 3 .
{M, 2, 3,R} e R¥xQ = (A1, 2,A3,R) =Y LR-Uoi-R" =Y LU €S (B.9)
i=1 i=1

ol les U o; sont un triplet de directions orthonormées quelconque, et ou les réels A1, A, et A3 sont
invariants dans toute rotation %g de S [propriété 1.86 p. 40].

Remarques B.3 —

1. La surjection trouvée ici n’est jamais une bijection : quand les valeurs propres sont distinctes, il
existe quatre rotations R différentes qui tranforment le triplet {Ug;} en le triplet {U;}. Quand les
valeurs propres ne sont pas toutes distinctes il en existe une infinité.

2. Le triplet des valeurs propres classées {41, 2,A3} peut étre bijectivement représenté par d’autres
triplets d’invariants équivalents [section A.6 p. 99].

Représentation de S x U

Soit un tenseur symétrique du second ordre S = Zl | A;U; et soit une direction non orientée
définie par le tenseur uniaxial unitaire V=v®veU. Une représentation provisoire de 1’en-
semble S x U est {R? x U4, '} ol s” est la surjection définie par :

(11,12,13,171,5727173,‘7) €R3 X@Af L) {S,?} €S X[B

Les quatre directions {U;,U Qﬁgj;} peuvent étre représentées par I’ensemble {Biv, Bov, R} )
ou By € [0; 7] est I'angle (V,U1) et Boy € [0;75] est 'angle (V,U>) [éq. (B.7) p. 110]. Une
représentation de S x U est donc {R? x [0, 5]? x Q3,s5} ou s est la surjection définie par :

3 ~ ~ ~
{M, 22,23, By, Bov R} € R* < [0, 2 x Q31— {} AU;,V}eSxU (B.10)
i=1

Les deux angles By et By peuvent étre remplacés leur cosinus ou les produits scalaires U,:v
etU,:V.

Remarque B.4 — La proposition de J. P. BOELHER  pour les invariants propres a § sont les inva-
riants fondamentaux Sy, Sy et Syyp alors qu’ici on propose les trois valeurs propres. On a montré en

@ Les angles B2, B13 et B3 sont des angles droits.
©) Voir la référence d’article dans la note 9 [p. 113].
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annexe A.6 [p. 99] I’équivalence entre les deux systemes d’invariants : {M,M,M} < {81, 1, S }-
Pour les invariants « croisés » ), sa proposition est le couple {§ : V,$? : V}. En utilisant les ex-
pressions tensorielles des dlI‘eCthHS propres données en (A.11) et suivantes [p. 100], et en faisant le
produit scalaire avec V, il vient :

(M =2) M —=A) (U, :V)=(82:V)— (M + M) (S:V)+ 1A

A —=23) M2 —A) Uz :V)=(82:V) = M3+ 4)(S: V) + A3 A
Ces formules montrent que des combinaisons des deux invariants croisés proposés par BOEHLER
avec les invariants de $ (ici les valeurs propres) permettent de déterminer le carré des cosinus des
angles By et Boy de la direction V avec les directions propres U et U» de S. Les deux invariants
proposés par BOEHLER traduisent donc d’une certaine maniere 1’orientation de la direction V

par rapport aux directions propres de S. Les deux systemes d’invariants {1,242, 43, Biv,Bay } et
{81,811, 5m,8 : V,82 : V} sont donc équivalents.

On montrerait de méme qu’une représentation de {S x g’”} () est donnée par la surjection :

{A1, 20,23, (Bivy, Bovy)s -+ (Biv,,, Bavi,) R} = ($,Vi,---.V,} (B.11)

Représentation de S?

Considérons un couple de tenseurs symétriques {S,8'} € S? :

3 3
:Zliﬁi 5 S/:Zl;ﬁ/
i=1 j=1

Une représentation provisoire de S? est obtenue avec la surjection s’ définie par :
L, 3 3
s' (A, A2, Aa, AL A, A5, {U AU ) = {)_ Ui, Y AU}
i=1 j=1

~ ~
Pour construire une représentation du couple de triplets orthonormés {{U;},{U}}, on peut
procéder de la maniere suivante :

1. on choisit un tglplet de directions orthonormées arbltralre/{U 0i}s

2. on construit U, déterminé par les deux angles i1 = (U,,Uo1) et Pio = (UOl,Uog) (deux
possibilités) ;

3. on construit U03 1 U01 déterminé par I’angle By3 = (UOS,Uog)

4. la direction U, o2 est alors déterminée.

Par ce procédé (il en existe dautres ®)), les deux couples de trizdres orthonormés {{U}, {U )
et {{Uq}, {U 0 J}}lont les mémes positions relatives et il existe une rotation R qui passe du
couple {{Uo:},{U, ;}} au couple (U}, {U .}} sans changer les positions relatives. On a donc
construit une surjection s” définie par :

1" ~ ~ ~ ~ ~/ ~/
{Bi1, B2, By3,R} HUi},{U;}} ouU;=R-Uy ‘R et U;=R-Uy; ‘R’

© C’est-a-dire qui combinent le tenseur S et la direction V.

() En mécanique des milieux continus, c’est utile pour des directions d’anisotropie multiples.

®) En effet, il y a plusieurs manieres de situer un triedre par rapport a un autre avec trois angles ; par exemple, les
angles d’Euler (précession, nutation, rotation propre), les angles de navigation (roulis, tangage, lacet), etc. Quelle que
soit la méthode, il faut toujours trois parametres.
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Une représentation de S est donc {R® x [0, 2]° x Q3 s}, ol s est la surjection définie par :

{A],)LZ,)L}, l{,%,/lé, Bl'l?ﬁl'2aﬁ3/37 R} € R6 X [07 %]3 X Q3+ L> {S7S/} € Sz (B.12)

Les réels {A1,A2,A3, A{,A},A}, PBi1,Bi2,By3} sont invariants dans toute rotation Zg du
couple {S,8'}. Les trois angles P11, Bi» et By3 peuvent étre remplacés par leur cosinus ou
des produits scalaires de tenseurs uniaxiaux :

cos2[31/1:l~]/1:l~]] ; COSZﬁyz:ﬁ/l:ﬁQ ; 0052[33/3:[7;:{]3 (B.13)

Comparaison avec la liste proposée par BOEHLER — Les trois produits scalaires de 1’équation
(B.13) sont strictement nécessaires et suffisants pour définir les positions relatives des directions
propres des deux tenseurs S et §’. IIs peuvent étre exprimés tensoriellement en utilisant les formules
tensorielles qui donnent les directions propres [éq. (A.11) et suivantes p. 100]. Par exemple, le produit
scalaire U : U/ est solution de I’équation :

($7 = M+ 243)S+ L 3G) : (S — (M +M)S + A, A,G)
= (A= 22) (M = 2A3) (A = 42) (A = A3) (U1 : UY)
soit encore en développant le terme de gauche :
(82:87%) — (Ao +23) (S:87) — (13 +23) (87 )
+ () M+ (S:S) + o As tr(S?) + M AL tr(S?)
— A3 MHA) S — A (A +2A3) eS+3 0 A AL A
= (41— 22) (h = A3) (A = 42) (A1 = A3) (U1 : UY)

On obtient des formules similaires pour autres les produits scalaires U} : U, et U’ : U3 de (B.13).

Dans ces formules, on constate que 1’expression des trois produits scalaires de (B.13) font apparaitre
les quatre invariants croisés (S2:87), (S:87), (§?:8") et (S:8') qui ont été proposés par J. P.
BOELHER comme liste minimale ) et qui ont été 4 1’origine de controverses avec d’autres auteurs
soutenant, a juste titre, que trois invariants sont suffisants. La liste d’invariants proposée par BOELHER
n’est pas minimale, car trois angles suffisent pour donner la position relative d’un triedre par rapport a
un autre ; mais les listes minimales de trois invariants ne sont pas une sous-liste des quatre invariants
proposés par BOELHER. Les formules ci- dessgs montrent que I’on peut déterminer trois invariants
strictement nécessaires et suffisants U 1:U1,U; :Uz etUj; : Uj par des combinaisons adéquates des
quatre invariants proposés par BOELHER avec les valeurs propres des deux tenseurs.

Tenseurs antisymétriques — Beaucoup d’auteurs qui ont publié des listes d’invariants se sont aussi
efforcés de donner des listes d’invariants pour des arguments de f comprenant a la fois des tenseurs
symétriques et des tenseurs antisymétriques, négligeant de considérer I’isomorphisme qui existe entre
les tenseurs antisymétriques et les vecteurs (voir (1.38) et (1.39) page 31). La représentation des
tenseurs antisymétriques est celle des vecteurs. Tout tenseur du second ordre peut donc étre représenté
par sa partie symétrique et par le vecteur adjoint a sa partie antisymétrique. Il suffit donc de savoir
représenter des ensembles de tenseurs symétriques et de vecteurs.

B.6 Fonctions scalaires isotropes d’arguments tensoriels

= Définition B.11 — Fonction scalaire isotrope. Une fonction scalaire est dite isotrope si elle est
invariante dans toute rotation de ses arguments :

f(Ty,---.T,) = f(%o(T), -, %g(T,)), VQe€Qs

) On Irreductible Representations for Isotropic Scalar Functions, J. P. BOEHLER, ZAMM 57, 323-327 (1977).
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Remarque B.5 - En mécanique des milieux continus, cette condition a une interprétation physique :
la valeur de la fonction réelle f est invariante par changement d’observateur !?). C’est notamment ce
que I’on exige quand on cherche a écrire des fonctions d’état thermodynamiques (énergie interne,
entropie, ...) qui sont fonctions de variables d’état vectorielles ou tensorielles.

Si on a trouvé une représentation de la suite des arguments tensoriels {T';,...T,} de f constituée
d’une suite de scalaires {I1,...,I,} complétée par une rotation R, alors, en vertu du théoreme B.6
[p. 105], il existe une fonction f = fos telle que :

f(llv"' aImaR) :f(Tla aTn)

De la définition B.11, on en déduit I’égalité :

f(h,- L.,R)=f(I,---.I,,Q-R-Q"), VQ€Qs; (B.14)

ou {I{,---,1I,,} sont des scalaires de la représentation de {Zg(T1),---,Zo(T,)}. Puisque dans
les représentations que 1’on a construites dans les sections précédentes, ces réels sont invariants
dans toute rotation % des arguments (D on ales égalités : I'j=1; Vje[l,m]. Uégalité (B.14)
s’écrit donc encore :

f(Ilv"'7Im7R):f(Ila'“7Im7Q'R'QT)7 vQE(@:‘H-

outR' =Q-R-Q" VQ € Qs est une rotation quelconque. On en déduit que la fonction f est
insensible & son dernier argument :

f(Ilv"'7ImaR):7(lla'”7Il’l’l7R/> VR/ = f(lla"'7Im7R):f(117'”71m)

On peut donc énoncer le théoreme suivant :

Théoreme B.12 — Si une fonction f(T,T,,---,T,) est scalaire et isotrope, il existe une
fonction f telle que :

f(T17T27“' 7Tl’l) :f(1177[m>

ol I’ensemble {/;,-- - ,I,} est un représentant a une rotation prés de I’ensemble {T'{,T>,...,T,}.

En pratique, pour trouver les arguments de f, il suffit de supprimer le représentant R des listes de
représentants qui ont été données dans les sections précédentes.

Ce résultat est important dans la pratique de la mécanique des milieux continus : on peut
remplacer les fonctions scalaires isotropes d’arguments tensoriels par des fonctions scalaires
d’arguments scalaires, de manipulation beaucoup plus aisée '? ; sous réserve d’avoir trouvé une
représentation adéquate de 1I’ensemble des arguments tensoriels. De plus, ces représentations
n’étant pas uniques, on a la possibilité d’en choisir une dont les réels {Ij,---,I,} ont une
interprétation physique.

(10 On dira que la valeur de f est une grandeur scalaire objective.
(D Car ils ne sont fonction que des orientations relatives entre les arguments.
(12 Tl n’y a plus a considérer de « dérivation par rapport a des tenseurs », éventuellement contraints [rem. 2.3 p. 53].
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Synthese

Les fonctions scalaires isotropes d’arguments tensoriels peuvent étre remplacées par des fonctions
scalaires d’arguments scalaires, calculés a partir des arguments tensoriels. On rassemble ici les
quelques cas étudiés :

arguments de f | arguments de f
Vi [V ]
Vi,V ill,-- [vall, 02, (051, 032, €123), -+ -, (Ot , 02, , €120)
Vi,V Bi2,(B31,B32),- - » (But» Bu2)
Vi, Va HV] ||7 7||VHH7B127(13317B32)7"‘ 7([3”17[3112)

S M, A2, A3
S,V A, A2, A3, B, B
SV, Vo | A,4,43,(Bi1,B21), - - (Bin, Bon)
S8’ (A1,242,43), (A1, 45, 43) , Bir, Bz, By

N

ou :

— les v; sont des vecteurs ;

— les l7,- sont des directions non orientées (tenseurs uniaxiaux unitaires v; @ v;) ;

— les S et S sont des tenseurs du second ordre symétriques ;

— les angles entre vecteurs ¢;; € [0; 7] peuvent étre remplacés par les produits scalaires v; -v; ;

— les g sont les signes des produits mixtes [v;, v, V] o

— les angles entre directions f3;; € [0, 7] peuvent étre remplacés par les produits scalaires V; : V ; ;

— les valeurs propres classées A1,A,,A3 peuvent étre remplacées par les invariants Sy, Sy, Sty
ou S1,J, ¢ ou d’autres (voir A.6 page 99).

On peut construire d’autres listes d’invariants pour des listes plus grandes d’arguments tensoriels.
D’une maniére générale, les listes d’arguments de la fonction f contiennent les invariants propres
a chaque argument de f, complétés par des invariants « croisés » qui sont un ensemble de scalaires
nécessaires et suffisants pour décrire les orientations relatives entre les arguments vectoriels ou
tensoriels de la fonction f.

Enfin, a partir d’une liste {Iy, - - - , I, }, il est possible d’en construire d’autres qui sont équivalentes,
mais qui ont une signification physique plus claire : toute liste {/{,---, I, } ou I} = f;(l1," -+ , 1)
est une liste valide s’il y a une bijection {I,,--- ,I,} <> {I{,--- ,I,,} c’est-a-dire que le jacobien
det(d; f;) est non nul.
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Formulaire

On donne ici (sans démonstration ") les expressions des opérateurs différentiels gradient, diver-
gence, rotationnel et laplacien dans deux systemes de coordonnées classiques : les coordonnées
cylindriques et les coordonnées sphériques.

C.1 Systeme de coordonnées cylindriques
C.1.1 Définition et notations

Un point M de I’espace est repéré par les trois réels r, 6 et z définis sur la figure C.1. A chaque

é;

FIGURE C.1 — Systeme de coordonnées cylindrique

point M on associe une base locale orthonormée {e,,eq, e} définie par :
e, = 0d,OM = cos0i+sinfj
eg = ;E)QOM = —sinfi+cosOj=kANe,
e, =0J,0OM=k

() Ces formules ont été établies automatiquement avec un « package » nommé tens3d, écrit par 1’ auteur, destiné
faire de 1’algebre tensorielle dans des bases quelconques et de 1’analyse tensorielle dans des systemes de coor-
données quelconques. L’auteur le met a la disposition des utilisateurs des logiciels de calcul formel MAPLE® ou
MATHEMATICA®. Ces packcages sont téléchargeables actuellement (22 avril 2014) a I’adresse :
http://jgarrigues.perso.centrale-marseille.fr/tens3d.html.
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Le point courant M est défini par :
OM =rcosOi+rsin®j+zk=re +zk
Sur la base locale en M, on a

dM =dre, +rde, +dze, +zde, =dre, +rdOBey +dze,

C.1.2 Champs scalaires
Soit f un champ scalaire :
MeVs L f(M)=f(r0,2) €R
Le gradient de ce champ est :
gradf =0, fe, + %89fe9 +0.fe;

et le laplcien de ce champ est :
1 1
Af= arrf+ rfz 899f+ ; arf+ azzf

1 1
= v ar(rarf) + ) doof+ d.f

C.1.3 Champs vectoriels

Soit v un champ vectoriel :
MeV; 2 v(M)=v,(r,0,2)e,+vo(r,0,2)eg +v.(1,0,2)e.

alors :
oV, % (dgvr—vg) Oy
[(grad V)..] = |dyve % (89\/3 + vr) BZve

1
Orv: r9V: OcV: {ereo.e:}

. 1
divv = dv, + - (dgve +vy) + 0;v;

1 1
rotv = (;89vz - 8Zve> e+ <8Zv, — 8,vz) eg+ (8,\/9 - (dgv, — ve)> e,
1 1
Av= (8,,\/, + 3 (dggvy —20dgve —v,) + . oV, + 8zzv,> e,
1 1
+ (3rrV9 + — (deove +20gv, —vg) + — dvg + 9sz9) ey
r? r
1 1
+ (arrvz + ) dogv: + v OV + azz"z) €
1 1
- (a,(; a,(rv,)) + 5 (Joav: —2dve) +azzv,) e,
1 1
+ (95 21(rve)) + 5 (3aovo +230v,) + g ) e

4 (% o, (r 8er> + rlz doev; + azzvz) e;



C.14

C.1 Systeme de coordonnées cylindriques 119

Champs tensoriels du second ordre symétriques

Soit T un champ tensoriel du second ordre symétrigue :
T
MeV; = T(M)cVy»
Les composantes de T dans la base orthonormée {e,,eg, e} forment la matrice symétrique :

Trr(ra 972) Trg(}’,e,z) Trz(ra Q,Z)
Tr@(r797z) TQ@(V,O,Z) T@Z(F,G,Z>
TrZ(V,G,Z) TQZ(V,G,Z) TZZ<r767Z)

{erep.e:}

Le gradient de ce champ est un tenseur d’ordre 3 dont il n’est pas utile de détailler les 27 compo-
santes sur la base physique. En revanche, les opérateurs qui suivent sont utiles en mécanique des
milieux continus.

Le vecteur divergence de ce champ tensoriel est :

1
divT = (arTrr + - (86 TrG + T — TGO) + aZTrZ) ér
r
1
+ <3rTr9 + (doToo +2Tr0) + 3zT6z> e
1
+ (arTrz + ; (89T92 + Trz) -+ aszz> é;

Les composantes du tenseur rotationel dans la base orthonormée {e,,eq,e.} forment la matrice
(non symétrique) :

% (89 Trz - TGz) - 81Tr0 8zTrr - arTrz arTrG - % (56 Trr -2 Tr@)
rot7T = |1 (99 Ty, + Trz) —0.Tpo 0.T,0 — 9, Tp. 0,Too— 1 (99 Too + T — Tee)
%89 Tzz - aZTBZ azTrz - arTzz arT(-)z - % (89 Trz - TGZ)

Les composantes du tenseur laplacien dans la base orthonormée {e,,eq,e.} forment une matrice
symétrique :

(AT)yy = 3Ty + 5 (B00Tss —406Tr0 ~ 2T, +2Tag ) + 1 T+ T,

(AT),6 = (AT )o, = 9,y Tr0 + %2 (aGBTrG +20pT, —20pThe — 4Tr9) + % 0, Tro + 9. Tro
(AT)ye = (AT)or = 3Tt (oo~ 200Toe — Toc) + L T + 3T,

(AT)go = 9,/ Too + 712 (399T99 +409To9 42T, — 2T99> + % 9, Too + 9. Toe

(AT)g, = (AT )6 = 9y, To, + %2 (900To:+290Tr2 ~ To.) + % 0, To. + 0-:To.

1 1
(AT)ZZ = arrTzz + r7 899 Tzz + ; arTzz + azszz
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C.2 Systeme de coordonnées sphériques

Note importante Dans la littérature scientifique, il existe deux versions du systeme de coor-

données sphérique :

— dans la version présentée ici, I’angle ¢ est mesuré a partir du plan (ej,e;). On pourrait les
appeler « coordonnées géographiques » (0 est la longitude, ¢ est la latitude, le plan (e;,e>)
est le plan équatorial). Le triedre {e,,eq,e,} est direct;

— dans I’autre version, I’angle @ est mesuré sur le méridien de M a partir du pole Nord. On a
donc :

T
¢:§_¢ et ep = —egp

On convertit aisément les formules avec les remplacements suivants :

cos @ — sin P et sin@ — cos @

C.2.1 Définition et notations

Un point M de I’espace est repéré par trois réels r, 8 et ¢ définis sur la figure C.2. A chaque

FIGURE C.2 — Systeme de coordonnées sphériques

point M, on associe une base locale orthonormée {e,,eq,e, } définie par :

e, = d,0OM = cos Qu+sink = cos 0 cos @i+sinB cos @ j+sin @k

dgOM
eg = 00 = —sinfi+cos0j
rcos
dyOM
ep= ¢ = —sinQu+cos @k = —cos 0 sin@i+sin6 cos @ j+sinpk
r

Le point courant est :

OM =rcos@cosOi+rcos@sinb j+rsinpk =re,
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Sur la base locale en M, on a :

dM =dre, +rde, =dre,+rcos@df eqg+rdpey

C.2.2 Champs scalaires

Soit f un champ scalaire :

MeVs Lo f(M) = £(r.0,9) € R
Le vecteur gradient s’écrit :

aef €g + Meq)

gradf =0, fe,+
r COS @ r

et le laplacien s’écrit :

doof —sin@dyf i 20,f n Ipo f

r cos? @ r r2

Af: arrf+

C.2.3 Champs vectoriels

Soit v un champ vectoriel :
MeV; 2 V(M) =v.(r,0,0)e,+vg(r,0,0)eq+vy(r,0,9)e, € V3

Les composantes du tenseur gradient dans la base orthonormée {e,,eq,e,} forment une matrice
non symétrique :

oV, ﬁ dov, — %ve % (8(,,\/, — v(p>
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La divergence est le scalaire :

dovg —sin Qv doVeo +2v,
divv = 0,v, + 676 L4 LS AL

¥ cos @ r

le rotationel est le vecteur :
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et le laplacien est le vecteur :
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C.2.4 Champs tensoriels du second ordre symétriques

Soit T un champ tensoriel du second ordre symétrique :
MeVs L T(M)eS cvE?

dont les composantes dans la base {e,,eq,e,} sont :

@) Top(r,0,0) Tg(p(r,e,(p) (matrice symétrique)

{eraeB se(P}

Le gradient est un tenseur d’ordre 3 dont on ne détaille pas les 27 composantes. En revanche, les
opérateurs qui suivent sont utiles en mécanique des milieux continus.

La divergence de ce champ tensoriel symétrique est le vecteur :
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Les composantes du rotationel sur la base orthonormée {e,,eq,e,} forment une matrice non

symétrique :
(I’OtT) _ 89T,(p —l—sin(pTrg B a(pTrg
" r Ccos @ r
o T, — 2T,
(l’OtT)rg == % - 8,Trq,
e T, 2T,
(rOtT)rz = arTrG - oo + =8
7 COS @ r
(rotT ), = doTop +sin@(Too —Top)  9deToo — Trg
r cos @ r
0o Tro — T
(rotT)gp = w —0,Tog
89T,9—sin(pT Too — T,
rotT )y, = 9, Tpg — re T
( Jo: 06 rCos @ + r
(rOtT) _ BQTW +2 sin(pTg(p B a(pTe(p + T
« r cos @ r
0Ty + T — T
(rotT), = 200re Tl —loe 57

r
89Tr¢ +sin@ T n @

(rotT).. = 0,Tyy — rcos .




C.2 Systeme de coordonnées sphériques 123

Les composantes du laplacien sur la base orthonormée {e,,eq,e,} forment une matrice symé-
trique :

(AT)VF = arrTrr + aeeTrr + a(p(pTrr — 4a(pTr(p — 4T, +2The

r2 cos? @ r?
sinQ ATy +4sinQTy—4deT9 20,1,
+ d +
r? cos @ r
doeTro —2sin@dgT,p — T, 0ooTrg —20¢Tgy — 4T,
(AT),6 = (AT )o, = 0, T.0 + 00 1r0 . (P2 0lrp — 16 | P9olro f 09 )
r? cos? ¢ r
n 20gT,, —20dgTye —sin(p&wT,g +4 singng(p n 20,T,¢
r2 cos @ r
090 Trp +2sin0dgTrg —Trp  OpoTro +20pT —20pTpp —4T,
AT),o = (AT)g, = ), T, ¢ r 9 | %p9lrg +20plr —20p19p —41rg
( ) (4 ( )(P ot 72 cosz(p + 2
N —20pTgp —sinQ T, — 2 sin @ Tog 42 sin @ Ty N 20Ty
r2 cos @ r
oo Toe —4sin@dgTyy —2Tgg + 2T, dooTeo +2T, — 2T,
(AT)QG = arrTee + 2 2(\0 ez + e 2 da e
r2 cos? @ r
409T,9 +sin@dyTog —4sin@T,y  20,Tpe
+ ‘ +
r? cos @ r
899T9(p +239T99—239T¢¢—4T9(p (9¢¢T9¢+28¢T,9 +2Tpe
(AT)Q(P = (AT)(PG = arrTG(p + r2 0052 (p + r2
N 209T,p —sin@dpTgy +2sin@Trg N 20,Toy
r2 cos @ r
899TW +4 Singoang(P—‘rZT@g—ZT(p(p
AT)gg = 9 Tpp + 2 cos? @

r r? cos @ r



	Table des matières
	Algèbre tensorielle
	Convention de sommation d'Einstein
	Symbole de Kronecker
	Représentation matricielle de certaines sommations

	Algèbre vectorielle
	Changement de base de vecteurs
	Base duale
	Composantes covariantes d'un vecteur

	Tenseurs euclidiens réels
	Composantes d'un tenseur
	Tenseurs euclidiens particuliers
	Espace vectoriel des tenseurs
	Changement de base des tenseurs
	Produit tensoriel de tenseurs
	Traces d'un tenseur
	Tenseurs d'ordre zéro
	Produit contracté simple
	Produit contracté double

	Tenseur métrique
	Tenseur d'orientation
	Produit vectoriel
	Identités algébriques importantes

	Propriétés algébriques des tenseurs du second ordre
	Produit scalaire et norme
	Transposition
	Symétrie
	Antisymétrie
	Vecteur adjoint
	Parties symétrique et antisymétrique
	Parties sphérique et déviatorique
	Endomorphismes linéaires
	Opérations internes
	Spectre et invariants
	Propriétés spectrales des tenseurs symétriques
	Propriétés spectrales des tenseurs antisymétriques
	Tenseurs orthogonaux
	Décomposition polaire
	Tenseurs uniaxiaux

	En bref...

	Fonctions tensorielles
	Fonctions tensorielles d'un paramètre réel
	Dérivée temporelle d'un tenseur
	Cas des tenseurs symétriques

	Fonctions scalaires d'une variable tensorielle
	Opérateur linéaire tangent 
	Dérivée de fonctions composées
	Composantes de l'opérateur linéaire tangent
	Variables tensorielles contraintes

	Fonctions scalaires de plusieurs tenseurs
	Quelques identités utiles
	Fonctions scalaires isotropes d'arguments tensoriels

	Fonctions tensorielles d'arguments tensoriels
	Fonctions d'un argument tensoriel
	Fonctions tensorielles de plusieurs arguments tensoriels
	Fonctions tensorielles isotropes

	En bref...

	Champs tensoriels
	Systèmes de coordonnées
	Base naturelle d'un système de coordonnées
	Base physique
	Variations de la base naturelle

	Gradient d'un champ tensoriel
	Éléments différentiels
	Variations d'un point
	Élément de volume
	Élément de surface
	Élément de longueur

	Gradient d'un champ scalaire
	Champs vectoriels
	Gradient d'un champ vectoriel
	Divergence d'un champ vectoriel
	Rotationnel d'un champ vectoriel
	Laplacien d'un champ scalaire
	Propriétés des champs vectoriels

	Champs tensoriels du second ordre
	Gradient d'un champ tensoriel du second ordre
	Divergence d'un champ tensoriel du second ordre
	Rotationnel d'un champ tensoriel du second ordre
	Laplacien d'un champ vectoriel
	Propriétés des champs tensoriels du second ordre

	Champs tensoriels d'ordre p
	En bref...

	Quelques applications
	Opérateurs différentiels en coordonnées cylindriques
	Gradient d'un champ scalaire
	Champs vectoriels

	Applications des théorèmes de la divergence
	Dérivées d'intégrales de volume sur des domaines variables
	Conditions de compatibilité
	Autre forme
	Méthode d'intégration

	Cercles de Mohr

	Conclusion
	Invariants et valeurs propres d'un tenseur symétrique réel
	Condition d'existence de valeurs propres réelles
	Définition de nouveaux invariants
	Expression des valeurs propres en fonction des invariants
	Classement des valeurs propres
	Écart des valeurs propres extrêmes
	Systèmes d'invariants
	Détermination tensorielle des directions propres
	En bref...

	Fonctions isotropes
	Rotation d'un tenseur
	Représentation des éléments d'un ensemble
	Représentation d'ensembles de vecteurs
	Vecteurs
	Couples de vecteurs unitaires
	Triplets de vecteurs unitaires
	n-uplets de vecteurs unitaires
	n-uplets de vecteurs

	Représentation de directions non orientées
	Directions
	Couples de directions
	n-uplets de directions

	Représentation de tenseurs réels du second ordre symétriques
	Tenseurs
	Couples tenseur-direction
	Couples de tenseurs

	Fonctions scalaires isotropes
	Synthèse

	Formulaire
	Système de coordonnées cylindriques
	Définition et notations
	Champs scalaires
	Champs vectoriels
	Champs tensoriels du second ordre symétriques

	Système de coordonnées sphériques
	Définition et notations
	Champs scalaires
	Champs vectoriels
	Champs tensoriels du second ordre symétriques



